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(s.) Valamint minden egyéb könyv­
nek, áronképpen minden törvény­
könyvnek is megvan az ő saját külön 
fátuma. A magyar törvénytár egyné­
mely darabját pedig egészen különös 
fátum érte. Nem kell visszamennünk 
a Lutherani autern comburantur, vagy 
a Rákóczi Ferencet hazaárulónak nyil­
vánító törvény példájáig. Ott van, az 
egészen közelmúlt időből, a Lex Szá- 
páryána, a közigazgatás államosításáról 
szóló törvény, amely a születését követő 
tizenötödik esztendőben sem kelt életre, 
és még egy csomó törvényünk, az 
úgynevezett leges imperfectae, amelyek 
a törvénytár számait szaporítják, a 
nélkül, hogy valaha egyéb dolguk 
akadt volna. Van ezenkívül egy ne­
vezetes fajtájuk a magyar törvények­
nek: az örökösen revízióra Ítélt törvé­
nyek fajtája. Legnevezetesebb példái 
ennek az egyházpolitikai törvények, 
amelyek még szentesítve sem vol­
tak jóformán, mikor már egy kü­
lön politikai párt alakult a revízió 
jelszavával zászlaján. Különös, de 
ebbe a kategóriába jutott a legszebb 
és legjobb magyar törvények egyike 
is: a büntetőtörvény, amely külföldi 
törvényhozásoknak volt mintaképe 
akkor, mikor már nálunk régóta csör­
tette ellene fegyvereit a revízió tá­
bora. Ehhez hasonlatos a sorsa az 
1884-ben készült ipartörvénynek is. 
Éppen huszesztendös ez a törvény és 
szinte ennyi idős az iparosközvéle­
ménynek az a sürgető követelése is,

hogy módosítsák. Alighogy a világra 
jött, szervezkedni kezdett ellene az 
érdekeltek közhangulata és a revízió 
követelése közben szinte elfelejtet­
ték alaposabban kipróbálni, hogy mi­
lyen az a törvény, amelyre már a szü­
letése pillanatában halált kiáltottak. 
Elannyira, hogy ez a kérdés lassan­
ként el is évült, magával a törvény­
nyel együtt.

Szó sincs róla, nem volt az a 
törvény valami mintaszerű alkotás 
akkor sem, amikor a világra jött. De 
ha a világ legjobb törvénye lett 
volna, akkor is el kell vala évülnie 
húsz esztendő alatt. Az a törvény, 
amely gyakorlati életviszonyokat sza­
bályoz, ezekhez a viszonyokhoz kell 
hogy alkalmazkodjék. Két évtized 
pedig alapos változásokat teremt 
mindenrendü életviszonyokban, de 
mindenekfölött az ipari élet viszo­
nyaiban és kiváltképpen minálunk, 
ahol az ipar ma is gyermekkorát éli, 
húsz év előtt pedig valósággal em­
brionális állapotban volt. Hogy csak 
egyetlenegy momentumot említsünk, 
az 1890. évi népszámlálásról fogva 
az 1900. évi népszámlálásig az ország 
kereső népessége tizenhárom száza­
lékkal szaporodott, az iparosnépes­
ség gyarapodása pedig huszonhat 
százalék volt e tiz esztendő alatt; 
mert mig a szorosan vett ipari fog­
lalkozási Őzök számát az 1890-iki 
népszámlálás S54.000-ben mutatta ki, 
a tiz évvel későbben rendezett fel­
vétel szerint már 1,077.000 volt az 
iparüzök száma. Es ami különöse n szem­
betűnő, 1890-től 1900-ig az önálló ipa-

rosok száma kerekszámban 327.OOO-ről 
csak 374.000-re emelkedett, az ipari 
alkalmazottak 480.000-ről majdnem 
700.000-re szaporodtak. Ez a nehány 
száraz számadat is mekkora per-pek- 
tivát nyit az ipari viszonyokban tiz 
év alatt történt átalakulásra. Mekkora 
lehetett az eltolódás húsz esztendő 
alatt, ha meggondoljuk, hogy a nagyabb 
arányú iparfejlesztés körülbelül éppen 
ebben a két évtizedben kezdődött.

Megállapíthatjuk tehát, hogy ahusz 
év előtt alkotott ipartörvény, ha a maga 
idejében egészen jó lett volna is, ma 
semmiképpen sem lehet jó, mert nem 
illik a mai viszonyokra; és ha az 
iparosközvélemény nem követelné is, 
kivált az utóbbi évtizedben egyre 
hangosabban, a régi törvény revízió­
ját, követelnék azt ellentmondást nem 
tűrő határozottsággal az azóta gyö­
kere, tői megváltozott viszoiyok.

A régi törvény különben nem le­
hetett tökéletes már csak azért sem, 
mert egy erőszakolt kompromisszum 
eredménye volt a s/.abadipar hívei é« 
a szigorú képesítés kimondását köve­
telő, sőt részben a céhrendszert 
visszasíró kisiparosok között. Ennek 
a kompromisszumnak a következ­
ménye azután, hogy a törvény ki­
mondja a képesítés elvét, de úgy, 
hegy mindenki kijátszhatia, és ipar­
testületeket létesít kényszertársu­
lás nélkül, de úgy, hogy bizonyos 
(‘■".lekben a társulás mégis kötelező, 
és hatósági teendőket biz reájuk 
hatalom nélkül. Es ezeken kívül is 
tele van ellenmondásokkal, hézagok­
kal. kibúvókkal és kétértelműségek-

TÁRÓ A.
A tudományok világából.

— A tengőd rák regénye. — kr. álomkór képe. — 
Az állatok életkora. —

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —*

Irta: Méray Horváth Károly.

TTa az ember az állatoknak az élete módját 
közelebbről megismeri, a természetnek néha egy- 
cgy pompás kis meséje tárul fel.

Például most közli egy természettudós a ten­
geri ráknak, a mi kedvenc Ínyenc fnletunknak, 
amelyet csak a csemegeárusok kir’k 
szerint ismerünk,waz élete történetét.

Mi csak ott látjuk őket, a boltosnál, külön­
böző nagyságban, és a szerint alkuszunk rájuk. 
Nem is gondoljuk, hogy az ő nagyságuk az éle­
tüknek legnagyobb kínja, szenvedése. Szerencsé­
jükre ezek az alsóbbrendű állatok fájdalmat nem 
éreznek vagy legalább olyanforma szubjektív 
érzésük a fájdalomról nincs, mint minekünk. Ha 
nekünk csak a kisujjunkat csapja le valami, oda­
vagyunk. Az alsóbbrendű állatok egész testrészü­
ket elveszthetik: oda 6e neki. Méhekkel tettek kí­
sérleteket, hogy a potrohúkat lemetszették: észre 
sem vették, hanem nyugodtan szívták tovább a 
virág mézét*

Tessék például elképzelni, hogy nekünk a bő­
rünkből kellene kibújnunk. Es íme a rák életé­
nek ez a legfontosabb foglalkozása. De hogy ez 
már neki ia nagy munka, sőt némiképpen szenve­
dés is, azt mutatja, hogy mégis megsínyli nz ope­
rációk eme lognnryóbbikat, amelyet pláne ön­
maga végez.

A tengeri rák ugyanis nem növekszik egy­
folytában. IFanem egy-egy ugrással, csakis azalatt, 
mialatt kibújt a bőréből, régi páncélját elhány­
ván. A rák űrünk és urh’ugyek jobban gondozzák 
a toalettjüket és gyakrabban változtatják a ke­
mény frakkot és dresszt, az a;i, ányiak cs apányiak 
azonban már megelégszenek egyszer egy észten- 
tőben.

Ez a nehéz munka azon kezdődik hogy a 
páncél megpuhul. Es pedig saját vérükkel pu­
hítják. Az áliat elhúzódik v. látni alkalmsa búvó­
helyre, oldalára fekszik és a vér a végtagokból 
egészen kiürül, a test annál jobban felduzzad és 
feszíti a páncélt. Az állat ezen egész idő alatt 
nem eszik, teljesen elvesztette az étvágyát. A vér­
nek a nagy nyomása alatt aztán a páncélnak 
egyik ízületén a bőr meghasad. Ezen a nyíláson 
aztán kibújik az egész állat nemcsak a páncéljá­
ból. hanem a bőréből is.

Ez az egész csudálatos önoperáció még hozzá 
nem tart tovább tiz percnél. Tiz ]xnc alatt ki­
bújt a bőréből. Igaz, hogy oly rémseges erőfeszi-

t'^-el, az egész testnek oly erőszakos lökéseivel, 
hogy az állat ^azután teljesen kimerülve, telié*  et- 
I nül, mozdulatlanul fekszik. Mert nem elég, 
hogy a testnek a páncélból kell kiválnia, hanem 
n.ég ollói busát is ki kell rángatnia az állóból. 
Körülbelül egy nyolcadával húzza e végből az 
ollója busát ös zébb, hogy kijöjjön.

Csakhamar aztán megtelnek az eléletielo- 
nedett végtagok Kínét vérrel és nem csak a régi 
alakjukat veszik fel, hanem a 'ég jóval megnöve­
kednek. Két-három hétbe telik, mig az uj páncél 
annyira megkeményszik, hogy az áliat ki mer­
jen az odrából menüi verekedni és táplálék után 
nézni.

Az ötödik é-víon lesznek szaporodásra ké­
pesek. E*  ekkor 10—40.000-ig való óriás meny- 
nyiségü tojást raknak. Ezeket azonban potrohi k 
hátulján folyton magukkal hordják, folyton vál­
toztatva helyüket, fri.-s vizek felé. Ilikor aztán a 
tojások megértek, 8 milliméter nagyságú ráklárvák 
bújnak elő. Ezek már szabadon úszkálnak és 
gyors egymásutánban vedlenek, mig vétrre anyjuk 
alakjához hasonlóak lesznek.

Képzelhető, hogy a tengeri rákkal való keres­
kedés nagy kereskedelmi ügy a tengerpartokon. 
Már ahol van teugori rák, mert például a német 
partokon Helgolandon kívül alig van. Ellenbe.1 
Norvégiában annál több. Innen többnyire bedobo­
zolva kerülnek forgalomba. Hanem amikor össze-
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keL A gyakorlat pedig ezeket a hi­
bákat és hiányokat nemhogy eltün­
tette vagy mérsékelte volna, hanem 
még nagyobbra növelte, még jobban 
összekuszálta, elannyira, hogy ember 
legyen, aki eligazodik köztük. El­
mondhatjuk, hogy van törvényünk 
jobb is, rosszabb is ennél, de ros­
szabbul végrehajtott törvény nincs az 
egész magyar törvénytálban.

A törvény veleszületett hibáinak, 
a viszonyok változásának és a végre­
hajtás nyomorúságainak körülbelül 
egyenlő része van abban, hogy a re­
vízió már évek óta elodázhatatlan- 
nak tűnik fel. ígérik is körülbelül 
tiz-tizenkét esztendő óta, esztendőn­
ként többször is, miniszteri székfog­
lalókban, budgetbeszédekben, sürgető 
küldöttségeknek adott válaszokban. 
Baross Gábor óta nem volt miniszter, 
aki meg nem ígérte. De Hieronymi 
Károlyig nem volt miniszter, aki ko­
molyan rászánta magát, hogy meg­
csinálja. A miniszteri Ígéreteknek 
hátteréből csinos kis dolgokat lehetne 
kihalásznunk — akadna közöttük egy 
és más pikantéria is — de kár volna 
most ezzel bíbelődnünk. Most, mikor 
itt van végre az első komoly doku­
mentuma annak, hogy az uj ipartör­
vény megalkotásához valahára egész 
komolyan hozzáláttak.

Két vaskos kötet ez a dokumen­
tum. Az előkészítő munka anyagának 
első két kötete, amely a hazai jog­
anyag egy részét foglalja magában; 
az iparra vonatkozó törvények, ren­
deletek, bírósági döntések, elvi jelen­
tőségű határozatok rendszeres gyűjte­
ményét Követni fogja nemsokára — 
nyilván már a jövő hónapban — a hazai 
joganyag többi része, az év végéig 
pedig a külföldi joganyag. Maga a 
törvénytervezet a jövő esztendőben 
kerül nyilvánosságra. Ezt Ígéri a mi­
niszter az első kötet bevezető ré­
szében.

Ennek az Ígéretnek a megbízható­
ságát és az értékét is fényesen iga­
zolja a két kötet gazdag tartalma. 
Az iparűzés jogáról, az iparoktatás­
ról, a munkásvédelemről, az ipari 

fogdoeaák, előbb bőven etetik nehány hónapig, 
azaz valósággal hizlalják. Persze csak annyira, 
hogy a páncélját jól kitölUe, mert tovább nem 
lehet,

A baeillusos álomkor újabban már élénken 
foglalkoztatta az orvosi tudományt, meg is álla­
pi tolták ragályos voltát, legalább hogy ott az 
egyenlítő körül ez valóságosan epidémia, amelyet 
egy különös baciüus okoz. Azonban arra még nem 
nyílt alkalom, hogy a betegségnek egész lefolyá­
sát megíigyelhessck. Mig most Antwerpenbe egy 
húszon négyéves fehér ember nem került, aki ebbe 
az álomkórba esett Kongóban. Onnan hazaküldte 
a főnöke, mert olyan viseletét tanúsított, annyira 
a fegyelem ellenére, hogy ismételt megfenyitések 
sem fogtak rajta. Itt még nem tudták, hogy ez 
már az álomkór. Egy ízben például úgy került 
elő, mint egy részeg; veszekedett, lármázott, fenye- 
getődzött. Kisült aztán, hogy ez mindössze két 
pohár sörtől nem eredhetett. Másszor annyira 
értelmetlenül beszélt mindent ös^ze-vissza, hogy 
azt hitték, megtébolyodott. Ekkor küldték Laza 
Antwerpenbe. Azt hitték eddig, hogy az álomkóros 
betegsége tulajdonképp a folytonos vagy legalább 
is tartós alvás. Azonban most egészen más képe 
tűnik ki a dolognak. Az antwerpeni beteg egy­
kedvűen ül naphosszat a karosszók ben, maga elé 

szervezetről, ipari bíráskodásról, a 
házi- és vándoriparról, vásározás­
ról, a megrendelések gyűjtéséről, 
a tisztességtelen versenyről, az al­
kalmazottak jogviszonyairól, a va­
sárnapi munkaszünetről, a mun­
kásképviseletről, az iparosszövetke­
zetekről és mindezeken kivUl még 
egy Bor olyan kérdésről, amely az 
iparral kapcsolatos, minden tudnivalót 
megtalálunk ebben a két kötetben és 
azokban a kötetekben, amelyek majd 
utánuk következnek. Amiből kitetszik 
mindenekelőtt, hogy az anyaggyüjte- 
mény már most is becses szolgálatot 
tesz annak, aki az ipari közigazgatás 
és jogszolgáltatás útvesztőiben el 
akar igazodni. De ami ennél sokkal 
fontosabb, belevilágít ez az anyag abba 
a műhelybe, amelyben az uj ipartör­
vény készül, s amit benne megvilágít, 
az eleddig a legnagyobbszabásu kodi­
fikáló munka a maga nemében.

Közgazdasági törvényalkotás ekkora 
területet nem karolt fel idáig sem 
nálunk, sem másutt. Egységesen fogja 
szabályozni az uj törvény mindazt a 
kérdést, aminek az iparhoz közelebbi 
köze van s amit kielégítő módon 
másképpen nem is lehet szabályozni, 
mint egy egységes kódexben, amely­
ben minden iparos megtalálja a reá 
tartozó összes jogszabályokat.

Hogy milyen lesz az iránya, mi 
lesz a tartalma az uj törvénynek, 
aiTÓl természetesen nem adhat tájé­
kozást a régi anyag egybefoglalása. 
Ám mindenesetre megnyugtató az az 
elszánt energia, az a becsületes ob jek­
tivitás, az a rengeteg tájékozottság 
és mindenre kiterjedő alaposság, amely 
a szerkesztés munkáját jellemzi.

Egy éve csak, hogy Hieronymi 
átvette a tárcáját és megbízta az ő 
erős, munkás jobbkezét, Szterényi Jó­
zsef miniszteri tanácsost az uj ipar­
törvény előmunkálataival; s már po­
zitív anyagot ád arról, amiről előlijei 
csak igeretet tudtak adni. Ez az anyag 
igazán Bokatérö előleg, amely minket 
jobban megnyugtat, a minisztert job­
ban kötelezi, mint az elődök minden 
ígérete. Bizva várjuk a folytatását és

bámul, legfeljebb cgy-egy cigarettát szív. Ila tel­
jes csend van körülötte, akkor elalszik. Néha újsá­
got tesz maga elé, de addig már suba sem jut, hogy 
olvasson is A végtelen apathia a kórnak a föjellem­
vonása a kezdő stádiumokban. Oly nagy apathia, 
hogy a beteg például restell nyelni is. így a nye­
lése mind nehezebbé is válik. Az antwerpeni beteg 
állapota folyton rosszabbodik és menthetetlen. 
Mind többet cs többet alszik és mind nehezebben 
ébred. A betegnél a kór már egy éve tart

•

Az állatok életkorának különbözőségét nem 
tudják megmagyarázni. Az ötszázéves sólyom és 
a 300—400 évig élő elefánt ugyancsak elég ellen­
tétek a rövidéletü apró és nagy állatokhoz. Hogy 
a vastagbőriiség nem elég a hoszu élethez, azt a 
rhinoccrus mutatja, amely meg 20—22 évnél nem 
él tovább. — A háziállatok hosszabb életűek, mint 
a vadon élő fajrokonaik, A farkas nem él oly so­
káig, mint a kutya. A medve 20 évet él. A teve 
százat A ló középéietkora 2G év. Volt azonban 
eset, hogy 62 évig is húzta, ha nem is az igát, de 
az életet. Omnibuszlovak legfeljebb 15 évig húz*  
zák a kocsit. A disznó néha 40 évig is elől. Az 
oroszlán 60—70 évig viheti. E számokból kitűnik, 
hogy az ember már a hosszú életű lén^k közó 
tartozik*  

óhajtjuk, hogy ez a folytatás olyan 
legyen, hogy elfogadhassuk teljes 
megnyugtatásul és Hieronymi ígére­
tének teljes beváltásául.

A szomjas föld ebben a pogány 
szárazságban nem eped jobban eső 
után, mint ahogy az ország iparos­
sága sovárog az uj, a jó ipartörvény 
után. Jöjjön az az uj, az a jó tör­
vény olyan sietve, amint csak embe­
rileg és elsietés nélkül lehetséges. 
Jöjjön és termékenyítse meg, mint 
az eső a szomjas földet, a mi sivár 
közéletünket

A belügyi tárca.
Budapest, julius 26.

A képviselőház ma befejezte a belügyi 
tárca költségvetésének tárgyalását is.

Sok szónok és sok fontos théma vonta 
még magára a figyelmet. Ikuzáth Ferenc a 
közegészségügy terén mutatkozó nagy fel­
adatok tükrében iparkodott megmutatni, 
hogy a takarékosság egyenesen biin volna. 
Slolecz Dani a városrendezésről, Kovács Pál 
a fővárosi törvény reformjáról tett emlí­
tést. Smialovszky Valér azt fejtegette, hogy 
nemcsak az újvilágba, hanem a másvilágba 
is rengeteg sokan vándorolnak ki s a ha­
landóság apasztása érdekében sok a ha­
laszthatatlan teendő. Rakovsztcy István a 
Fenyő-ügynek inkább szenzációból, mint ko­
moly szükségből való fölmelegitésén kívül 
a tüdővészesek szanatóriumának kérdését 
is megbolygatta s ezt a kérdést fűzte szé­
lesebb alapon tovább Vészi József, aki mint 
a főváros egyik képviselője nyomatékosan 
hangsúlyozta, hogy a főváros sok ezer tü- 
dővészesenek megmentésére a főváros leg­
alkalmasabb kerületeben mielőbb töl kell 
állítani egy szanatóriumot. Sehess Dénes az 
erdélyi városok helyzetére hívta fel a kor­
mány és az ország figyelmét. Dallagi Géza 
a tűzveszélyes levéltár jobb elhelyezését 
sürgette meg.

A miniszterelnök a szükséghez képest 
ismételten felszólalt, s minden fölvetett kér­
désben megadta a szükséges felvilágosítást, 
tájékoztatta a Házat szándékairól. A tüdő- 
veszesek szanatóriuma ügyében azt mondta, 
hogy a szanatóriumot nem a fővárosban, 
hanem valami klimatikus gyógyhelyen sze­
retné felállítani. Ez a nyilatkozata újabb 
felszólalásra bírta Vészi Józsefei, aki úgy 
találta, hogy a miniszterelnök félreértette 
az ó kérését, mert hiszen országos szem­
pontból kétségtelenül helyes, ha klimatikus 
gyógyhelyen is lesz szanatórium, de itt a 
főváros speciális szükségletéről van szó s 
a főváros tüdövészesei szempontjából hely­
telen volna a fővárosi szanatórium tervé­
nek elejtése.

Két óra után a belügyi tárca költség­
vetésének tárgyalása befejeződött

Belefogtak a kereskedelmi tárca költség- 
vetá.’.ének tárgyalásába is, de ma még csak 
két szónok jutott szóhoz: Krasznay Ferenc 
fejtette ki a Kossuth-párt, Érászt Sándor a 
néppárt álláspontját. Az érdekesebb szónok 
Krasznay Ferenc volt aki egészséges szo­
ciálpolitikát, egészséges iparfejlesztést és 
természetesen önálló vámterületet sürgetett 
s ilyen irányban határozati javaslatot is 
terjesztett be.

Holnap folytatják a kereskedelmi költ­
ségvetés tárgyalását...
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A képviselöház ülése julius 26-án.
— Kezdete délelőtt 10l/» órakor. —

Elnök: Perezel Dezső.
A kormány részéről jelen vannak: Gróf 

Tisza István, Z7íeronswi» Károly.
Elnök: Megnyitja az ülést ■ bemutatja a 

feliratokat.
Gróf Tisza István miniszterelnök jelentést 

terjeszt elő.
Napirenden van 

a belügyi költség vetés 
tárgyalásának folytatása.

Buzátli Ferenc felpanaszol ja, hogy Magyar­
országon mindenre van pénz, csak a közegészség­
ügyi intézményekre nincs. Helytelennek tartja a 
betegápolási pótadó emelését.

Molecz Dániel a városok közigazgatási ren­
dezését sürgeti. Kérdi a belügyminisztert, hogy 
mikor fog hozzálátni a városok rendezéséhez?

Smialovszky Valér szerint közegészségügyi 
viszonyaink mostohák. A kormány csak tízezer 
koronát fordít az ivóvízre. Fontos közérdek a 
körorvosok sorsának javítása; 232 orvosi körben 
lehetetlen orvost találni; a felvidéken alig van 
orvos a szegény községekben. Az állategészség­
ügyre többet költ a kormány, mint az emberiség 
egészségügyére; félmilliónál több tüdöbajos be­
teg van Magyarországon.

Rakovszky István sajnálattal tapasztalja, 
hogy a kormány ismét el fogja odázni a tüdőbajo­
sok szanatóriumának létesítését. Szóvá teszi 
Fenyő Sándor ügyét. Nagyon helyesen tette a 
miniszterelnök, hogy nem fogadta Fenyőt, ügy 
látja, hogy a hatóságok nem ügyelnek eléggé, hogy 
Fenyő meg ne szökhessék. Kevesli az ötezer ko­
rona kauciót. Gondoskodnia kell a rendőrségnek, 
Avgy Fenyő megjelenjék a főtárgyaláson s ne 
xn'üiessen nyaralni; rendőri felügyelet alatt kell 
őí. tartani s meg kell óvni a közerkölcsiséget. 
N’HD akar elébe vágni a törvényszék ítéletének, 
de rzt elvárja a rendőrség felettes hatóságától, a 
belügyminisztertől. (Helyeslés a középen.)

Kovács Pál a fővárosi törvény revízióját 
•sürgeti, amelynek kérdése mintha elaludt volna. 
A rt tai törvény az egyéni felelősséget nem ismeri.

Bcbess Dénes azt kívánja, hogy a belügyi 
kormány korlátozza a városoknak pótadóvetési 
jogát. Szóvá teszi az erdélyi városok szomorú 
helyrx'tí't; ezen a kormány könnyen segíthetne, 
ha át’üigedné a városoknak a bor- és a husfo- 
gyasztítfi adó jövedelmét. (Helyeslés a szélsőbal­
oldalon. )

Vészi József: A fővárosi választókerületek 
erezággy ölési képviselői is szóvá tették egy bizal­
mas értekezleten a tüdővészesek szanatóriumának 
ügyét, amelynek költségeit a kormány az uj be­
ruházási javaslatból törölte. Minthogy a fővárosi 
képviselek közül egyedül ő van jelen, kötelessége 
felszólalni a megjegyezni, hogy ők a törlésbe csu­
pán azért nyugodtak bele, mert a kormánytól azt 
a felvilágosítást kapták, hogy a szanatórium épí­
tésére mégis rá fog kerülni a sor, mihelyt a tüdő­
vész gyógyítása körül most folyó tudományos har­
cok valamelyes eredményt adnak. A fővárosi kép­
viselők belát’ ák. hogy ebben az időpontban, mi­
dőn a tuberkulózis keletkezéséről, terjedéséről és 
gyógyításáról a legkomolyabb szaktekintélyek 
közt éles ellentétek csatáznak s midőn a modern 
fiziológia még a tüdővesz öröklékenységét is két­
ségbe vonja, nem tanácsos nagy befektetéssel 
ilyen szanatóriumot létesíteni. De kéri a kor­
mányt, hogy kísérje figyelemmel e tudományos 
kontroverziákat s mihelyt a szakkörök a kérdést 
megoldják, a szanatórium építési költségeit azon­
nal állitsa a költségvetésbe. A szanatórium építé­
sére alkalmas helyül ajánlja a főváros III. kerü­
lőiének hegyvidékét, amely pormentes levegőjével 
és enyhe klímájával erre önként kínálkozik-

Elnök: Bezárja a vitát.
Gróf Tisza István miniszterelnök: Ra- 

kovszkynak azt váwzolja, hogy a rendőrség el­
járását a bírói végzésiek szabják meg; elvárja a 
főváros rendőrségétől, hogy kötelességét teljesí­
teni fogja. Ami a kisvárosok ügyét illeti, azt a 
mostani kormány nagyon fogyatékos előkészítés­
ben találta. Kötelességének ismeri, hogy a kér­
déssel foglalkozzék és p.nnak rendezését lehetőleg 
mielőbb kezébe vegye. Természetes, hogy ilyen 
munkálathoz idő kell. Eddig ebben a kérdésben 
egyébre nem érhetett rá, minthogy egyfelől igye­
kezett a feltorlódott folyó ügyek tömegét, ame­
lyet elintézetlenül talált, az érdekelt városok 
megnyugtatására lehetőleg elintézni, másfelől 
megindított egy adatgyűjtést, amelyből az összes 
rendezett tanácsú és törvény ha tósági joggal bíró 
városoknak pénzügyi és adminisztratív ügyeiről 
beható, tiszta képet nyerhet :« reméli, hogy a jövő 
ősz és tél folyamán már határozottabb nyilatko­
zatokat tehet. (Általános helyeslés.) Ami a kör­
orvosok igen jogos érdekeit illeti, erre nézve utal 
a nyilatkozatra, amelyet az i.llertő érdekelt ténye­
zők előtt is tett, hogy a körexrvosok anyagi hcly-

c Idán dó kérdések közé sorozza. A tuberkulózis 
kérdésére vonatkozólag kötelességének tartja le­

hetőleg éber figyelemmel kísérni mindazon mozza­
natokat, amelyek itt a tudomány és a tudomá­
nyos kísérletek terén felmerültek. A tuberkulózis 
lényegének mogállapitásával és helyes gyógymód­
jával járó buvá.rlatokat a nagy kórházi intézmé­
nyek keretébe kell sorozni, amelyek az egyetem­
mel állnak kapcsolatban és amelyek a beruházási 
javaslat alkalmával igen nagymérvű kiépítésben 
részesülnek. Általános közegészségügyi szempont­
ból a tuberkulózis kezelésével és gyógyításával 
járó egyéb kórházi intézménynek nem a főváros­
ban, nem is a főváros Hl. kerületében, hanem 
egy, a tuberkulózis egész kezelésére nézve mentői 
alkalmasabb klimatikus viszonyokkal biró és a 
nagy népességi gócpontoktól távoleső vidéken van 
helye. A trachoma kezelésének kérdésével volt 
alkalma behatóan foglalkozni. A trachoma-kór­
házak újabb, célszerű és némileg nagyobb arányú 
szervezésére éppen most történtek meg a kellő 
intézkedések.

Előreláthatólag nemsokára törvényhozási mó­
dosítását kéri a bctegápolási törvénynek cs pedig 
a törvény ama diszpozíciójának, amely szegény 
betegeknek gyógyszerekkel való ellátását az ál­
lamkincstár, illetőleg a betegápolási alap terhére 
rój ja. Mert a szegény betegeknek gyógyszerekkel 
való ellátása az egcsz országban alig fordul elő, 
kivévén egyes oly pontokat, ahol egy vagy több 
életrevaló orvos és gyógyszerész fogja meg a kér­
dést és felhasználja forgalomcsinálásra, ahol az­
után az ellenőrzés az országos központtól való 
távolság miatt jóformán lehetetlen. Az országnak 
kilenc olyan vármegyéje van, amelyben évi 1000 
koronát nem ér el a szegény betegeknek ki szol­
gáltatott gyógyszereknek összes értéke. Árva-, Esz­
tergom-, Liptó-, Turócz-, Sáros-, Busztercze- 
Naszód-, Brassó-, Fogaras- és Udvarhelyvárme­
gyékben az e címen fizetett összeg 3537 korona, 
tehát nőm egészen 400 korona átlag egy várme­
gyére. Ezzel szemben Ó-Becse községben egy év­
ben 6775, Mára marosszigeten 9532, Nagy-Bocskon 
3783 korona az évenkint gyógyszerekre kiadott 
költség. Most jönnek egészen kis falvak: Felső- 
Visón 2546. Dragomárfaiván 3471, Mezőkom- 
jfthon 3193, Nagy-Somkuton 3284, Gyertyó- 
Ditrón 3367, Algyógyon 2364, Magyar-Régenen 
3904. Dédán 29S8, Topliczán 3700 koronára rúg 
a szegény betegeknek kiszolgáltatott gyógyszerek­
nek egy évi költsége. A felsoroltak csupa kis fal­
vak, úgy hogy egy ilyen kis faluban több gyógy­
szer szolgál láttatott ki a szegény betegeknek, 
mint kilenc vármegyében. Itt egy beteg intéz­
ménynyel állunk szemben, amelynek orvoslása 
másképp nem lehetséges, mintha visszau tatai tá­
tik az ügy a községek föladatai közó.

A kórházak betegápolási költségeiről meg­
jegyzi, hogy nem szállította le a kórházak ápolási 
dijait S fillérre. Az élelmezésnél jelentékeny meg­
takarítás lesz majdnem minden olyan kórháznál, 
amely a vállalati rendszerre van berendezve. Né­
zete szerint a megtakarítási akciót a fővárosban 
kapcsolatba kell hozni azzal, hogy a főváros is leg­
alább egy részét megkapja azon nagy áldozatok­
nak, amelyeket kórházaiért hozott, ezért is arról 
értesítette a fővárost, hogy beleegyezik abba, hogy 
a betegápolási dijaknál mutatkozó megtakarítá­
sok felerészlien a főváros kórházépítési célokra 
fordított kölcsöneinek törlesztésére fordiitassa­
nak mindaddig, mig ez a fél megtakarítás 360.000 
koronát el nem ér, mert körülbelül 360.000 koro­
nával van kamatoztatva a fővárosnak az a tőkéje, 
amelyet az utolsó 10 esztendő alatt kórházépítési 
célokra fordított. Tehát kétszeresen fájdalmasan 
érinti az, mikor fővárosi kórházait ápolási dijai­
nak leszállítására vonatkozó törekvését úgy igye­
keznek némelyek feltüntetni, mintha az a főváros 
ellen irányult akció volna, holott ez nemcsak nem 
irányul ellene, do ellenkezőleg abba a helyzetbe 
fogja juttatni a fővárost, hogy egy pár év alatt 
— mert hisz egyszerre ilyen nagy akció nem vi­
hető keresztül — 300—360.000 korona évi uj be­
vételi forrása áll elő. (Élénk helyeslés jobbfelöl.) 

Vészi József: Egy félreértést akar eloszlatni. 
A miniszterelnök a szanatóriumot nem a fővá­
rosban kivárja felépíteni, hanem olyan helyen, 
amelynek éghajlati viszonyai a tüdővesz gyógyí­
tását elősegíthetik. Ez helyes és jó dolog, ha a 
kormányelnök nem a budapesti fiidővészesekre 
gondol, hanem a vidékiekre, akik ilyen távolabb 
eső helyen könnyen összegyüjilletők. Azoaban 
figyelembe kell venni, hogy a főváros a maga tö­
megnyomorával, nyomorúságos lakásviszonyai­
val, rossz levegőjével és gyilkos porával a legna­
gyobb stílben tenyészti a tuberkulózist; s vala­
mint az ország közterheiből a főváros egymaga 
18%-ot visel, úgy — fájdalom — a tüdővészesek 
statisztikájában is a legnagyobb perccntuációt a 
főváros mutatja fel. Már most a fővárosi tüdövc- 
szesek számára feltétlenül kell a fővárosban egy 
szanatóriumot létesíteni, mert innen nzt a sok 
ezer embert vidékre szállítani fizikailag is lehetet­
len. Elmond egy konkrét esetet. A minapában egy 
tnberkulotikus hírlapíró levélben ő hozzá fordult, 
mint a budapesti Újságírók Egyesületének elnö­
kéhez s azt kérte, hogy helyeztesse el őt az egylet 
valamely szanatóriumban, mert kórházban nem 
veszik fel, otthon pedig nem ápoltathatja magát. 
A szegény ember nem volt sehol elhelyezhető, várt 

nyolc napig, aztán főbe lőtte magát. Az ilyen ese 
tok megrendítik az embert, a fájdalmas részvét 
érzését váltják ki a leikéből s bizonyára ebben a 
fővárosban száz és száz számra fordul elő ilyen 
tragikus eset. E szörnyű nyomor megelőzése ér­
dekében s a humanizmus nevében újból kéri a 
kormányt, ne ejtse el a fővárosban létesítendő 
szanatórium eszméjét.

Elnök: Szavazást rendel el.
A többség megszavazza a belügyi költségvo 

tés első tételét.
Elnök: Szünetet ad.

(Szünet útin.)
Ballagd Aladár kéri a kormányt, hogy sü^> 

gösen építtesse fel az uj levéltári épületet, mert 
a mostani tűzveszélyes.

Gróf Tisza István miniszterelnök azt vála­
szolja, hogy foglalkozik ezzel az ügygyei s addig 
is, a mig az uj levéltár épülete elkészül, a várban 
levő kaszárnya fogadja be a levéltár anyagának 
egy részét.

Szalay László a katonai előfogatok ügyé­
nek rendezését ajánlja a kormány figyelmébe.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Elismeri, 
hogy ez rendezetlen ügy, de ígéri, hogy legköze­
lebb megteszi erre vonatkozólag a megnyugtató 
intézkedéseket. Talált hivatalos működésének kez­
detén egy erre vonatkozó törvénytervezetet, de 
ezt nagyon impraktikusnak látta, b ezért fáira 
is tette.

A náz a tételt és az egész belügyi költségvei 
tést megszavazza. (Éljenzés.)

Következik
a kereskedelmi tárca

költségvetése.
Krasznai Ferenc: Visszaesést lát a fceres- 

kedelmi tárca körében a múlttal szemben. Az 
iparfejlesztést szakiskolák szaporításával látja 
elömozditandónak, s ezért helyteleníti a közép­
iskolák számának növelését, s ehelyett jól beren­
dezett ipariskolák felállítását sürgeti. Helyes szo­
ciálpolitikát követel. Az iparfejlesztési pro- 
grammot ki kell egészíteni az önálló vámterület­
tel. A kiegyezés kérdésével foglalkozik s határo­
zati javaslatot nyújt be, hogy a kormány az 
Olasz- és Németországgal megindított kereske­
delmi szerződésekre vonatkozó tárgyalásokat szün­
tesse meg s terjeszszen autonóm vámtarifát a 
Ház elé, mely a megkötendő szerződéseknél alapul 
szolgáljon. (Helyeslés a szélsőbalon.) A költség­
vetést nem fogadja el.

Ernszt Sándor: Az ipar pangásának okait 
ismerteti s összehasonlítja ipari viszonyainkat az 
osztrákokéval, s konstatálja, hogy az ipari fejlődés 
akadálya a helytelen kormányzati politika. A 
munkásviszonyok egészségtelenségének okai a 
kormánynak az iparral való nemtörődömsége 8 
a helytelen ipartörvények. A kisiparnak állami 
segélyben részesítését sürgeti. A kartell ügyének 
rendezését óhajtja.

Báró Kaas Ivor kéri az elnököt, hogy tekin­
tettel a tárca fontosságára, a vitát még ne 
zárja be.

Elnök: A vita berekesztése nem jelenti azt, 
hogy a tárca tárgyalása veget ért Az ülést 3 óra 
után bezárja.

BELFÖLD
Klnliztertuáoe. A képviselőházban na 

az ülés megkezdése elért minisztertanács volt, 
amelyen a kabinet valamennyi tagja résztvett.

A tátrai blrtokvásárláz. Ismeretes, hogy 
Nősz Gyula országgyűlési képviselő néhány 
hónap előtt összeférhetetlenségi bejelentést tett 
Jfánnícb Aurél és Vesz tér Imre képviselők ellen 
a tátrai birtokvásárlás ügyében. Az összefér­
hetetlenségi bizottság tárgyalta is már az ügyet, 
melyben most fordulat állott be. Nősz ugyanis 
nem kivan többé személyesen befolyni a vizs­
gálat vezotésébe, hanem a bizottsághoz intézett 
beadványban a vizsgálat kiegészítését kéri. 
Nősz Gyula beadványában azt akarja bizonyí­
tani, hogy Münnich Aurél jelen volt Berlinben, 
amikor a magyar állam megbízottai és Hohrn- 
lohe herceg a birtokvételre megkötötték az 
egyezséget Adatokat igyokszik fölhozni továbbá 
amaz állításának igazolására is, hogy a neve­
zett képviselők Szepes-Btla városát arra akar­
ták rábirni, hogy birtokát adja el Hohenlolie 
hercegnek.

A zzabadolvüpárt értekezlete. Az or 
szággyülési szabadelvüpiipárt ma este 1:8 óra­
kor báró Podmaniczky Frigyes elnöklete alatt 
értekezletet tartott, amelyen Papp Géza elő­
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adás*  laeOett tárgyalt*  és TlotawAf János, 
Haydn Inra és Dőlta Ernő felszólalás*  és 
l'alliáte Béla földmivelésügyi miniszter felvilá­
gosításai után elfog*dta  a földmivelésügyi mi- 
nisztérium 1904. évi költségvetését általános­
ságban és részleteiben. Következett ezután a 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium 1904. 
évi költségvetésének tárgyalása, amelyet az 
értekezlet gróf Teleki Sándor előadás*  mellett 
szinté*  elfogadott.

A szerb ntlevélkényszer. Félhivatalosan 
jelentik, hogy a Szerbiával szemben létező nt- 
levélkényszer, melynok megszüntetését rövid 
idő előtt szerb részről viszonossági okokból 
kezdeményezték, fennmarad. A Szerbiából jövő 
utasoknak tehát ezután is, úgy mint eddig, 
rendes úti okmányokkal kell ellátva lenniük.

KÜLFÖLD
Franciaország és a Vatikán. Páris- 

bél táviratozzak: Hivatalosan kijelentik, 
hogy a Vatikánnal felmerült konfliktust 
illetőleg téves dolog tárgyalásokról beszélni. 
De Coursd követségi titkár, amióta a jegy­
zéket átadta és rögtöni választ kért, nem 
tett további lépéseket. Ez a válasz csak e 
hét végén várható. A végleges döntés az 
augusztus 2-án tartandó minisztertanácsban 
történik. Egy római távirat szerint tegnap 
ment el a vatikáni válasz a francia kor­
mányjegyzékére. Hir szerint a Vatikán ebben 
ragaszkodik ama jsgához, begy korlátlanul 
itíUtaheiik a szent officium püspökökén, de 
azt megengedik a táviratban, hogy a nun- 
cius tévedett ékkor, amidőn * lavali és 
a dijoni püspök perébe személyesen avat­
kozott be. Több lap kifejti, hogy evvel a 
kúria belátta, hogy ez az eljírés bizonyos 
fokig helytelen t’olt. Ha a francia kormány 
ezt a beismerést elegendőnek tekintené, 
akkor a konfliktust békés utón lehetne el­
intézni. A lavali és dijoni püspök más 
megyét kapna — természetesen a francia 
kormány és a szentszék megegyezése alap­
ján. Ezekkel szemben a Figaro Rómából 
azt a táviratot kapja, hogy7 a hangulat a 
Vatikánban a konfliktus kimenetelét illető­
leg igen pesszimisztikus, különösen a mi­
niszterelnök barcassoná beszéde miatt.

Az orosz-japán háború.
Budapest, julius 26.

JfíucsvaftgtiX kiürítették, Dasicsao ja­
pán kézbe került, az orosz seregek Bietve 
vonulnak Hajesöngbe, hogy aztán folytas­
sák Útjukat észak felé. VagyiB a déli sereg 
körülbelől eljátszotta szerepét és ha még 
várakozik rá feladat a mostani harctéren, 
az nem más, mint hogy enmagát megmentse 
a jövő számára, és ez a feladat a legne­
hezebbek közé tartozik, mert Mukdenig a 
hegyekből ki-kitörő japán csapatok fogják 
őket fenyegetni. Az ilyen visszavonulás 
csak rendkívül demoralizálólag hathat a 
csapatokra, pláne a mostani esetben, mikor 
az a veszedelem is fenyegeti őket, hogy 
leszorítják őket a visszavonulás vonaláról.

És minél nagyobb nehézségek gördül­
nek a déli sereg visszavonulás*  elé, annál 
valószínűbb, hogy Liaojang mellett elvágva 
találja útját Ebben az esetben aztán lehe­
tetlen kikerülnie az összeütközést, mint­
hogy nyugat felé a Liao, kelet felé az 
ellenség-megszállta hegység és dél felé 
Okának gyorsan utána nyomuló csapatai 
teszik számára lehetetlenné a menekülést.

És amíg ily módon a mandsuriai harc­
tér valóságos kelepcéjévé lesz Kuropatkin- 
nak, addig Európában egyik bonyodalmat a 
másik után szerzi magának Oroszország. Nem 
elégszik meg a belső forrongással, érthetetlen 
módon kívülről is szítja a tüzet, mintha 

csak kedve telnék a saját portáját fenye­
gető veszedelmek felidézésében. Még alig 
csendesedtek le a megbotránkozásnak azok 
a hullámai, melyeket a vörös-tengeri ese­
mények idéztek fel, máris újabb kalóz­
merényletekkel izgatja fel egész Európát. 
Az egyik orosz hadihajó a Keleti-tengerben 
feltartóztatta és megmotozta a Lisboa nevű 
német kereskedelmi hajót, míg a vladivosz- 
toki hajóraj három cirkálója a maga mél­
tóságához kicsinyesnek tartván az ilyen 
ártatlan mulatságot, a Knights Commander 
nevű angol kereskedelmi gőzöst egyszerűen 
elsülyesztette. Ezek a minden nemzetközi 
jogot lábbal tipró merényletek annál meg­
döbbentőbben hatnak, mert a német hajó 
nem is közlekedik ázsiai partokon, az an­
gol gőzös pedig nem szállított semmi­
féle hadicsempészárut. Milyen oka le­
hetett tehát az orosz hajóknak erre a 
brutális eljárásra, mely szinte konsternáló- 
lag bat az európai hatalmakra? Hiszen ezek 
a merényletek az egész világ kereskedelmi 
érdekeit veszélyeztetik és az egész világ 
gyűlöletét felszítják Oroszország ellen. Azok 
a diplomaták, kik jó barátjai Oroszország­
nak, jól tennék, ha figyelmeztetnék kormá­
nyát, hogy vessen véget hajóskapitányai 
éretlen hősködésének, mert nincs annyi 
hadidugárn, mely annyit árthatna Orosz­
ország politikai és erkölcsi érdekeinek, 
mint ezek az örökös mentegetődzések 
és bocsánatkérések. Mert hogy újra bo­
csánatot fog kérni, az bizonyos, de még 
bizonyosabb, hogy az amúgy is felizgatott 
angol közvélemény most még nehezebben 
fog lecsillapodni. Hogy Anglia milyen ko­
molyan veszi az ügyet, azt eléggé bizonyí­
totta Balfour tegnapi beszéde, melyben az 
orosz hajók eljárását olyannak minősítette, 
mely nagy gondot okoz az angol kormány­
nak. Mit fog szólni most, mikor az előbbi 
bántalom sokkal súlyosabban ismétlődött 
meg ? Szavai bizonyára még élesebbek lesz­
nek és Oroszországnak még jobban meg 
kell alázkodnia. Az njabb konfliktus elinté­
zéséig azonban adhatna hajóskapitányainak 
és tengerészeinek egy jó tanácsot. Ha min­
den áron hősködni akarnak, hát hősködje- 
nek Togo páncélosaival és nem fegyvertelen 
kereskedelmi gőzösökkel Bzemben.

Fagy orosz vereség.
London. julius 26.

Kégynapi szakadatlan és rendkívül véres 
harcok után, amelyek csütörtökön kezdődtek és 
vasárnap tizennégyőrai véres osatában folyta­
tódtak, sikerüli a második japán hadseregnek 
Okú parancsnoksága alatt az oroszokat Dasicsao 
körül elfoglalt hadállásaikból végképpen kiverni, 
úgy hogy az oroszok most sietve kiürítik a 
Niucsvang és I’ort-Arthur felé vivő vasútvonal­
nak est a rendkívül fontos csomópontját és az 
ott koncentrált orosz hadsereg teljes visszavonu­
lásban van Hajcsöng feli. Még nincsenek kime­
rítő részletek azokról a komplikált evolúciókról, 
amelyeket Okú csapataival csütörtöktől szomba­
tig, Különösen Dasicsaótól keletre végbe vitt, 
hogy a vasárnapi döntő támadásra készül­
jön és az eddig érkezett hírekből alig lehet 
a bevezető hareekat rekonstruálni, de nyilván­
valónak látszik, hogy Okú a vasárnapi csatára 
oly ügyesen tette meg az előkészületeket, hogy 
a japánok tizenöt mértföldre terjedő tüzvonal- 
lal rendelkeztek. A vasárnapi csata kevéssel 
reggeli öt óra előtt kezdődött és a japánok dél­
keletről előkerülve, a Kajpingtól Dasicsao mel­
lett Hajcsöng felé vivő országúton kezdték meg 
a támadást. Tüzérségüket a kevés számban 
rendelkezésre álló magaslatokon helyezték el 
és koncentrált tüzűket az arcéllel délkelet 
felé forduló orosz hadállás legdélibb jobb­

szárnya ellen irányították. Egyidejűleg a ja­
pán gyalogság megkísértette az orosz jobb­
szárny elten előrenyomulni és azt megke­
rülni. Rendkívül elkeseredett harc után végre 
sikerült a japánoknak az oroszok gyükos 
ágyutüze mellett is Nanghadituen falut meg­
szállni és az oroszokat Piánghuájtuen felé 
visszaszorítani. De ebben a pillanatban akcióba 
lépett az orosz tartalék és tábori tüzérségük­
nek két ütege által támogatva képesek voltak a 
japánok minden további előrenyomulását megaka­
dályozni. A japán sorok ekkor annyira megtán- 
torodtak, hogy az orosz centrum újra offenzívat 
kezdhetett. Ez rendetlenséget akart hozni a ja­
pánok balszárnyába. így dúlt a csata eldöntet­
lenül egészen délután öt óráig, midőn egy­
szerre a japánok jobbszárnga egészen váratlanul 
Dasicsaótól délkeletre megjelent is irtózatos oldal­
tüzelést indított az oroszok hadállása ellen, úgy 
hogy az oroszok kétórai elkeseredett ellenállás 
után futva voltak kénytelenek visszavonulni.

London, julius 26.
Fiv.csvangböl jelentik : Az oroszok vasár­

nap reggel hat órakor újra megtámadták a 
japánoknak a Dasicsaótól keletre elhúzódó ma­
gaslatokon lévő hadállásait. Az orosz ütegek 
tüze néhány óráig feltartóztatta a japánok bal­
szárnyának előrenyomulását, do a japán bal­
szárny rendkívül heves haro után elfoglalta 
Nanghadituen falut is az oroszokat visszavonu­
lásra kényszeritette. Az oroszok ekkor erősítést 
kaptak és két üteggel újra megkezdték a tü­
zelést és egészen esti öt óráig megtartották 
hadállásaikat Ekkor egyszerre előtört a japán 
jobbszárny és irtózatos ágyúzással este hat 
órakor visszavonulásra kényszeritette az oroszokat. 
A japán arcéi tűzvonala 15 kilométernyire tegfed. 
A japánok 2 órai szakadatlan tüzelés után az 
utolsó dombot és az egész síkságot megtisztí­
tották az oroszoktól és csak ekkor szűnt meg 
a tizennégy óra óta rendkívül elkeseredrettaég- 
gel folytatott haro. Úgy látszik, hogy mt nd a két 
hadsereg igen nagy veszteséget szenvedett. A va­
sárnapi csata után az oroszok dasicsaói hiadállása 
tarthatatlan lett és most kénytelenek llajcsöngbe 
visszavonulni. Kuropatkin még * csa'ín vége 
előtt parancsot adott, hogy Niucsvang.ot hala­
déktalanul ürítsék ki. Az inkui vasúti épületek 
hétfő reggel óta égnek.

London, julius 26.
Mai ntucsvangi Lloyd-távirat saerint 50 

főnyi japán lovasság vonult be oda. Hir 
szerint az orosz épületeken francia zászlók 
lobognak. Úgy hírlik, hogy a japánok elő­
őrse ma reggel érkezett meg. A városban 
minden csendes.

Essen, julius 26.
A Krupp-féle vasművek iia telepek el 

vannak árasztva megbízásokkal Oroszor­
szág részéről.

Liaojang tnegkei ‘illése.
Pétei-vár, julius 26.

Az orosz távirati ügynökség jelenti Mukdets 
bői tegnapi kelettel: Az a hir terjedt el, hogy 
kis japán csapatok vonultuk előre a Jánosai 
állomástól 60 versztnyire k®latre lévő Penziku 
és Szindsintin felé. Ha vi«n ennek a híreszte­
lésnek alapja, akkor a japánok ama szándékát 
árulja el, hogy IÁaojangci Mukden irányában 
akarják megkerülni. A cárnénak a dasicsaói 
ütközetből jövő és észak felé tartó betegszállitó- 
vonata 24-én vonult itt át 340 sebesülttel. A 
vonat elindultakor az üikö’ot még tartott E hé
24-én  az ütközet reggel 6 órától esti 11 óráig 
dühöngött. Az oroszok megtartották Dasicsaótól 
délre tiz versztnyire lé’’ő állásaikat Az ütközet 
legnagyobb részbon a tüzérség harca volt Van 
ok annak a föltevésére, hogy ez az ütközet a 
mainak csak bevezetője volt. Az eredményt még 
nem tudni A veszteséget sem állapították meg.

Oroszt hajóft garázdálkodása. 
London, julius 26.

A Knights Commander esetéről még a kö­
vetkezőket jelenti), t A hajó, amely egy angol 
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társaság tulajdona, mrrmbaton reggel nyolcad­
tól órakor találkozott a Gromoboj, Koszija és 
Hurik orosz hajókkal. Az orosz tengernagy jóit 
adatott a hajónak, hogy álljon meg és miután 
ez megtörtént, tizpercnyi időt engedett a le­
génységnek a hajó elhagyására. A matrózok 
közül többen a csónakokba ültek, mások a ten­
gerbe ugrottak és a tiz perc lefolyása után az 
oroszok a hajót élsülyesztetlék. Nemsokára meg­
jelent a Sión hajó, amely fölvette az angol 
matrózokat és az oroszok megparancsolták en­
nek a hajónak, hogy gőzét bocsássa ki és 
mindaddig no mozduljon el helyéből, ameddig 
az orosz hajók a szemhatáron vannak.

Washington, juiius 26.
Határrwattsn megállapították, hogy a Knights 

Commander nevű gőzösön nem volt hadicsem­
pészeti áru. Az Egyesült-Államok kormánya már 
elküldte tiltakozó jegyzékét és a konfliktus további 
fejleményeit izgatottsággal várják.

Konstantinápoly, juiius 26.
Az angol nagykövetség intézkedésére uta­

sították a Dardanellák parancsnokát, hogy no 
bocsássa át a Malaccal.

London, juiius 26.
Az angol kormány tagjai rendkívüli ta­

nácskozásra gyűltök össze, amelynek tárgya 
valószínűleg az orosz önkéntes-flotta.

Fétervár, juiius 26.
A vörös-tengeri hajózás dolgában a legkö­

zelebbi napokban kormánynyilatkozat fog meg­
jelenni. Az orosz külügyi hivatal megbotrán- 
kozott német hajók megállítása és elkobzása miatt 
és kijelenti, hogy az orosz cirkáló hajók kapi­
tányai Baját szakállukra jártak el, mert a do­
log máskülönben teljesen érthetetlen volna. Az 
orosz kormány mindent el fog követni, hogy 
Németországot kiengesztelje s egyúttal azon az 
állásponton van, hogy Angliával való minden 
egyenetlenség végzetes és káros követkegményeket 
vonhatna maga után,

London, juiius 26.
A Knight Cammandeur esetében Angol­

ország be fogja érni a puszta tiltakozással, 
mert bár le akarnák tagadni, kétségtelen­
nek látszik, hogy a hajón hadi dugáru volt. 
A Times írja, hogy Angolország a hajók 
feltartóztatása ügyében túlságosan tolerán­
sán kivan eljárni, bár most ezáltal nagy­
károkat szenved, de nem akar prejudikálni 
önönmagának egy háború esetére, amelybe 
belesodorhatnák jövőre az események.

4 harctér áthelyezése,
Berlin, juiius 26.

Pétervárről jelentik a Berliner Tageblattnek, 
hogy a japánok kezdik biztosítani a közleke­
dési vonalakat, ami arra indította az orosz had­
vezetőséget, hogy a Jalu folyó vidékéről Pjön- 
jangba vonja vissza eieség- és lőszerkcszleteit. 
Ez azt bizonyítja, hogy a harc színhelyét rövid 
idő múlva Koreába teszik ál. Az összes orosz 
csapatokat a harcvoualba tolták előre. Az orosz 
seregeknél levő harctéri tudósítók azt jelentik, 
hogy két héten belül nagy változásokra kell el­
készülve lenni, hacsak a folytonos esőzés nem 
fogja a hadműveleteket lehetetlenné tenni.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szorkeaztuség 56—12
Kiadóhivatal 54—30

— BUDAPESTI NAPLÓ. Juliul IS ón 
vJ előfizeti! nyílt a Budapesti Naplóra. 
Kérjük azokat a tisztolt olvasóinkat, akik­
nek az előfizetése ezen a napon lejárt, 
méltóztassanak a megújításról idejekorán 
gondoskodni, hogy a lapot akafiálytalanul 
küldhessúk tovább.

HÍREK
Harc a regényhösök miatt.

Paris, juiius hó.
Milyen részleteket szedhet ki az élet­

ből az írói fantázia? Azaz hogy ez gyatra 
kérdés. Száz különböző válasz jöhetne rá 
száz ejyrangu igazsággal. Aztán azt a hitet 
kelthetné az ember, hogy elmélkedni akar. 
Utálatos és unalmas dolog pedig leszúrni 
egy vékonyka eszme-eölöpöt s keringeni 
körülötte. Hiszen úgy áll a dolog, hogy az 
írónak annyi joga van, amennyi ereje. Egy 
fiatal francia iró nemrégiben irt egy re­
gényt az angol-boer háborúról s ez a re­
gény határozottan irodalmi munka. Két másik 
francia iró a kommün rémes napjait irta meg 
regényben s e regény szintén irodalmi 
klasszifikálásra tarthat számot. Elég erejű 
iró egészen bátran nekifoghatna regényt 
írni a kongregációk megregulázásáról. Egy 
bátor magyar iró viszont már ma fölhasz­
nálhatná egy regényben a parlamenti vesz­
tegetés hirhedett ügyét s lepingálhatná a 
szomorú affér ismert és esetleges titkos 
szereplőit. Mindehhez erő és bátorság kell, 
mely ez esetben maga a talentum, nehogy 
a Dreyfns darabok és más alkalmi históriák 
olcsóságáig ritkuljon valahol is az irás, 
pamflet se legyen, report se.

A színpadon még több szabad. A színpad, 
bárki bármit mondjon, valamikor egészen 
az aktualitásé lesz. Es mégse csodál­
kozzék senki, hogy a francia újságírók ha- 
ragusznak a modem francia Írókra, mert 
újabb időben nagyon is szerepeltetik őket 
regényben, színműben. Az újságíróknak 
szabad legalább is olyan érzékenyeknek 
lenniük, mint az ügyészeknek vagy mond­
juk a furvézereknek. A francia ügyészek 
aligha tartják szeretetreméltó férfiúnak 
Brieux urat, a „Vörös talár*  Íróját s em­
lékezünk. hogy egyszer valamelyik buda­
pesti színházi bohóság föjelenetében egy 
furvézer-önkéntes kedélyes alakjának is 
föl kellett volna tűnnie, de a furvézer- 
önkéntesek értesültek a készülő merény­
letről s egy' szerencsés intervencióval meg­
mentették a furvézeri nimbust.

Az ember rendszerint szidja a maga 
szerencsétlen metier-jét, de kicsufolni azért 
nem engedi.

A francia Írók, főképpen a színpadi 
Írók, már jó idő óta nem tudják az életet 
úgy nézni, hogy az újságírót meg ne lás­
sák. Minden mese-sarokból egy újságíró 
ugrik elő. Modem francia .színmű vagy re­
gény már-már éppúgy nem lehet el újság­
író nélkül, mint valamikor seregszámlálás 
nélkül az éposz.

Ez nagyon kedves és dicsőséges dolog 
volna, ha egyszerűen a sajtó mindent be­
fogó tartalmát akarná jelenteni. De nem 
ezt akarja. A francia zsurnaliszta regény­
vagy szimnü-hősök igen egyforma és igen 
kellemetlen individuumok. Az ember meg­
érti a zsurnaliszták fölfortyanását. Az iró 
urak, mintha összebeszéltek volna, típust 
akarnak faragni. Közös akarattal és közös 
igazságtalansággal.

A zsurnaliszta-hős panama-lovag, fékez- 
hetetlen stréber, házasság-szédelgő, ipar- 
lovagj vagy valami ilyenféle. Ha zseniális 
vagy ha tökfilkó is, mindig arra törekszik, 
hogy elámitsa és becsapja a világot s hogy 
föl ne fedje véletlenül se a maga valósá­
gos énjét.

És különös dolog, miközben az ujság- 
I Írót ilyen kegyetlenül hurcolják meg a me­

sék, az Írók minden derékséget, kiválósá­
got monopolizálva, seregesen vonulnál: be 
— a litteraturába. Amilyen tfcrva, hitvány, 
olcsó figura az ujsájiró-hős, olyan nemes, 
kiváló és ragyogó az iró-hős. Ekés szerelmi 
történetek hirdetik a modem asszonynak, 
hogy házasságot törni csak iró-emberért 
érdemes. Az iró-hős nagy eszméknek vagy 
szent bolondságoknak a fanatikusa. Az iró- 
hős hódit vagy legalább is imponál.

— Persze-persze — mondják a „Quaí 
—z—Arts*-ban.  Ha az újságírók Írnák a 
regényeket és a színdarabokat, akkor ők 
volnának a fényes alakok, ha a festők, 
akkor a festők volnának... Persze-persze...

Az újságírók azonban komolyabban be­
szélnek s joguk van hozzá. Az ő pályájuk 
szabad pálya s a pálya hivatottjai annyival 
inkább megkövetelhetik, hogy őket ne Ítél­
jék meg azok után az obskúrus lények 
után, kik magukat újságíróknak kreálják. 
Ne Ítéljék meg pedig bgelső sorban az írók.

Az újságírók csak az utolsó napok 
szenzációiból csufolkodva mutathatnának rá 
Greolingre, aki Popeseu Elizát meggyilkolta 
s aki büszkén hivatkozott arra, hogy 
őt az Írók tették azzá, ami, s maga 
is iró akar lenni, hivatkozhatnának a 
„Fehér éjszakák*  két drámairó hősére, vagy 
arra az érdekes Íróra, aki a minap betört 
a Grand-Palaisba.

Nálunk hóemberek dolgoznak zsurna­
liszta-sorban s ujságiróemberek iró-álmokat 
szőnek. Franciaországban természetesen 
szintén dolgoznak a redakcióknak az írók, 
de a két metier nincs összeházasodva. A 
színpadi Írók pláne független urak. Ö nekik 
még a darabjaik kritikája miatt sem kell 
félniük, lévén a színházak kötelessége 
ápolni a barátságos viszonyt a sajtóval.

Ilyenformán Franciaországban tehát 
igenis lehetséges az ellenségeskedés Írók 
és újságírók között s ez a harc ritka harc, 
nagyon érdekes látnivaló.

Lehet, sőt igen-igen valószínű, hogy 
az újságíró írásos meghurcolása nem első 
oka ennek a harcnak, csak egyik epizódja 
már. De a harc tart s a színházak és a 
színpadi irók egyesületének küzdelmében 
például a lapok legnagyobb része az irók 
ellen foglal állást.

A harcnak esetleg néhány regény és 
dráma vethet csak véget nemes, nagystílű, 
kiváló újságíró-hősökkel. Ilyen hőst is ad­
hat annyit a zsurnalisztika, mint amolyant. 
De komolyan szólva: az irók talán mást is 
megláthatnának az életből, mint önmagu­
kat és az újságírókat ...

A. E.

Buftapeat, juiius 26.
— József Ágost főhorceg Kecskeméten. 

Kecskemétről jelentik: A mai nap délelőttiét a 
főherceg utazása tulajdonképpeni céljánál; megfe­
lelőiéi-, hivatalos ügyekkel töltötte. Heggel már 4 
órakor talpon volt és kíséretével, gróf Batthyány 
Béla kamarással, valamint Gyapay Dénes főhad­
nagy segédtiszttel együtt kilovagolt a körösi nyo­
másiak nevezett katonai gyakorlótérre, ahol 5 
órakor kezdődött meg a szemle. Az ezred ott állo­
másozó osztálya Sebessy Sándor huszárszázados 
parancsnoksága alatt reggel 9 óráig gyakorlato­
zott, melyet végig nézett Kuntzl Tibcrius ezredes 
is. A gyakorlat befejezésével a főherceg legtelje­
sebb elismerését fejezte ki Sebessy osztálypa­
rancsnokának és megdicsérte a legénységet. Jó­
zsef Ágost főherceg innen a római katholikus 
templomba ment, majd a R.yal-szállodába levő 
lakására hajtatott. Délután félkettőkor a honvéd­
ségi es közös hadseregbeli testek társaságában 
megebédelt s ebéd utón pihenőre té.Délután ti 
órakor u vasút melletti téren l-.ő U ri-kasxmóbaa 
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tett látogatást, ahol tiszteletére fényes nreonnát 
adott a kecskeméti intelligencia. A holnapi nap pro 
grammja ismét''csapatszemlével kezdődik, a dél­
előttre és délutánra vonatkozólag még nincs meg- 
állapodáa. A főherceg holnap est*  0 órakor hagyja 
el Kecskemét városát

— Fereno József és * szisz király. Bics- 
ből jelentik: A kirily augusztus 5-ikén Ischlből 
Salaburpba utazik és Lsed állomásos találkozni 
fog György azáaa kirílylyal, aki Gaaietnból érke­
zik oda, aztán együtt fognak aj uralkodók Balz- 
Iwgbs menni

_  A szatmári pftspOk Jubileuma. Szál- 
márről jelentik: Ueszlényi Gyula szatmári 
püspök holnap tölti be áldozópapságának ötve­
nedik évét Az agg főpap, aki valódi atyja az 
egyházmegyének, e nevezetes évforduló napját 
teljes visszavonultságban a máramarosi Pável- 
fiirdőben tölti. Az egyházmegye hívei föpász- 
toruk aranymiséje alkalmából holnap a zárda­
templomban ünnepi szentmisére gyűlnek össze.

— A konak. Már megkezdték Belgrád- 
ban a régi királyi kastély lerombolását, 
amelyben Sándor királyt és Draya király­
nét meggyilkolták. A közelgő koronázás 
uvertiirje ez, hogy végképp elfödjék a vér­
nyomokat, amelyek fölé egy uj dinasztia 
hatalma épült. Már csákányokkal döngetik 
márványfalait, s a versaillesi stílben épült pa­
lota, mely finom, könnyed volt minden részé­
ben mint a csipke, el fog tűnni a föld sziliéről, 
s majd csak a képes levelezőlapok őrzik 
meg egy ideig emlékét. Fölszedik a padló­
zatát, ahol az idegen riportereknek muto­
gatták a vérnyomokat, kivágják a nagy, 
szárnyas ablakokat, ahonnan két vérző test 
zuhant alá, tavaly junius tizenegyedikének 
éjjelén. Talán a tölgyeknek sem kegyel­
meznek, amelyek oly ijedten susogtak oda­
lenn a kertben; ledöntik a vaskerítést, 
amely körül buta katonák állottak, Bzéles 
fegyvereikre dőlve, nem is sejtve, hogy ural­
kodójuk meggyilkolásához vezényelték ki 
őket. A fogas, amelyre mint valami szárnyas 
pillangó volt kiterítve egy asszouyi toalett, 
velencei csipkéből és granadai selyemből 
összeboronálva, mely azonban csak egyet­
len egyszer volt Draga királyné testén, — 
junius tizedikén küldte a párisi szabó — 
szintén elpusztul. Minden jel, minden em­
lék szétmorzsolódik a sokáé kőmunkások 
kalapácsütései alatt. A genfi magánzó, aki 
hirtelen belecsöppent a fejedelemségbe, 
nem szerette ezt a házat, amely egy 
nyári éjszakának .rémtörténetét juttatta 
mindig eszébe. Es mig a Topcsider 
enyhe platánjai alatt a meggyilkolt Obre- 
novics Mihály kúriáját beláthatatlan időkig 
mutogatni fogják az átutazó idegeneknek, 
a Bzegény fiatal Sándor király után ennyi 
emlék sem marad. Csak a Terazzia gesz­
tenyefái fognak búgni, kisértő nyári éjsza­
kákon, ha hüs szel támad, mintha egy 
holt királyné sóhajtása lenne, akinek holt­
testét kitették az utcára, hogy részeg ka­
tonái megrugdaljak és ieköpdössék.

— Egy porosz herceg Budapesten. Né­
hány lapnak azt a hírét, hogy a német trónörökös 
e hónap elején Budapesten időzött, ma határozott 
cáfolat követte. Egy bécsi távirat ezt jelenti: 
'Az a hir, hogy a német trónörökös a Vesta hajón 
inkognitóban Budapestre utazott és ott több na­
pig tartózkodott, tévedésen alapszik, mert a tu­
rista nem a német trónörökös, hanem Albrecht 
I raunschweigi hercegrégonsnek fia, Frigyes Vil­
mos porosz herceg. A herceg tíz napig volt Ma­
gyarországon és ezt az időt Budapesten és Tátra- 
fnreden töltötte.

— Btroaamayer gyógyulása. Robics- 
Sauerbrunnból jelentik: fttrossmayer püspök 
teljesen meggyógyult és tegnap délután bosz- 
rzabb sétára ment Lipót Szalvátor főherceg 
ma tudakozódott a püspök állapota iránt. A 
püspök reméli, hogy szombaton, e hó 80-án 
Zágrábon át Gvakovóba ntazhatik.

_ — Zsinati képviselőválasztás. A dunán­
túli református egyházkerület anyaegyházának 
zsinati rendes képviselőkre beadott szavazatait a 
napokban bontotta fel az erre kiküldött bizottság. 
A választás eredménye a következő: Rendes kép­
viselik egyházi részről: Czike Lajos tatai esperes, 

Lajos Somogy egyházmegyei esperes, Kiss 

36z*et  pápai egyházmegyei esperes, Veress Ede 
komáromi egyházmegyei esperes, Medgyaszay 
Vince mezőföldi esperes, Segesdy Miklós*  vesz­
prémi egyházmegyei esperes, Barakonyi Kristóf 
egyházkerületi tanáesbiró. Világi részről: Molnár 
Béla főjegyző, dr. Sárközy Aurél paláakai gond­
nok, Szabó Kálmán somogyi gondnok , Kovács 
Endre barcsi gondnok. Mórócza Kálmán vesz­
prémi gondnok. Bar,balos István pápai gondnok 
— tTj szavazást rendeltek el Konkoly Imre tatai 
gondnok és dr. Begesdy Ferenc között.

— A spanyol király látogatásai. Becs- 
bői jelentik : Al/en spanyol király még as ész 
folyamán meglátogatja a bécsi udvart és csak 
azután megy Berlinbe a német udvar meglá­
togatására.

— EgyháskerUetl gyűlés. A dunamel- 
léki református egyházkerület augusztus 4-én 
délelőtt 9 órakor a református gimnázium nagy­
termében közgyűlést tart A közgyűlésen egy­
házi részről Slády Lajos esperes, világi részről 
gróf Teleki József elnökölnek.

— Az amerikai bajéra] Fiúméban. 
Fiúméból jelenti tudósítónk: A magyar kikötő­
város képét a szokottnál is színesebbé és eleve­
nebbé teszi a kikötőben horgonyzó amerikai hajók 
legénysége. Az utcákon tarka egyenruhás teuge- 
részcsoportok sétálnak, kísérve s közönség álta­
lános figyelmétől. As Adamieh- téren tiszteletökre 
rendezett katonazene hangverseny első száma u 
amerikai himnusz volt amelyet a lelkes ameri­
kaiak megismételtettek és a himnusz hangjai mel­
lett, amerikai szokás szerint, sorra kezet fogtak 
egymással. A tengerészek mintaszerűen viselked­
nek. Némelyikük valósággal elragadja tréfáival 
az állandó utcai közönséget. Valamennyien jó­
kedvű, napsütötte, husz-buszonkéteeztendös erő­
teljes legények Egyrészük a kávéházakat és sor­
házakat töltötte meg, sokan as utcákon sétálnak 
és pénzdarabokat dobálnak az őket árnyékként 
követő auhaneok közé. Éjjelre persze kissé be­
állítva mennek vissza a bajéra, számtalan mulat­
ságos jelenetet inazceuálva. Egyikük például sny- 
nyira be volt rúgva, hogy a csónak mellé lépett 
és beleesett a tengerbe Persze kihúzták ■ a vidám 
amerikai a hideg viztöl kijózanodva, újból kezdte 
a mutatást.

Báró Roszner Ervin kormányzó az amerikai 
hajóraj látogatása alkalmából fényes estélyt ren­
dezett ma. A kormányzói palota termei pazarul 
földiszitve, a palota előtt elterülő park a lampio­
nok és villamos-körték százaitól ragyogva várták 
az előkelő vendég-sereget. A márványteremben 
fogadta az érkezőket a kormányzó és felesége, 
Forgách Klotild grófnő. Az amerikai tengerészek 
pompás kék díszruhában jelentek meg s fesztele­
nül vegyültek el a vendégek tarka, változatos tö­
megében. A polgári és katonai hatóságok kitűnő­
ségei együtt voltak már, midőn Barker tenger­
nagy megjelent az estélyen. Jóval kilenc óra után 
fölhangzottak a Rákóczy-induló akkordjai, jelezve 
a hangverseny kezdetét. A magyar művészet hiva­
tott képviselői szerepeltek a hangversenyben: 
Takács Mihály, Kiammer Teréz éa Seüágyini- 
Bárdossy Hona. A hangverseny után a palota már­
ványtermében Farkas Sándor cigány-zenekarának 
hangjai mellett táncra perdült a fiatalság. Az 
amerikai tengernagy a kormányzó vendéglátását 
holnap lunchcsel viszonozza a May Flower- 
jachtou.

— Rózsaünnep Wegymaroson. nagy­
maros képviselőtestülete, karöltve a nyaralók­
kal nagy rózsaünnepre készül. A Dunapartot a 
nagymarosi korzóval gyönyörű kertté varázsol­
ják, s ezen tartják meg a nyári mulatságot, 
melyen fővárosi művészek is nagy számban 
vesznek részt. A rendezőség élén a község 
képviselőtestületének vezetői és a nyaralók 
f érti tagjai állanak. Az ünnep tiszta jövedelmét 
Nagymaros szépítésére és szegény diákok föl­
segélyezésére fordítják.

— A román trónörökiÍ3né halálos 'vesze­
delemben. Mária román trónörökösné élete, mint 
egy bukaresti tudósítás alapján egy angol lap 
Írja, komoly veszedelemben forgott. Sínajölöl ■ 
Kárpátők közé rándult ki lovon, mikor hirtelen 
nagy vihar kerekedett, amitől a ló megbokrosodott 
és örült rohanással száguldott egy begyszekadek 
irányába A trónörökösné hasztalan feszítette 
meg az erejét, nem bírta a lovat megfékezni, ki­
térői pedig hiába ügettek utána, nem tudták a 
megbokrosodott lovat utólerni. Már-már úgy lát­

szott, hogy a trónörökösnét beleragndja a ló * 
hagyazakadókba, amelyben menthetetlenül elve­
szett volna. A szakadék közvetlen közelében azonban 
a trónörökösné hirtelen loaiklott a lóróL A ló a kö­
vetkező pillanatban belezuhant a szakadékba és 
agyonzuzta magát. A trónörökösné ilyen módon 
megmentette az életét éa csak könnyebb termé­
szetű sérülést szenvedett.

— Erdöiaeateri panaszok. Általi­
ban azt hitte volna bárki is itt Budapesten, 
ebben a jelenleg egyenlítői tájakra letoló­
dott mérsékeltövi metropolisban, hogy a fő­
város erdőmesterének lenni olyan hivatal, 
amelylyel csupa módosság, kényelem éa 
tekintélylyel jár. Fővárosi erdőmester! Egy 
egész főváros erdeinek a mestere! . . . Ki 
ne kívánná magának, hányán nem irigyelik 
ezt a szép rangot, finom állást, amelynek 
a gazdája csak valami nagy ur lehet, 
olyan ur, aki csak intézkedik és az 
erdőkben minden úgy megy minden, 
mint a parancsolat. 0 pedig, mennyire 
nem ügy megy I Tessék csak elolvasni a 
Fővárost Tudósitó ultramarin gépírását, 
milyen másképp mennek a dolgok az erdő­
ben, hogy immár nem hagyhatta szó nélkül 
az elfajult erdei állapotokat az erdőmester 
és hosszú panaszszal kellett fordulnia a 
főváros tanácsához. Sok baj van. A kihá­
gások és pedig a falopás, a vadorzáa, a 
fák és sétáló helyek rongálása szörnyen 
elszaporodtak az utóbbi időkben. Az elöl­
járóságok alig győzik a sok panasz elinté­
zését; sőt ez az elintézés nem sokat ér, 
mert hát a kihágások elkövetőinek 30—40 
percentje gyerek és az erdőmester hiába 
perel, hiába fölebbez, mert az elöljáróságok 
a tizenkét évnél fiatalabb gyerekeket föl­
mentik a megfelelő törvényparagrafus értel­
mében és ha már az erdőmester ebbe bele­
nyugszik, de a felelősséget a gyerekek szü­
leire kéri áiterelni, hát az elöljáróságok a 
szülőket is egyre-másra fölmentik. És itt 
belekerül az ügybe maga a földmivelésügyi 
miniszter is, mert a szülök fölmentene a 
földmivelésügyi miniszter egyenes bele­
egyezésével történik. És ilyen viszonyok 
között mit csináljon a szegény erdőmester, 
amikor a tizenkét éven alul levő sok 
kis zsivány valósággal miniszteri és elől- 
járósági jóváhagyás mellett faragja be 
a türelmes fakérgekbe a sziveket és 
összefonott kezdőbetűket, amiről külön­
ben a nagy, például husz-huszonötéves 
gyermekek sem tudnak lemondani és való­
sággal ama fölmentett szülők küldik a 
csemetéiket, hogy orozzanak vadat, lopja­
nak fát és kövessenek el mindenféle isten- 
telenségeket, amelyek csakis a kötelességét 
teljesítő erdőmester gondjait tehetik elvi­
selhetetlenekké, Mert ilyenformán a „va­
gyonbiztonság a legminimálisabb fokra 
szállott le a kültelkeken' és itt tegyen valamit 
a tanács, mert ez állapotok nagyon is alkalma­
sak ,a hivatalok és törvények tekintélyé­
nek teljes lerombolására'. Ilyen módon 
számol be Gin kiér Károly fővárosi eidő- 
tnester az erdészeti ügyek hanyatlásáról és 
az erdészeti hivatal tekintélyének súlyos 
veszélyeztetéséről és annyi bizonyos, hogy 
Budapest népe nyugodt lehet abban a te­
kintetben, hogy derék, kötelességét a szi­
vén viselő erd< mestere van és úgy ő. vala­
mint a mi erdőink is megérdemlik, hogy a 
tanács a mélyére nézzen ezeknek a pana­
szoknak. Különösen pedig arra a 30—40 
pcrcentnyi apró fickóra kell gondolni, mert 
még sem járja, hogy egy elnéző paragrafus 
védelme alatt virgonckodjanak éa annyi 
keserűséget okozzanak.

— Texas Maraellleben. Ebben a nagy fran­
cia kikötővárosban must valc'isággal indián-kul- 
ttira dühöng. á lakosság nagy év véres csalókat 
vív bottal, pisztolyl.vaj és karddal és aki csak ué- 
rnileg is biztonságban óhajtja magát érezni, az 
ne menjen Marscillebe. A város lakossága két 
pártra oszlik: Flazsniéree volt és Chanot jelenlegi 
polgármester pártjára. Flaissiérca ur hívei a szo­
ciáldemokraták. mig Chanotéi mérsékelt köztáraa- 
ságiak. Flaissiéres jóllehet már nincs a hatalmi 
polcain, oly nagy hatással van híveire, hogy nün- 
den nap véres verekedésekbe ssóreokolfa bele Aketl 
Revolverlövéaek, orvtámadáaok éppen nem ritkák 
most e szép tengeri városban. Az elkeseredés nagy 
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résre Chanot ur ellen ég a keblekben, akinek élete 
is gyakran veszélyben forog, s a rendőrség sem 
elég erős, hogy megvédje a polgármestert. A na­
pokban is megtámadták a kocsiját, amelyet rend­
őrök vettek körül • a polgármester urnák csakis 
csellel sikerült megmentenie az irháját.

•— Az osztrák községi választás re­
formja. Becsből táviratozzék: ö felsége szente­
sítette a községi választások reformjáról szóló 
javaslatot, amely a vidéki városokban is a keresz­
tény-szocialistáknak fogja biztosítani a többséget, 
Ez a törvény kedvezés a keresztény-szocialisták­
nak a kormány részéről, hogy számíthasson támo­
gatásukra a jövőben.

—- Csehov és a kiadója. Csehov Antal, a 
minap elhunyt nagy orosz iró, gyakran mesélte 
melankolikus mosoly lyal, hogy irói pályája kez­
detén milyen nehéz viszonyokkal kellett megküz­
denie. Annak a lapnak a szerkesztője, amelynek 
dolgozott, igy szólt egyszer hozzá:

— Kedves barátom, maga mindent elnyújt. 
Kétszázsoros tárcát kértem magától, maga pedig 
kétszázötven sort ir. Kénytelen vagyok megrövi­
díteni.

Más alkalommal meg azt mondta:
— írjon kérem szaporán húsz sort.
Csehov akkoriban öt vagy hat kopeket kapott 

Borjáért. Mikor először fizettek neki hét kopeket 
soronként-, végtelenül boldog volt.

— Azt hittem, hogy elértem a dicsőség tető­
pontját — mesélte. — A szerkesztőség minden 
tagjának ebédet fizettem.

Csehov jövedelme az utóbbi években nagyobb 
lehetett volna, mert világhírű volt már, de Marké­
nak, a kiadójának 75.000 rubelért eladta összes 
meglevő és megírandó müveit. Marki rabszolgá­
jának nevezte magát és elment a kedve az Írástól. 
De még sem állt úgy a dolog, amint mesélte, mert 
azért adta el egy összegben a müveit, hogy gon- 
doskodhassék a családjáról, félt ugyanis, hogy 
tüdőbaja véget vet a pályájának. A pénzen háza­
kat vásárolt, de nem értett a dologhoz és elveszí­
tette a vagyonát. Annyira jutott már, hogy nyo- 
morgott. Barátai rá akarták venni Marksot, hogy 
bontsa föl a szerződést és a Zola példájára hivat­
koztak, aki fiatalkorában hasonló szerződést kö­
tött, mikor pedig világliirü lett, a kiadó szó nél­
kül kiengedte az obligóból. Marks azonban nem 
akarta ezt megtenni. Ez a dolog alighanem hozzá­
járult Csehov pesszimizmusának a növeléséhez.

— A kis tapintatlan. Idők haladtával a 
pápák irtózata is megszűnt a tudomány és tech­
nika modern vívmányai ellen. Semmi csudálni 
való nincs hát azon, hogy X. Pius, a nemesen j 
egyszerű mostani pápa is távol esik a babonától 
és sok minden elfogultságtól s hogy ennek követ­
keztében a Vatikánba a minap bevonulhatott egy 
kiválóan tökéletesített fonográf. Maga Pius pápa 
óhajtotta már hallani azt a sokat emlege tett ma­
sinát, amelyet egyébként egy szakértő tanár mu­
tatott be. Az előadás a pápa naacánkönyvtárában 
történt meg. ő szentsége mindenekelőtt töviről- 
begyire megnézegette a takaros jószágot, majd 
jelt adott, hogy most már szeretne valamit hal­
lani. A professzor ur készséggel nekilátott a pro­
dukciónak. Beilleszti a kulcsot, csavar egyet, csi­
korgás hallatszik, majd berregés, aztán a követ­
kező pillanatban a fonográf rágyújt a ... nos a 
fonográf egyszerűen rágyújt a — MarseiUaiena.. • 
Egy kis megrökönyödés, aztán a professzor ur 
gyorsan beszünteti a fonográfot és hirtelen más 
hengert tesz bele ahelyett, amelyet tévedésből he­
lyezett el az éneklő szerkezetbe. Mert a professzor 
ur is azok közó tartozott, akik figyelemi. el kisé­
rik a világ folyását, jól tudta hát, hogy X. Piná­
nak a Marscillaisct fújni, ez még egy fonográf­
tól is elég tapintatlanság. Azt a dalt, amelytől 
.Le Nordez püspök, Laval, Díjon, konkordátum 
és Franciaországgal hasonló bajok jutnak az 
eszébe X. Fiúsnak. A professzor ur jól tudta ezt 
és hirtelen más énekeket adatott elő a fonográf­
fal. Egyháziakat és profánokat

— Az eltűnt tanár. A salzburgi lakásáról 
már napok óta eltűnt Staubinger tanárt még 
mindig nem találták meg. Sokan azt hiszik, 
hogy Straubinger bűntettnek esett áldozatul. 
Pécsben levő felesége tegnap táviratot kapott, 
hogy férjét megtalálták, de kitűnt, hogy a táv­

irat misztifikáció volt. A mentőexpedició még 
nem érkezett vissza.

— Revolverlövések a templomban. íz*  
galmas jelenet játszódott le az elmúlt vasárnap a 
torontálmegyei Beresztócz község templomában. 
Eisele Ferenc, a falu lelkésze már régebb idő óta 
haragban állott a tanítóval. Vasárnap óriási bot­
rányban tört ki az ellenségeskedés. A templomban 
az összegyűlt hívők tömegén át a nap a tanítóhoz 
lépett és szidalmakkal halmozta el. A község népe 
azonban a tanítónak fogta pártját, általános 
lárma, zűrzavar támadt, a helyzet mind veszélye­
sebbé vált, úgy hogy a pap kénytelen volt elmene­
külni. Kis idő múlva visszatért, de a hívők eltorla- 
szólták az ajtót. A lelkész nem sokáig gondolko­
zott. Feltörte a sekrestye ablakát és bemászott a 
templomba, A veszekedés erre újból kitört. S mi­
kor a tömeg már fenyegetően közeledett a paphoz, 
ez revolvert rántott és kétszer közzéjük lőtt. Sze*  
lencsére egyik lövés sem talált. A csendőrük ve­
tettek aztán véget a harcnak. A temesvári püs« 
pöknek jelentést tettek a z esetről.

— Bika és tigris. Púmból jelentik: 
A spanyol lapok valamennyien megbotrán- 
kozva imák azokról a barbár jelenetekről, 
amelyek a san-sebastiani arénában leját­
szódtak a bika-tigris viaskodna alkalmá­
val. A tigris kőesztültört a gyengén ké­
szült korláton és a közönséget páni ijede­
lembe ejtette. A rendőrök, akik Mauser­
fegyverekkel vannak felszerelve, valamint a 
közönség sorából sokan, akiknél revolver 
volt, rálőttek a dühöngő fenevadra, amelyet 
igy sikerült is leteriteni. Természetes, hogy 
a vak össze-visszalövöldözésben több golyó 
ment a közönség közé, mint amennyi a 
trigrist találta. Körülbelül ómenen sebesül­
tek meg, tizenkettőn pusksgolyótól. Pi- 
dal márkinak combjába hatolt a go­
lyó, Padros asszony és Urquijo képviselő 
súlyos sebesüléseket szenvedtek. Livingstone 
amerikai polgárnak szétzúzták a karját s 
most az amerikai konzulátus utján kártérí­
tést követel. Lazzariburry a san-sebastiani 
polgármester rokona ma reggel belehalt 
sebeibe. Ugylátszik, hogy a puskagolyók a 
földről visszapattantak a közönség kiizé a 
karzatokra. Alikor a tigrist megölték, egy­
szerre ezernyi ember rohant a tetemére, 
levágták a farkát, a füleit, a karmait, a 
bőrét darabokra vagdalták és elvitték ma­
gukkal troféumképpen. Az egész városban 
nagy izgalom uralkodott. Á bérkocsisok 
otthagyták a kocsijaikat és hemenekültek 
a házakba, mert a kimenekülő nézők kiál­
tásaiból azt következtették, hogy a tigris 
üldözi őket. Az újságok egyértelmüleg kö­
vetelik. hogy’ San-Sebastianban, ahol jelen­
leg sok fürdővendég tartózkodik, többé ne 
tartsanak ilyen előadásokat. — Madridból 
ebben a dologban a Vossischc Zeitung a kö­
vetkező értesítést kapta: A san-sebastiani 
cirkusz tökéletesen tömve volt. Kétezernél 
több emberállott kint az aréna körül, akik már 
nem kaptak helyet. Az ülőhelyekért mesés 
árakat fizettek. A legrosszabb helyek hu­
szonöt pezetáért, keltek el. Franciaország­
ból rengeteg érdeklődő érkezett a városba. 
Cézárt, a tigrist, mindjárt a \iadal elején a 
földre teperte Húron, a bika. Mikor a 
tigris beleharapott a bika hasába, ez le­
rázta magáról és valósággal labdázott a 
foltos fenevaddal. Egyszerre aztán nagyon 
közel jutottak a korláthoz, a bika újra a 
levegőbe akarta dobni a tigrist, de elhibázta 
és a rettenetes erejű öklelés keresztültörte 
a vasrácsot. Az igy támadt nyíláson rohant 
ki a két állat a közönség közé. Erre leír­
hatatlan pánik tört ki. Elkezdtek lövöldözni. 
Mindenki kifelé igyekezett és a rettenetes 
kavarodásból keletkezett az a borzadalmas 
katasztrófa, amely oly sok áldozatot kö­
vetelt.

— Európai utazás kalandokkal. A lissza­
boni földrajzi társaság a napokban húszezer reist 
adott ki egy Antonio do Castro nevű embernek, 
aki a társulat pályázata alapján másfél év alatt 
bejárta egész Európát. De Castro egyetlen kraj­
cár nélkül kezdte meg útját, amint azt a pályá­
zati feltételek neki előírták. Kaiábriában rablók 
fogták el és sokáig tartották maguknál, Orosz­
országban farkascsorda támadta meg s csak úgy 
tudott megmenekülni, hogy egy magas fára kú­

szott b azon töltött egy napot. Lengyelországban 
anarkistának nézték és elfogták, mig Londonban 
éhségtől és fáradságtól súlyosan megbetegedett. 
Csak egy spanyol jótékonysági egyesületnek kö­
szönheti, hogy életben maradt

— Trónörökös várása. Berlinből távira*  
tozza tudósítónk: Pétervári értesülés szerint a 
cárné lebetegedését már legközelebb várják.

— Az Elba kincsei. Két fiatal diák alapo*  
san felforgatta a napokban a komoly Drezda vá­
ros nyugalmát. Amint ugyanis a fiuk az erősen 
beszikkadt Elba folyó medrében ástak, egy er­
szényre bukkantak, amelyben egy arany húsz­
márkást találtak. Az esetnek hire futótüztént ter­
jedt el s a város lakóiban farkasétvágy támadt 
rögtön az aranyra, ügy gondolták: ahol húsz 
márka volt, ott több is van. Jómemoriáju embe­
rek megemlékeztek rögtön az 1854-es nagy árvíz­
ről, amelynek sodra elvitte a város egy régi, 
díszes hídjának nagy, vastag aranylemezzel be­
vont keresztjét . Ez a kincs azóta nem került 
meg, semmi kétség, ez is az Elba fenekén van. 
Nosza kapkodtak a komoly, kövér drezdai benn­
szülöttek ásó és kapa után s rögtönöztek a ki­
száradt folyó medrében Kaliforniát. Minden nap 
késő estig túrják kínos verejtékkel a száraz homo­
kot — persze eredménytelenül. Azok aztán, akik 
elcsüggedtek, uj szórakozást találtak ki ma­
guknak. A hid kőoszlopai közül egynéhány a nagy 
szárazság folytán most nincs a vízben. Ezekre 
az oszlopokra aztán felvésték neveiket ■ a dátu­
mot a csüggedők. Némelyek keserű panaszokat 
rögzítenek meg a hatalmas köveken a késő utó­
kor számára. Alig van olyan drezdai ember, aki 
nem rabja most e két szenvedély egyikének s az 
Elba medre tele van velük. Hajók és halak úgy 
sincsenek most az Elbában.

— Életunt grófné. Udinéból jelentik, hogy 
Fosca Manir grófnő, gróf Colloredű Henrik el­
vált neje tegnap reggel kiment az ottani te­
metőbe és átadott a sekrestyésnek egy levelet, 
amely a férjéhez volt címezve, azután, mikor 
a sekrestyés magára hagyta, mellbclótte ma­
gát. A lövé3 zajára odasiető emberek bevitték 
a kastélyába, ahol a gyorsan előhívott orvos 
eltávolította testéből a golyót Az orvos reméli, 
hogy sikerülni fog a grófnő életét megmenteni. 
A tett oka ismeretlen.

— Amerikai pénz. Sátoralj aujhelyrSlirják*.  
Hogy mily sok pénzt keresnek az Amerikába ki­
vándorló földmunkások és itthon mennyi birtokot 
vásárolnak össze, arra elég bizonyság, hogy 
egyedül a homonnai járásban 1,874.917 korona 
értékű földet vettek az Amerikát járt parasztok.

— Letartóztatott kereskedő. A rendőr­
ség letartóztatta Salgó Gábor kereskedőt csalárd 
bukás büntette miatt. Salgó ezelőtt nyolc eszten­
dővel a Király-utca 7. és 8. 6zámu házakban két 
előkelő divatáru üzletet rendezett be felesége, 
Salgó Berta nevén. Az utóbbi időben rendes üz­
letkörét meghaladó nagymennyiségű árut rendelt 
azzal, hogy még a szezon végen, júniusban fog 
fizetni. A Becsben vásárolt portékát haza sem 
hozta. Ott vette át és nyomban Becsben, potom 
áron eladta. A bécsi kereskedők, akik rendes üz­
letfelei voltak Salgónak, még mindig hitelképes­
nek tartották. Salgó üzlete azonban már egy per­
ben kötött birói egyezség alapján egy hitelezője 
javára le volt foglalva. Most a hitelezői feljelen­
tést tettek ellene és felesége ellen. Ekkor derült 
ki, hogy Salgónak 70—80.000 korona a passzívája, 
amire fedezet nincs. A feljelentések alapján a 
rendőrség Salgót letartóztatta.

— Az amerikai mészáros-sztrájk. Egyre 
nagyobb méreteket vesz föl a chikagói mészá­
ros-sztrájk. A mészárosok valóságos ostromálla­
potban vannak. Torlaszokat emeltek és a mé- 
szárostelepck várakhoz hasonlók. A polgármes­
ter ötnyelvű proklamációt intézett a sztrájko- 
lókhoz, akik izgatott hangulatban lepik el az 
utcákat. Sok ezer marhát és sertést fenyeget 
pusztulással a sztrájk.

— Házasság. Báró Losonczi Bánffy Gyula 
császári és királyi testőrfőhadnagy eljegyezte 
szentgyörgyi Horváth Rózsikat, izertgyörgyi 
Horváth Béla esztergomvármegyei főispán 
leányát.

br. Rá ez József miskolezi orvos le 
Bácz Margit kisasszonyt eljegyezte Deu*  
a budapesti Lujza-gőzmalom tisztvis^

Pollák Sándor budapesti báztv 
jegyezte Simon Katuska kisasszon’' 
Orvosi Müszertár társtulajdonosán
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— B6aég, ttak. A kMg ég a wte 
szövetkező szárazság rettenetes következe­
tességgel pusztít végig az országon. Nedve­
sek az arcok a fonósigsajtolta verejtéktől, 
de nem neáws a föld, amely szikkadton 
vár a termékenyítő esőre. Az eső azonban 
nem akar jönni sehogysem. Biztatja az 
embereket egy-egy csaMka kornlattal, 
hull is néhány csöpp amúgy immel- 
ámmal, de a felhők rögtön szétmen- 
nek és a kegyetlenül sugárzó nap vissza­
veszi uralmát a természet fölött. Süt, 
perzsel mindent, amerre sugarai eljutnak, 
folyókat, patakokat fölsziv, növényzetet, 
házfödeleket oly szárazzá aszal, hogy hálás 
anyagot, készséges cinkostársat talál ben­
ne' a hőség ősapja: a tűz. Csak itt-ott 
törte meg a borzasztó szárazságot huzamo­
sabb eső. Felső- Fisán csöndesen esett, míg 
Zay-Ugrieon tegnap déhrtán erős zivatarral 
indult útnak a magasságból a jótékony eső, 
amely különösen a burgonyásak, répának és 
káposztának használ sokat Az ország többi 
részeiben azonban szilárdul tart tovább a 
kegyetlen időjárás. A trenoEénmegyei Vádi- 
cső “ község patakja például annyira kiszá­
radt, hogy egy csöpp sem ömHk belőle a 
Kisuca fotyóba. Hat község van most a pa­
tak körül víz nflkiü. Késmárkon több kút 
kiszáradt. A vízhiány oly mérveket ölt, 
hogy sokan pénzért hasainak visel a szom­
széd falvakból. Több hajéjárat is szünetelni 
kénytelen a sekély vináOús miatt. És a tűz 
is folytatja romboló körútját, az ország­
szerte mutatkozó vízhiány támogatásával.

•

Kismarton ma reggel óta, mint Snprtm- 
hói táviratozzék, lángban áll. Eddig 300 
híz égett porrá. Ár égő városba IrtiJön vo­
naton mentek a tűzoltók Sopronból. Töbhen 
telefonos összeköttetést kértek a fővárostól 
Kismarton szolgabirói hivatalával, de a kis­
martoni telefonközpont azt jelentette a bu­
dapesti központnak, hogy a tüzveszedelem 
miatt mindenki elmeneőitíK a hivatalból. 
Délután sikerült a tüzet lokalizálni. Az 
épületeknek többnyire csak a teteje égett 
le és a tomplomot is sikerült a pusztu­
lástól megmenteni. A le.'gelt házak között 
van adóhivatali épület is. A tűz egy fő­
utcái péküzletben tört ki és irmen terjedt el.

A szepesmegyei Sztrizsa községben tűz 
ütött ki és a helység fele elpusztult. A víz­
hiány miatt nem lehetett a tűzet lokalizálni. A 
község lakói nagy nyomorban vannak.

A Pozsega mellett lévő Kantól faluban 
nagy tűz volt. Ötven épület és nagy gabona­
készlet égett el. A kár mintegy 100.000 K.

Temesvárról táviratozzék: A temesmegyei 
Bobra községben ma tűz támadt. A lángok 
szörnyű gyorsasággal terjedtek és csakhamar 
az egész fala lángban állott. A nép tétlenül 
nézi hajlékának és vagyonának elhamvsdásák 
mert sz oltásra nincs elég viz.

A trencsénmegyei GbelU-n községben húsz 
lakóházat éa sok melléképületet tett tönkre a 
tűs. Egy asszony kis gyermekével a lángok 
martaléka lett. A tűz egy dohányzó munkás 
vigyázstlanságúból keletkezett.

Zsolna környékén napról-napra nagyobb 
tüzesetek vannak. Azt hiszik, begy rendszeres 
gyújtogatásról van szó.

Lemlergból jelentik, hagy a tegnapi braszAői ' 
tűz 230 épiiletot hamvasztott eL A tűzbe ' 
vesztek az anyakönyvek is. A kár egy miUió 
korona.

A Redüch-féle nagy malom a morvaországi 
tJődmyben, mint onnan jelentik teljesen leégett 
A kárt egy millió koronában állapították meg.

Bódén közelében, Posleíferben ma reggel tűz 
ütött ki, amely 9 házat és 80 gazdasági épületet 
elhamvasztott, A kárt 400.000 koronára becsülik.

mezőváros ma 
-jeaen . v- . -ak 3500 lakója van

— Pén-u „j ’ - axhordóban. Dél-Fran-
■-. X*  i' »an van egy északról oda- 

lópéiu.^., sehogy sem bírta el a 
t. Napról >ra sápadtabb és sová- 
'<gre kit ..5 ötlete támadt. Beleült 

hordób.1 olyan ügyesen rendezte 
az e t.;l mögül csak a dereka

Utasa Iri, amelyen Babflyeserá nwndur volt 
így aztán senki sem vette észre a dolgot. Történt 
azonban, hogy az ellenőr meglepte a pénztárost 
a hivatalszobájában, amint éppen a hordóban ült 
és megbotránkozva jelentést tett a miniszternek. 
Az adópénztáros most már éppenséggel nem 
izzad, inkább a miniszter döntésétől — fázik.

— Ax intenció." A pápa kategór&us kör­
levélben tiltotta cl a szent misékkel űzött keres­
kedést, egyszer ■ mindenkorra véget vetve igy a 
temérdek visszaélésnek, amiket az úgynevezett in­
tenciók révén követtek el A rendelet ez év utolsó 
napját jelöli meg határnapul, ameddig a pápa a 
visszaéléseket tűrni hajlandó. Aki addig mise­
mében csakis katholikua irányú irodalmi müvek 
neki busás hasznot hajtó üzleteket — kiközösítés 
terhe alatt Világhírű búcsú járó helyeken, mint 
például Eourdcsban, Mári-Cellben ájtatos hívók 
évente milliókra mono mise-alapítványt tesznek 
szerencsés fölgyógyulásuk örömére, vagy elhunyt 
bozátartozóik lelkiüdvéért. A kegyhely papsága 
átteszi ezeket a mise-alapitrányokat olyan pap­
sághoz, amelynek ideje és alkalma van az alapi­
tők azándéka szerint előre kifizetett szentmiséket 
kiszolgáltatni. így az olaszországi papság püspö­
kei utján évente tekintélyes összeget kap ezekért 
kereskedéssel foglalkozott, sztornírozni köteles a 
kiegészítésére is szolgál egyúttal A hasonlitha- 
tatlanul jobb javadalmazásu magyarországi pap­
ság azonban nem igy kapja direkt úton a szent­
miséket, hanem egy régebbi megállapodás értel- 
ai átutalt misékért. Ez a jövedelem a kongnia 
támogatása ellenében. Egyik kaibólikus férfiú 
például könyvet, a másik lapot ad ki, amelyre 
nem csak készpénzzel, de intencióról. vagyis más­
képp kifejezve étiem ergo sacra is lehet ellKzetni. 
A szerző, vagy a szerkesztő tudniillik püsrökctől, 
esetleg egyenesen az illető kegyhely fc-nökétől 
évente 5—50 ezer koronányi „intencióit kap. Ha 
most az illető müvet egy papi személy megren­
deli, nem szükséges készpénzt beküldenie, hamm 
egy levelezőlapon egy kis nyuglát, mely szerint 
ennyi és ennyi intenciót magára vállalt. A szerző 
ezeket a beérkezett nyugtákat jegyzék kíséretében 
beküldi az intenció kezelőségéhez és rögtön meg­
kapja a pénzt. Eddig tehát a dolog rendben volna. 
Ott történt csupán visszaélés, hogy a misék ere­
deti árából a közvetitők bizonyos százalékokat 
levontak a maguk számára. így az a lourdesi 
gvardián, aki Magyarországra küldte miséi egy 
részének elvégzési jogát, a koronájával kifizetett 
miséket csak 40 krajcárjával adta tovább, a szer­
kesztő pedig ezt a 40 krajcárom misét igen gyak­
ran 30, sőt SO krajcárjával továbbította. így eshe­
tett meg a múltban, hogy katholíkus írók és szer­
zők Magyarországon nagy évi jövedelemhez ju­
tottak. A pápa a legutóbbi rendeletével véget vet 
ezeknek az üzelmeknek, az isteni mesterrel mond­
ván: „Ne tegyétek atyám házát kereskedés há­
zává!" üjévtól fogva tehát ezek a bucsujáró he­
lyek mise-alspitvány feleslegeiket Rómába, a pá­
pához fogják beszállítani,

— Elveméit pénztárca. Ma délután a 
városi villamos vasút egyik kocsijában az 
Országbáz és a Potófi-tér közölt elveszett egy 
pénztárca, melyben pónzon kívül apróbb iro­
mányok voltak. A becsületes megtaláló hálára 
kötelezi a károsultat, ha a tárcát e lap kiadó­
hivatalában leadja.

— Eltűnt kirándulók. Fiúméból jelentik, 
hogy két német fiatalembernek, akik csónak­
kirándulást tettek a tengeren Buccaribn, nyoma 
veszett A hatóság azt hiszi, hogy szerencsét­
lenség érte ókét.

— Halálosás. RS.icr János tanintézettu­
lajdonos öescse, Eöser Mihály gazdálkodó 56 
éves korában szombaton meghalt Gyertyámoson.

— ÜJ olgarett*.  Jövő évi január elsején 
nj cigaretta-fajta kerül az általános forga­
lomba. Ebben a cigarettában jobbára orosz 
dohányt fognak felhasználni és darabonként 
két fillérért fogják árusitani. Külső formája 
olyan lesz, mint általában az orosz cigarettáké, 
rövid dohányhüvely, hosszú szopókával.

— Meggyilkolt hittérítők. Ttencvnből 
jelentik: A francia kormány, mely a protekto­
rátust gyakorolja Khinában, utasította a pe­
kingi követet, hogy a belga hittérítők meggyil­
kolásáért teljes elégtételt követeljen.

>- Alt eltűnt báróklsasssony. A koma- 
rommegyoi Nagykeszi községben nemrég exhu­
máltak ogy női holttestet, amelyet a Duna vetett 
partra, mert fölmerült az a vélemény, hogy az a 
másfél év előtt eltűnt Vay Alojzia bárónő holt­
teste. A bárói család most — mint Pozsonyból 
jelentük — megállapította, hogy az exhumált holt­
test mám az elveszett bárókisasszonyé.

— Szerelmi dráma. Kándorf Károly asi- 
faloslegény és Tóth Teréz tegnapelőtt jöttök fel 
Czeglédről a fővárosba t a Kerepesi-uton lévő 
Tomor-féle szállodában vettek lakást. Ma reggel 
nem nyílt meg a szerelmes pár szobájának ajtaja 
a miután a többszörös kopogtatásra senki sem fe­
lelit, betörték az ajtót. A férfi a divánon feküdt 
átlőtt halántékkal, holtan. A leányt, akinek a fe­
jén volt lőtt seb, az ágyban találták eszméletlenül, 
de még volt benne élet Az asztalon levél feküdt a 
következő tartalommal:

— Közös elhatározással leszünk öngyilkosok, 
mert egymásé nem lehetünk I

A vizsgálat megállapította, hogy a férfi lőtte 
le a leányt s azután önmagát lőtte agyon. A 
leányt haldokolva vitték a Rókus kórházba.

— A Panama adója. Parisból táviratoz­
zak : A francia fiskus az uj Panama-társaság­
tól, mely tudvalevőleg 200 millió frankot ka­
pott a csatornáért, 13.600,000 frank bélyegadót 
követel a régi társaság által átengedett kon­
cessziók bevezetéséért. Az uj társaság tiltako­
zott az adó ellen.

— Himlő Béosben.' Bécsből jelentik: Ma 
ismét megbetegedett himlőben egy tizenhét­
éves leány, akit a Ferenc József-kórházban 
ápolnak.

— SzerenosótlenBég ax erdőben. Egér- 
Mi jelentik, hogy Schwertführer Rudolf eger- 
baktai érseki fóerdész vadászával az erdőben 
járt, mikor a vadásza fegyvere véletlenül el­
sült és a főerdészt halálra sebezte. Sehwert- 
füiirer halálát négytagú családja gyászolja.

— Öngyilkos molnársegéd. Szabó Mihály 
kalocsai születésű 20 éves molnársegód, aki a 
Drégely-utca 8. szám alatt lakott, ma este 10 óra 
után a gróf Haller-utcában egy villamos elé ve­
tette magát, amely a szó szoros értelmében lenya­
kazta. Szabó azonnal meghalt. Holttestét bevitték 
a törvényszéki orvostani intézetbe.

— Inhalatórlum a Margitszigeten. A dr. 
Bulling-féle inhalatorium a Margit-szigeten folyó 
hó 28-án nyílik meg.

— A gyopár halottal. Zeit am Sccból je­
lentik, hogy vasárnap a Barukoglról gyopár­
szedés közben három munkás lezuhant Holt­
testüket már megtalálták.

— Öngyilkosság. Brenyó János kertész 
ma délelőtt 9 órakor a Mnglódi-ut 125. számú 
lakásán szivén lőtte magát és meghalt, ön­
gyilkosságának okát nem tudják. Holttestét be­
vitték a törvényszéki orvostani intézetbe.

A pesti műveltség zsebszótára.
Budapest, julius 26

Ezt a kis zsebszótárt összeállítottuk azoknak 
a kedvéért, akik csak ritkán éu véletlenül korül­
nek a pesti társaságba és amikor odakerülnek, nem 
tudnak a pesti műveltség nyelvén beszélgetni. 
Hogy ezeket a szegény műveletleneket hathatósan 
megsegítsük, a szókat egyúttal beosztottuk időrend 
szerint: azaz, kiválogattuk, mit kell mondani az 
első negyedórában, a második n^yedórában s igy 
tovább. Aki lelkiismeretesen ragaszkodik a mi 
sorrendünkhöz, azt semmi baj sem érheti & min­
denki műveltnek fogja tartani öt.

Első negyedóra: etil, szecesszió, tónus, való:, 
nüansz, dccadence, verizmus, realizmus, mate­
rializmus, élet, halál, művészet, igazság. Walter 
Crane, Rossetti, Bume-Jones, Kuopp, Márk, Bi­
hari, oinquecento, impresszionizmus, és prerafae- 
litizmus.

Második negyedóra: hangulat, lélektani meg­
oldás, pszichológiai alapok, kedélybeli motívumok, 
érzelmek általában és különösen, ködös szürkeség, 
hajók ai éjben, vergődés, sivárság, vágy, őrök 
egyedüllét, tűz. láng, hamu, álom, ébredés, mysto- 
rinm, titok, talány, rejtély, idegzet, idegszál, ideg­
rost, idegsejt, idegfonál, idegszövet, bénult ide­
gok, rezgő idegek, szimpatikus idegek, antipotíkris 
idegek, neuraglia, neuraszténia, nouroia, patho- 
logia és Lipótmező.

Harmadik negyedóra: evolúció, haladás. íve
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lodéa, szocializmus, a tót- és a nem-lét kérdése ez, 
rendszer, rendszertelenség, társadalomtudomány, 
huszadik század, uj éra, uj kor, Mars (de nem az 
állam vas úti igazgató, hanem a másik) Lassale, 
Darwin, Schoppenhauer, Csizmadia Sándor, Kant 
Mórrá Rosenfeld, Leibnitz, Betel és Herbert 
Spencer.

Negyedik negyedóra: egyéniség, meghason- 
lott egyéniség, szétforgácsolt egyéniség, még soha 
pem létezett egyéniség, én más vagyok, mint má­
sok, eredetiség, őszinteség, vallomások, alanyiság, 
költészet és irodalom. A magyar Ada Negri, a 
magyar Maeterlinck, a magyar Zola, a magyar 
{Tolsztoj, a magyar Ibsen. Továbbá az igazi 
(Tolsztoj, Ibsen, Maeterlinck és Oscar Wilde.

Ötödik negyedóra: iparművészet, modem lá­
tás, intenem, stúdió, forma, genre, tón sur tón, 
patina, email, Wedgewood, Zsolna?, gobelin, XV. 
XVL XV11. és még egy pár Lajos, (tetszés azo. 
rint megválasztható, de a XVIII. után nincs 
több.) kopenhágai porcellán, fayence, Cloisonné ea 
IBarbedienne.

Hatodik negyedóra: tessék fölkelni és össze­
font karokkal az ajtónak támaszkodni. Ebben a 
helyzetben tessék húsz percig állandóan ciniku­
san mosolyogni és aztán tessék átmenni a kis sza­
lonba.

Ott vannak a eanavichek.
E.

Rákóczi hamvai Kassán.
>— A Budapesti Napló távirata. —

Kassa, juiius 26.

Kassa törvényhatósági bizottsága mai 
közgyűlésén viharos lelkesedéssel fogadta a 
miniszterelnök leiratát, melyben értesíti 
Kassa közönségét, hogy a király hozzá­
járult ama előterjesztéséhez, hogy Rákóczi 
és a többi kuruchősök hamvai a kassai dóm­
ban helyeztessenek örök nyugalomra. A leirat 
így szól:

Kassa szabad kir. város közönségéhez, 
ö császári és apostoli királyi felségéuek 
folyó évi április hó 18-án hozzám intézett és 
annak idején közzétett legfelsőbb kéziratában 
nyert azon utasítás következtében, hogy
II. Rákóozi Fereno hamvai hazaszállításának 
kérdésével foglalkozzam és erre vonatkozó­
lag javaslatot tegyek, nem késtem a kérdéssel 
behatóan foglalkozni és szaktekintélyek, vala­
mint a közvéleményben erre nézve kiala­
kult felfogásokról legtájékozottabb vezérlő 
férfiak véleményének meghallgatása után 
abban állapodtam meg, hogy II. Rákóczi Fe­
rencnek, Zrínyi Ilonának, Rákóczi Józsefnek, 
gróf Bercsényi Miklósnak, gróf Eszter- 
házy Antalnak, Sibrik Miklósnak és ha ehhez az 
általam egyidejűleg megkérdezett gróf Csáky 
család is hozzájárni, gróf Bercsényi Mik- 
lósné, született Csáky Krisztina grófnő­
nek idegenben fekvő maradványai a kas­
sai dómban helyeztessenek örök nyugalomra, 
mert Kassa az a hely, melyet az összes 
személyi is történelmi vonatkozások a leg­
szorosabban fiznék Rákóczihoz, kinek atyja 
és nagyanyja szintén ezon város falai között 
pihennek. Ezt a megállapodást ő felsége is a 
legkegyelmesebben tudomásul venni méltóz- 
tatott s megbízást nyertem arra, hogy a 
Kassán elhelyezendő hamvaknak az ottani 
dómban leendő befogadása iránt Kassa városá­
val mint kegyurral és az ottani rómuikatholikus 
püspök úrral tárgyalásokba bocsátkozzam. Nem 
kétlem, hogy Kassa közönsége örömmel üdvözli 
az említett megállapodásban rejlő kitüntetést, 
melyhez hazánk sok más helye vélt jogot 
formálhatni. A legfelsőbb utasítás értelmé­
ben mégis kérnem kell a közönség forma­
szerű nyilatkozatát, illetőleg hozzájárulását, 
hogy az általam jelzett személyiségek földi 
maradványai, ha majd török földről haza­
kerülnek és egyházi és politikai jellegű ün- 
nepiességek mellett Budapestről Kassára vi­
tetnek, ott a dóm kriptájában legyenek el­
helyezhetők és a templomban síremlék lo- 

gyen állítható, aminek részlete és kiviteli 
módozatai később lesznek megállapíthatók. 
Eudat.esten. 1904. juiius 20. Tisza.

A miniszterelnök leiratát percekig tartó 
éljenzéssel fogadta a közgyűlés. Majd mint 
kegyur kijelentette a gyűlés, hogy hazafiul 
örömmel nyitja meg a dóm kapuit a szent 
hamvak befogadására és a miniszterelnök 
utján hódoló köszönetét küld a trónhoz a 
kitüntető kegyért, hogy Rákóczi egykori 
városát választotta a szent hamvak befo­
gadására. A közgyűlés végre egy nyolctagú 
bizottságot választott, hogy a hamvak el­
temetésére a szükéges tárgyalásokat meg­
kezdje és az ünnepies fogadtatást előké­
szítse.

FŐVÁROS
(*)  Hajójárat Óbuda—Újpest között. A 

tanács a közgyűlésen tett indítvány alapján föl­
hívta a csavargőzös-vállalatot, hogy Óbuda és Új­
pest között a Ilungária-ut tengelyében propeller­
közlekedést rendezzen be, mert a két városrész kö­
zött meglehetős nagy a személyforgalom. A pro­
pellervállalat ma bejelentette a tanácsnak, hogy 
a felhívásnak kész eleget tenni, mert maga is 
szükségesnek látja az összeköttetést. A kérdéses 
útvonalra azonban teljesen külön hajót állítana, 
különleges menetrenddel s miután ennek berende­
zése nagyobb áldozattal jár, kéri a tanácsot, hogy 
a föltételek megvitatására külön bizottságot küld­
jön ki.
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Főraktár: ÉBE8KVTY Bl'DAPEST.
Forrástulajdcnosok: PRUCHA KÁROLY á» TSA.

Ki súlyt helyez arra, hogy egészséges marad­
jon, az igyák borszéki gyógy-borvizet Ez a víz 
nagy szénsavtartalmánál fogva kedvezően be­
folyásolja az étvágyat és emésztést. Mint borviz, 
mint hiisitó és üdítő ital a legelső minden vizek 
köztit.

Ki snlyt helyez arra, hogy egészsége, ifjúi 
frisseségo megmaradjon, visszatérjen, az jöjjön 
Borszékre, az egészségnek, az újjászületésnek a 
fonásaihoz.

Gyógyító tényezők Borszékén: Magas fekvés 0)00 
méter magasan fekszik, fenyő ős-erdőben). Tiszta, 
portó mentős levegő. — Szénsavban gazdag vasas 
ivóforrások. Szénsavval telített hideg lobogó­
fürdők. Kitűnő vasas Lápfürdők. Melegített szén­
savas kádfürdők. — Hideg vízzel gyógyító Intó- 
tézet. — Másságé. — Villamozás. — Tej- és 
savóknra. — Terrainkura.

A t. fUr»lÖTend^c«'kneir k^rtübrlÜl KXJ.OOC hold nutía*  
tarUlet áJl reud<!k<*/Asóre.

Pro.'TM’lttuHokkKl, felvfláKoritA*>kk*1  MHw.tr> Mívesen 
Mulg-ál * fUrtö-igazgalÁsÁg. BorsUk (Csikmegyv).

A győgy-borvlz megrendelhető: Borszék-fürdő 
gyógy- és ásványvizük vállalatánál. — Budapes­
ten főraktár: Váczi-körut 72. sz.

Az e rovat alatt közlöttoknek sem tartalmáért, sem 
alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

színház, zene
•• A kolozsvári uj színház építőse. Ko­

lozsvárott tudvalévőén uj Nemzeti Színházat épí­
tenek. A belügyminiszter megbízásából Hete Ödön 
fővárosi ügyvéd az építés ügyében ma megkötötte 
a szerződést a Fellner és H elmer bécsi épitő- 
céggel. A szerződés szerint az építést ez év szep­

tember első napjaiban megkezdik ■ * jövő ét 
márciusában már tető alatt lesz a színészet ko­
lozsvári uj hajléka. A színházépítésnél magyar 
iparosok végzik a munkálatokat, magyar anya­
got használnak és csak magyar munkásokat fog­
nak alkalmazni. Az építés egyes munkacsoport­
jaira vonatkozólag a belügyminiszter ma teszi 
közzé az árlejtés! hirdetményt, melynek értelmé­
ben az ajánlatokat augusztus hő 19-én délig kell 
benyújtani a kolozsvári államépit&zeti hiva­
talhoz.

•• Városligeti Színkör. A Hét Slézinger 
egyik főszerepét Nyarai Antal betegsége miatt 
Féld Mátyás játszsza. A színház legközelebbi 
újdonsága Az áldozati bárány cimü bohózat lesz, 
amelyet Komor Gyula fordított magyarra.

•• A bayreuthl ünnepi játékok. Pénte­
ken kezdődtek meg tudvalevőleg a szokásos 
ünnepi játékok a bayreuthi színházban. Az első 
előadás a Tannháuser volt, amelyet Wagner 
Siegfrid vezényelt. A második estét a Parsifal 
töltötte be, iluck Károly dirigálása mellett 
Vasárnap este kezdődött a nagy tetralógia, 
amelynek első részét Richter János, második 
részét pedig Beidler moszkvai udvari karmester, 
Wagner özvegyének a veje vezényli.

SPORT
A kottingbrunni lóversenyek. Köb 

tingbrunnban ma volt a meeting második napja. 
Kiemelkedő futam nem szerepelt * programmon. 
Sportszempontból az összes futamok érdekesek 
voltak. Az urlovas-versenyben Eltz főhadnagy- 
gyal nyergében a Siófokon szép formát mutatott 
Quid nvne volt a favorit, de ez még helyre sem 
futott. A közepes klasszisa lovak között Flying 
Dragon maradt győztes Matador előtt A részle­
tes eredmény a következő:

I. Hároméves nyeretlenek gálversenye. Díj 
3000 korona. Távolság 2400 méter. Pálffy M. her­
ceg Seaweedje (Mason) első, báró Baich I. Ha­
marja (Slinn) második, Müller E. Pillangója 
(Huxtable) harmadik, azután Bedacht, Orcua, 
Lagosta és Gilea. Totalizatűr: 10: 37. Helyre­
fogadások: I. 50: 71, II. 50: 67 és ÜL 50:78

LT. Kétévesek handicapje. Dij 2000 korona. 
Távolság 1000 méter. Miiller E. Veneziája (Cle- 
onínsou) első, Egyedi L. Pennilessje (Lewis) má­
sodik, Dreher A. Prototypja (Adams) harmadik, 
azután Faíry cs Osztrolenka. Totalízatőr: 10: 39. 
Helyrefogadások: I. 50: 74 cs II. 50: 64.

ül. Eladóverseny, Dij 2000 korona. Távol­
ság 1000 korona. Báró Herzog M. Bonbonja (Cle- 
minson) első, Pécy A. Reclamcja (Tarai) máso­
dik, gróf Degenfeld I. Rózsa Lilije (Bonta) har­
madik, azután Parasit, Confrater, Sweet Baby 
és Lcnnox. Totalízatőr: 10:21. Helyrefogadások:
I. 50: 54, II. 50: 61 és HL 50: 55.

IV. Urlovas-verscny. Dij 5000 korona. Távol­
ság 2000 korona. Mr. Paul Flying Dragonja 
(Krause) első, báró Ilerzog M. Matadorja (Zan- 
gen) második, Supp T. hadnagy Othellója (Raus) 
harmadik, azután ’linderbox, Fakir, Reporter óa 
Quid nunc. Totalízatőr: 10: 71. Helyrefogadá­
sok: I. 50: 134, II. 50: 242 és Hl. 50: 153.

V. Kétévesek versenye. Dij 3000 korona. Tá­
volság 1200 méter. Báró Springer Bonnal ja 
(Walkington) első, Borosa J. Lady Russelja 
(Martinkovich) második, Dreher A. Maduroja 
(Cleminson) harmadik. Azután: Trinidad, Ba­
kancsos. Totftlizatőr: 10; 105. Helyrefogadások: 
I. 50: 241, II. 50: 102. 1

VI. Háromévesek eladó gátvenenye. Dij 
1800 korona. Távolság 2400 méter. Dreher A. 
Prognoseja (Huxtable) első, Aresin Fatton Delije 
(Slinn) második, Zomhory R. Calderonja (Csom- 
pora) harmadik. Azután: Pugris, Ganntlet, Bona 
Grazia, Kinos. Totalízatőr: 10 : 33. Relyrefoga- 
dások: I. 50: 76. II. 50: 92. III. 50: 290.

VH. Kétéves nyeretlenek versenye. Dij 2000 
korona. Távolság 1000 méter. Luczenbacher M. 
Play or payja (Bonta) első, gróf Trautmans- 
dorÁ L. Sage Dankja (Seideman) második, báró 
Springer G. Partenzaja (Tarai) harmadik. 
Azután Ito, .Virgonc, Ebenzweier, Karikás, Vi- 
tclius, Savé me, Galanterie, Floriform, Glaet- 
tolni. Totalízatőr: 10: 47. Helyrefogadások: L 
50: 95, H. 50: 92. LEL 50: 104.

TÖRVÉNYSZÉK
gs A főnök és a könyvelője. A vácziak 

egy szép napon arra ébredtek, hogy Marass Dénes 
borkereskedő üzlotének ajtaját nem nyitották ki 
a az még másnap is csukva volt Ekkor kiderült 
hogy Marosy, aki teljesen tönkrement megsw-
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fcott a hitelezői előL A' hitelezők ugyanis bün­
tető följelentéseket tettek ellene f a peatvidóki 
törvényszék es/Járd bukás büntette címá» a kő- 
rözŐ-levíl egyidejű kibocsátásával el is rendelte 
a virágúiatot. E vizsgálat során kitűnt, hogy a 
cég könyvelője, Antoay Endre mintegy tórsser ko­
rona értékű váltót hcmwiloit fonóké tudtával 
Uram József és neje erzsébetialvni lakosok ne- 
vére. A váltókért kapott pénzt állítása szerint 
útiköltségül volt főnőkének, Maros? Dónesnek 
adta át Dr. Laudon Gyula pestridéki törvény­
széki állandó virsgálóbirói-helyettes elrendelte 
Antony Endre letartóztatását a vizsgálati fogság­
ban tartósát Antony könyvelő ez ellen a viagáló- 
birói határozat ellen a vád tanácshoz folyamodott. 
A vádtanács ma jóváhagyta a vizsgálóbírónak a 
vizsgálati fogságot elrendelő végzését

£§ Bigámia, Koffer Sándor betűszedő ne­
hány esztendő előtt házasságot kötött Szarvason 
Berkovics Gizellával. A Sátánok házasélete na­
gyon boldogtalan volt s a férj nemsokára a fa­
képnél hagyta az aaar.cnyt. Ez azután válópört 
indított a hűtlen férj ellen, aki azonban nyom­
talanul eltűnt s így nem kézbesíthették neki a 
törvényszék idézését. Itvek multival Koffer Buda­
pestre jött s abban a hitben, hogy nem fognak 
rátalálni, újabb házasságot kötött egy varró- 
leánynyal. Ez hx idén februárban történt. Az 
idézéssel tovább keresték Hoffort, végre meg is 
találták s ekkor kiderüli, hogy kettős házasságot 
kötött. Koffer ügyével ma foglalkozott a büntető­
bíróság b az ügyész indítványára kettős házas­
ságért hat hónapi börtönre ítélte.

SS Cáfolat. Dr. PoD£b Tilés fővárosi ügy­
véd a következő nyilatkozat közlésére kért fel 
bennünket:

A képviselőház mai ülésén Rakovszky képvi­
selő ur a Fenyő-ügyet is szóba hozván, hivatko­
zott arra, hogy ebben az ügyben kérvény adatott 
be a bírósághoz az iránt, engedjék meg Fenyő 
Sándornak, hogy valamely külföldi fürdőhelyen 
várhassa be a főtárgyaiért. F, hir egy napilap­
ban látott néhány nappal ezelőtt napvilágot, de : 
egy szava sem igaz, amint nem igaz sok egyéb 1 
ez ügyheu közrebocsátott. hir sem. Most sem 
cáfolnék, ha a képvÍEelőházban közve+lenül a 
főtárgyalás e’őtt szóvá nem tették volna az osc- | 
tét, do mert az ügyek ilyen pertraktálása már 
közveszélyes jelleget kezd ölteni, a bíráskodás j 
szabadsága szempontjából az egyszer nyilntkoz- . 
nőm kellett.

Legújabb.
Az orosz-japán háború.

Fétervár, julius 26. |

Az orosz távirati-ügynökség jelenti j 
AfuMctiból mai kelettel: Ideérkezett jelen- : 
tések ezerint a Dmícmo melletti tüzérségi ! 
harcban 24-én orow részről vagy 100 j 
ágyú vett részt. A tüzelés igen sikeres 1 
volt és Inmóby veszteségeket okozott az ellen- ! 
s égnek, melynek ssámos ágyúja ée lőszer- I 
kocsija elpusztult. A hadállás centrumában ! 
a japánok támadási kíséreltek meg, de ! 
visszaverettek. 25-én csapataink parancsot 
kaptak, hogy vonuljanak vissza és Kiállják 
meg a Dosicsaotél északra hót versztnyire 
fekvő magaslatokat, ami teljes rendben inog 
is történt. 24-én nem vcastettünk többet 
50 embernél.

Ia>nflon, Julins 26.
A Lloydbez érkezett értesítés izerint a 

Cknraehas gő?cs liverpooli tulajdonosai Horg- 
tcnyből táviratot kaptak, amely szerint a gőzöst 
az orosz flotta lefoglalta. A Charachas Kugetből, 
Smniáből és Érzak-Amcrikából uítan volt Japán 
és Hongkong felé.

Ttennsln. julins 26.
A japánok tegnap délután 3 órakor el­

foglalták Niucsvangvt.

TÁVIRATOK
Krflger temetése.

Hága, julius 26. Kriiger holtteste ma 
Ideérkezett A kormány képviseletében kőt 
miniszter jelent meg a pályaudvaron Egv 
királyi kamarás a családnak koszorút nyúj­

tott át, melynek analógján a királyné is 
férje nevének kezdőbetűi állottak.

Sziléziai németek tüntetése.
T roppan, julius 26. Az itteni németek 

tegnap gyűlést tartottak a tanítóképző-intéze­
tek utrakvizálAsa dolgában. A gyűlés utón nagy 
tüntetés volt és a tüntetők a Búnorci-dal el- 
énekl ésével a József császár szoborhoz men­
tek, ahol hajadon fővel megcsküdtek, hogy to­
vább is harcolni fognak a németség ügyéért. A 
tüntetők ezután a kormány palotájához akar­
tak vonulni, de itt a rendőrök feltartóztatták 
őket és a tüntetők beérték azzal, hogy gróf 
Thunn&k macskazenét adtak. A tüntetők fclvo- 
nalásuk közben két detektívet véresre verlek.

Közgazdasági táviratok.
Béos, julius 26. (A Budapesti Naptó tele­

fonjelentése.) Kiadatott 6a.ro, timavidéki 10.65 
—11.— K., uj 10.65—11.05 K., mosoni és 
győri 10.25—10.65 K. Rozs: tót felvidéki 8.—
8.10 K., pestmegyei 8—8.20 K., különféle ma­
gyar 7.00—8.05 K. Tengerit 6.65—6.85 K. Zab 
0.59—7.70 K, válogatott 8.— K.

Bí oa, julins 26. (A Budapesti Naptó tudőslté- 
jától.) A délutáni magánforgalomtan a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 638.25. 
Magyar bitclrészvóny 746.50, Bécsi bankogyesúlet 
278.—. ünlon-bank 517.—. Lándzrbank 517.—. 
Osztrák-magyar áPamvasut részvény 425.—. Déli 
vasat 82.—. Etbavölgyi vasul 420.—. Északnyugati 
vsáut-részvéuy —.—.Dohányrészvény 343.—.Rima- 
muráuyt vasmii 492.—. Alpesi bAnyarészvény 434.50. 
Májusi járadék —. Magyar koronajáradék 90.35. 
Osztrákkorona.iáradék 97.15.Lombard —.—.Török 
sorsjegyek 127.25. Német birodalmi márka 117.31. 
Napóleon d’or 19.03.

Berlin, julius 36. (Tőzsdei tudósítás) A 
tőzsdo nyugodtan nyílt meg. Az árfolyamok a 
legtöbb helyi értekben, bankokban, kohókban, 
vasrészvényekben tegnaphoz képest alig rántottak 
változást. A járadékpiac kereslet nélkül maradt. 
Spanyolok valamivel jobban álltak. Amerikai 
vasutak gyengültek. A Canada Pacific kedvező 
kimutatása ügyeimen kívül maradt. Más vasutak 
ártartók. Hajózásiak forgalom nélkül. Az össz­
forgalom ma rom volt élénk, mert a tózsdo attól 
tartott, hogy a vörös-tengeri orosz-angol konflik­
tus mégis komplikációt idézhet elő. Az ultimo 
feló való törekvés csekély volt. A leszámítolási 
kamatláb 2% volt. A tőzsdéidé második felében 
csak montán’oan volt forgalom. Minden egyéb 
forgalom nélkül. Jelentéskor változatlan az álla­
pok Maginieszámitolási kamatláb 2%%.

Berlin, julins 26. (Esti forgatom.) iTo-as ma- 
gyár aranyjáradék —. Magyar koronsyáradék 
—. Osztrák hitelrészvény 200.30. Osztrák-magyar 
áBamvasut 135.50. Déli vasul 17.7.". Északnyugati 
vasat —.—. Elbavölgyi vasot —.—. Osztrák bank- 
jogy késznóna —. Buhstiehradi —. Orosz 
baukjagy 216.—. (Clttao.) Lombard —.

Frankfurt, julius 26. (A Budapesti Naptó tn- 
dóütéjánsk távirata.) Árfolyamok májusra. Esti for­
gatóm. Osztrák hltólrészvény 200.2.1. Osztrák-ma­
gyar Allamvrant —. Déli vasút - . Német
bank —.—. Diseonto 183.30. Drezdai bank —, 
Berlini koroskodolmi bank —.—. Goisenkirchenl 
216.80. Barpenl 201.40. Lauiu-kohó —.—. Olasz já­
radék —. Bibemia t. . . Az irányzat szilárd.

Hamburg, jnlius 26. (Zárlat.) 4’2»fo-os oztlst- 
jára.lék 100.21. I sorsjegy 193.50. Déli vasul 
17.50. A'/o-o, aranyjáradék 100.W. Osztrák
hltólrészvény . Osztrák-magyar államvasnt
135,—. Oln*z  iáradék 102.40. 4*/oos  magyar oraay- 
járadék ion 6v Az frányzst nyugodt.

Wew-York, jullna 26. (Terménytőzsde.) (Zár­
lat.) Gyapot: Now-Yorkbnn helyben 10.70 (10.80). 
Júliusra 10.20 (10.27). O«rt.-re 10.62 (10.54). New- 
Orlcansban helyben 11..»/« (11.75). — Pdrdjeam.' 
Stand wWta New-Yorkban 7.70 (7.70). Stand vrhtto 
Philadelphiában 7.65 (7.65). Rafóned in Cases 10.40 
(10.40). Credit Balarccs at Oil City 1.50 (1.50). — 
Zsúr: Western stoam 7.25 (7.20). ltoho és Brothera 
7.25 (7.25). Tengert Irányzata állandót — Jttüusra 
55J/4 (55.1/e). — Szept.-ro 54.’;s (54.’/«). — Dec.-re 
—(—.—). — Busa Irányzata áliandő. — Piros 
őszi helyben 101.— (100.—). Julinsra 102.'/z (102.1/s). 
Szeptemberre 93.'/s (92.«/,). — Dec.-re 92.— (91.'/«.) 
— Májusra —(—.—). — Gabona szállítási 
dija Liverpoolba 1.— (1.—). — Kévé: fair Rio 7. sz 
7.’k (6,’/«). Juliimra 5.00 (5.95). Cict-re 6.10
(7.15). Liut: Sprlng Whcatcl ors 3.90 (3.90).— 
Cukor: —. 3.Í/S (—, 3.1/1). — (ín: 26.75— 
26.90. (26.75-27.06). — Réz: 12.62—12.87 (12.62— 
12.87). (A zárójelben lévő számok a tegnapi Arakat 
jelentik.)

CMou„-o, ju lm 23. (Terr..ényt':zs<’e.; (Zárlat.) 
B«ia irAuyzatá Akai.dó. Jul.-r.i 'JO.*,*  (94.’/;). Szept 
88.>/t (87.’/’). — Tengeri Irányzata állapdé. —

Júliusra 4S.’/i (48.l/t). — Zár: Júliusra 6.80 (6.?A
Ssept.-re 6.90 (6.87). — Szalonna short clear 7.37 
(7.37). — Sertéehus: Júliusra 11.82 (11.70). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi Arakat jelzik.)

Kivonat a hivatalos lapból.
— Juliua 26. —

Kinevezlek. A m. kir. fölömírelésügyi mi­
niszter Varga Ignác végvári ób ifj. Jedlicska Pál 
dragsinai lakost Temesvánncgye buriáei járására, 
továbbá Rotter Béla temesvári lakost Temesvár 
sz. kir. város területére, Fischer Antal szabásig la­
kost Somogyvármegye nagyatádi járására nézva 
a gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg. — A m. 
kir. honvédelmi miniszter Fischer Pál, Tábor 
Márton, Trakperger István, Trapp János, Szőke 
András és Bodnár Mihály igényjogosultsági iga­
zolványnyal ellátott altiszteket hivatalszolgákká, 
a budapesti királyi ítélőtábla elnöke Szeles! .Jó­
zsef kecskeméti királyi járásbirósági díjtalan jog­
gyakornokot a budapesti királyi ítélőtábla terü­
letére díjas joggyakornokká, a marosvásárhelyi 
királyi Ítélőtábla elnöke Felszegi János dicső- 
szentmártoni királyi járásbirósági díjtalan jog­
gyakornokot a marosvásárhelyi királyi ítélőtábla 
kerületébe dijaa joggyakornokká, a trencséni m. 
kir. pénziigyigszgatóság Marer József díjtalan 
adóhivatali gyakornokot a trencscnbaáni m. kir. 
adóhivatalhoz segélydijaa adóhivatali gyakornokká 
nevezte ki. — A m. kir. pénzügyminiszter a fa- 
cseti m. kir. adóhivatalhoz Kozocsa Mihály 
maglódi lakost adóhivatali tisztté ideiglenes mi­
nőségben, Sára Aladár és Székely Béla brassói 
lakosokat ideiglenes minőségű segélydijas pénz­
ügyi számgyakomokokká a brassói m. kir. pénz­
ügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez ne­
vezte ki.

Névmagyarnsitá^. Klivónyi Erzsébet horgosi 
lakos, okleveles óvónő családi nevének Siágira 
kért átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel 
megengodtetett.

yííáeZi/eiések A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Kovách Mihály szkárosi állami 
elemi iskolai tanítót a kispesti állami elemi isko­
lához, Jancsovico Petronella gonezruszkai állami 
óvónőt a kondorosi állami óvodához jelen minő­
ségében áthelyezte.

FáZyázatoZ-. A székelyudvarhelyi m. kir. adó­
hivatalnál ellenőri állásra 15 nap alatt; — az 
újvidéki királyi törvényszéknél albirói állásra két 
hét alatt; — a királyi közvetítő-intézetnél tiszti 
irnnki állásra augusztus hó 9-ikéig; — a berettyó­
újfalui királyi járásbíróságnál irnoki állázra 
augusztus 25-ikéig; — Deszken (Torontói) posta­
mesteri állásra augusztus 25-ikéig; — a miskolezi 
királyi járásbíróságnál végrehajtói állásra két hét 
alatt adandók be a kérvények.

■ ■ T-.Tia.ig i á.ilil-";—.-if-^T.TTi ,T, -

Napirend.
Kaptár: Szerda, julins 27. — Római-katholikns: 

i Pantalon. — Protestáns: Frokopius. — Görög­
orosz (julius 14.): Aquila. — Zsidó : Ab. 15. — Nap 
kól: 4 óra 15 perckor. — Nyugszik : 7 óra 24 
perckor. — Hold kél: 7 óra 12 perckor este. — 
Nyugszik: 4 óra 18 perekor reggel. — Holdtölte 10 
óra 42 p. dóielfttt.

A f*gad*űlí.
Neme éti iíutrum. Képtár, nyitva van 9 órától 

d. u. 1-ig. A könyvtár történelmi és irodalomtörté­
neti kiállitAsa megtekinthető d. e. 9 órától dél­
után 1 óráig. Beiépő-dij 1 korona. — Néprajzi tár 
(Csillag-utca 3.) nyitva 9 órától délután 1 óráig. 
Belópó-dij 1 korona. Növénytár (Sréchenyi-utca 1. 
sí.) megtekintootó kutatók számára díjtalanul 9 órá­
tól délután 1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 1 
korona dij mellett.

Vízállás.
Jnl. Jul. 
». as.

méter
Ina Se’jtiidlBx J.-Ml 1.51
Pipa rmatu___ Z.Jl 2.08

Üss____ 0A4 0.58
Béee _____ o.sj 0.75
Pecrany___ 1.10 1.31
Kctaáron _ l.ltt 1.T4
Budapeit 1.2C 1.34
Paks _____ 0.82 O.Sá
Mvháct___ _ 1.64 1.68
GanbAt . . 9.8'' 2.41

e tjTíOók___ 1.00 1.64
Paaeaara ... 0.42 0.46
Ortcva ___ 1.22 1.28

■trve MArrsrfr.1T* 0.04 Ü.UG
Vá| Zs*.r.» 0.14 0.12

Treit-zN'n 0.18 0.16
HssrM ____ 0.19 0.17

Ráüt Pe.-Gottbárd 0.80 0.20
tárrdr ----- O.r8 0.04
Cyilr 1.80 1.60

Dráva P«tt»a_____ 0. 0.-
• Zákány ___ 0.34 0.35
• Rsrrs_ _ O.tt 0.R8

______ l.Oíi 1.71
Bura ■ -ewrdsh. 0.4Ö 0.50
bidva 74<ráfc___ 0.2R 0.38

KftlMsir____ 0.87 0.20
0 MltraTÍM*_ O.O2 0.&4

SramtK Oeét ....... .... O..M 0.54
ftesmdr___ 0.28 0.22

Krasraa W.-Ma/ténr 0.26 0.23
Latodéra MnsMe?. 0.14 0.14
L-Lj-.MÍtoiaonnt ... 0.05 0.04
Unj VBfvdr 0.12 0.16

J»1. Jri. 
ff. ff.
■ élei

T<£a ...
T»k*hJra  ...

0.15 6.11
0.03 O.t*

V.-Ramény 1.RO 1.84
teksj .......... 1.29 l.«1
'fW»-rnred 1.83 1.82
iMAll___ 1.44 1.44

• Cseac.-M — 3.18 8.19
• ___ 1.59 1.4®
• T.-&«€*• ___ 0.93 0.91

THel — 1.14 1.18
On/ara Uártí* _____ 1.03 1.08
Ttfr**ya ■•Ar . ------ 1.16 0.18

iwtylen 0.- 0. -
Zs»)«wi*  ....... 1.21 1.&4

báM-nU ■.-WámeÚ— 0.17 O.ltJ
B0-HIJ14 Kerrlát___ 0.4O ö.sg

. _ O.4S O.M
Urát Csneaa___ 0. - 0 22

. K.-Várad _ 0.89 O.t9
• Faitmyra _ 0.20 O.iS
• T«nk«__ ___  0.U
• Gursb<>nc*_.  0.— 0.— 
s B*rnsjetiö  _ 0.52 0.58
• Btkéa_____  0.88 O.öd
• <Ho»a ___  !.79 0.T8

■arot Gy F-hárr. 0.52 O..M
, BőmKcita 0.28 t.M
• Bobtrain___  !.—
. krU_____ 1.54 I.3H
, Mi** _____ e.M O.«2

Temet K.-M«y 0.46 O.iW 
Dóea KtinwtA___ 0.2S O.»S

• TemrBTiű LOC 1.08
• Becsk-rek * d.% O.S4
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Irta; GUSTAF AF GEIJERSTAM

(29) --------
Tisztán, világuMX (■ eonzorűai {nekelt, a 

BOTteuKnelt minden nyoiaa nélkül, da leírhatat­
lan ánánel.

Amikor a végire ért, oda jött hozzám és a 
térdemre mászott

— Ne mondd meg senkinek — esd ekeit me­
gint Csak neked énekelek.

Szentül megígértem neki r meg is tartottam 
az ígéretemet

Később gyakrabban énekelt még nekem az ö 
csinos kis hangjával és én sohasem untam meg 
hallgatni. Amikor a végére ért, mindig a szeme 
fellángolt valami titkos örömtől.

Senki a világon uem tudott erről. Senki 
rajta éa rajtam kiviil. És éppen ez volt az ö bol­
dogsága.

xxrv.
Életünkben volt egy aötét pont.
A nélkül hogy tudtam volna, hogy miért, 

Margit egAumégv nyugtalanított. Sohasem volt 
egyenesen beteg, de arcának a színében volt va­
lami, amibe nem tudtam belenyugodni.

És egy napon tanácskoztam egy orvossal. 
Alaposan megvizsgálta Margitot. Amikor vizs­
gálatának a végére ért, néhány semmitmondó szói 
mondott, hogy a gyermeknek erősödésre van szük­
sége és felszólított, hogy máskor látogassam meg 
újra.

Amikor fölkerestem, rögtön láttam, hogy va­
lami komoly dologgal állok szemben. Az az ember 
ugyanis feltűnő részletességgel kivallatott mind­
arról, ami a gyermekre vonatkozott, személyéé 
tapasztalásairól éa hogy mit élt át, a tennéeze- 
táről éa tulajdonságairól, saóval, mindenről. Ami­
kor befejeztem, aggodalmasnak látszott és barát­
ságos hangon, amely a szivembe markolt, igy 
szólt:

— Fáj, hogy meg kell önnek mondanom, do 
legyen elkészülve arra, hogy nem sokáig marad az 
öné. Súlyos azivbajban szenved. Az egyetlen, 
amit megtehetünk, az, hogy edzzük. Reméljük, 
hogy a veszedelem nincsen olyan közei Jól teszi, 
ha mindazt kerüli, ami figyelmessé teheti a do­
logra a leánykát. És mindenekelőtt szem előtt 
kell tartani, hogy bármely felindulás katasztrófát 
idézhet elő.

Receptet irt minden eshetőségre, ha „roha­
mot" kapna. És én elmentem tőle, a nélkül, 
hagy caak meg is köszöntem volna neki részvé­
tét, amelyet egy idegen iránt tanúsított.

Nagy bajomban egyenesen Bohr ékhoz men­
tem és mindakettőjüket otthon találtam. Rövi­
den elmondtam nekik, hogy mi történt és ott ma­
radtam órákig, amire szükségem volt, hogy erőt 
gyűjtsék, mielőtt haza mertem menni.

Sok jót élveztem már a részükről, de soha 
még annyit, mint ezekben az órákban. Sohasem 
tetszett nekem idegenebbnek, természetellenesebb­
nek és valószínűtlenebbnek az, hogy egyszer, hogy 
a boldogságomat kierőszakoljam, arra gondolhat­
tam, hogy abba avatkozzam bele, azt változtas­
sam meg, amit az élet más két ember között már 
felépített.

Természetesen csak egy pillanatra éreztem 
ezt. A fájdalmamat úgy szakította meg, mint 
valami hirtelen, elröppenő elámulás. Egészen 
más érzéstől eltelve mentem haza. Mintha nem 
is azt gyászolnám tulajdonképpen, amit hirtelen 
megtudtam, hanem mintha csak arra sóvárog­
tam volna, hogy a gyermekem mellett üljek, 
hogy láthassam őt és a közelében lehessek.

Amikor haza értem, úgy éreztem, mintha 
mindaz, amit látttan. ujja lett Volna. Még kij 
leányomat is ugv láttam, mintha más lett volna. 
Olyan csudái a tósah alakult át róla való felfogá­
som e két óra alatt, hogy úgy tetszett most ne­
kem. mintha mindig tudtam volna, amit most 
tudtam és hogy- Margit éppen azért lett olyanná, 
amilyen most volt.

Asztalhoz ültünk s amikor ránk esteledett, 

sétálni mentünk. Egészen a Sóderig mentünk 
és olyan tájakra kerültünk, amerre már évek óta 
nem jártunk. Olyan utcákon jártunk, amelyekben 
nem voltunk életünknek ama boldogtalan kor­
szaka óta, amelyről soha sem beszéltünk éa visz 
szaemlékezéseink megenyhültek, mert mintha kö­
zelebb lettek volna.

Margit volt az aki oda akart menni, hogy 
a sok lángot lássa. Láttuk is csillogni őket a víz 
felett, amely felé az utak mererdeken vezettek le 
és fantasztikus kilátást nyújtottak.

Egy kis kávéházban vacsoráztunk, alattunk 
terült el a város, mintegy világosságtól áthatott 
ködben. Egész idő alatt mind arra a rosszra 
gondoltam, ami történt De keserűség nélkül gon­
doltam rá. Mert a nélkül sohasem értem volna 
azt a csodálatos dolgot, amely most az életemet 
eltöltötte.

Hogy mit gondolt Margit, azt nem tudom. 
Mert csak keveset beszélt De úgy éreztem, hogy 
gondolatai az én gondolataimat követték és 
gyönyörűségein tellett abban, hogy boldognak 
láttam, mint mindig, amikor egyedül volt velem.

Hiszen ő nem tudta, hogy az egész estét 
azért reudeztem igy, hogy vele szemben ural­
kodni tudjak. Megkönnyebbülten nagyot lélekzet- 
tem amikor végül aludni láttam és nem kellett 
többé erőszakot gyakorolnom magamon.

XXV.

Mennyire áldottam akkor a pénzt, amely 
módot adott nekem arra, hogy gyermekemért 
mindent megtegyek! Milyen csudálatosnak tet­
szett az nekem, hogy nekem, akinek világéleté­
ben minden fillért a fogához kellett vernie, ép­
pen most nem kell takarékoskodnom először.

Azelőtt nyáron meg kellett elégednem ki­
rándulásokkal vagy pedig látogatásokkal a va­
kációban. Margit ugyanis néhány hetet töltött 
mindig Bohméknál, akik mindig a régi birtokon 
laktak a vizmentén, ahol Eliz mindig újra meg 
újra átélte ifjúságát.

Margit sohasem vált meg tőlem szívesen 
és ezen a nyáron nem is kellet erre gondolnunk. 
Szép falusi házat béreltem ki magamnak, 
messze künn Skaergaardenben s úgy örültünk, 
mint a gyermekek, hogy kikerülhettünk oda. 
Nyári lakunk, amelyet kiválasztottam, egy vö­
rös ház volt, félig nyílt üveges verandával, régi, 
részben már pusztulófélben lévő kerttel, öreg 
almafákkal, amelyek régen nem adtak már gyü­
mölcsöt, továbbá nagy elvadult pöszmétebokrok- 
kal. A ház egészen a partnál állott és a verandá­
ról nagy öbölre lehetett látni, ahol a nap a sziget 
fenyőerdeje mögött hanyatlik le.

Mielőtt kiköltöztünk volna, Margitnak két­
szer volt olyan rohama, amennyire az orvos figyel­
meztetett, annélkül azonban, hogy erre valami 
különös okot láttam volna. Ezek a rohamok egy­
szerűen ugv nyilvánultak, hogy a szív beszün­
tette a működését

Az utasítás szerint kezeltem és éreztem, 
hogyan tér vissza az élet testébe, amely halott­
nak és merevnek látszott. Amikor Margit először 
ébredt fel az ilyen alvásból, észrevettem, hogy 
csodálkozva nézegeti magát. Ámulva nézett kö­
rül, de nem kérdezősködött. De a második roham 
után tisztában voltam azzal, hogy töprengeni 
kezd magáról.

— Mi az. édesapám? — kérdezte. — Miért 
van olyan érzésem, mintha a szivem állna?

— Semmi sem, gyermekem, feleltem — az 
orvos azt mondja, hogy csak nagy gyengeség az 
egész.

De hosszas fürkésző pillantásából észreve­
hettem, hogy szavaimnak csak félig hisz. És már 
akkor gondoltam arra, vájjon ez a töprengés nem 
lesz-e éppen olyan káros, mint a halál gondolata.

Erre gondoltam, amikor ott voltunk a hajó 
fedélzetén, amely a dús lomboktól szegélyezett 
part mentén uj nyári lakásunk felé vitt.

Sohasem láttam még Margitot olyan sugár­
zóan boldognak. Ott ült mellettem, ölében kis úti­
táskával és elragadtatásban tört ki mindarra, 
amit látott. Most először életében volt ilyen 
hosszú vízi után. Az ebéd a szalonban, a kávé a 
hátsó fedélzeten, a hazatérő skaergnardenbeliek, 
akiknek a városban volt dolguk, a kiköltöző stock­

holmiak kutyáikkal éa sok gyermekükkel, mindez 
újnak, szokatlannak és varázslatosnak a hatásá­
val volt rá. Egy sirály repült a hajó felett, a 
gőz felhővé alakult, amely a fák ormain szétosz­
lott, a gőzös csavarjától kavargás indult ki, amely 
két habhullámmá oszlott és a part felé törekedett!

Mindent látott és szakadatlanul beszélt Arról 
beszélt, hogy mit csinálunk majd, hogyan rendez­
kedik majd be, milyen tokáig lakunk odakünn —* 
mindarról, ami a képzeletében fölmerült. Alig 
hiszem, hogy hallottam volna máskor ennyit be­
szélni. És az élénksége aggasztott is.

Mert az orvosnak a szavaira kellett gondol­
nom a felindulásról Ezek lidércként nehesedtdt 
a mellemre éa megakadályoztak abban, hogy az 
örömet élvezzem. Hiszen nem volt ő olyan, mint a 
többiek. Nála minden felindulás volt, a legcseké­
lyebb öröm épp úgy, mint a legcsekélyebb fájda­
lom. Tóhoz hasonlított, amelyet a legkönnyebb 
szél is felkorbácsolhatott.

És mi is volt tulajdonképpen az ő egész 
szive? Egyéb volt-e az a felindulásoknak egyetlen 
hosszú sorozatánál, amely arra is elég lett volna, 
hogy a felnőtt embernek az egészségét meg­
támadja, mennyivel inkább tehát a gyermekét.

Kimondhatatlan keserűséggel töltött el ez a 
gondolat b nőtt gyötrő haraggá, amelyben arra 
sóvárogtam, hogy szemtől-szembe kerülheesek me­
gint azzal az aszonynyal, aki egyszer csaknem 
engem is kihozott a sodromból és aki ime oka volt 
annak, hogy kis leányom gyógyíthatatlan bajtól 
sorvad, amely az ő gyönge erőit szét fogja rom­
bolni. De ugyanakkor azt is éreztem, hogy ami 
Margit lett, irántam való 6zeretetből lett, egész 
kora érettsége — ha ez a szó egyáltalában helyén 
van ebben az esetben — túl finomul taág volt, amely 
attól támadt, mert együtt szenvedett velem és 
nővé lett, mialatt teste még gyermek volt

Ez büszkeséggel és boldogsággal töltött el. 
Mert eltávolította az anyjától és közelebb hozta 
hozzám a szerencsétlenségben.

Ott állott mellettem a kormányházikóhoz 
támaszkodva és arckifejezése olyan volt, mint egy 
fiatal asszonyé, bár örülni úgy örült, mint egy 
kis gyermek. És háromórás utón egyetlen pilla­
natra sem szűnt meg elragadtatása. Aztán, mi­
kor a kikötőhöz közeledtünk, csaknem szomorú 
lett, amiért az ut véget ért.

De a következő pillanatban ennek a futó bá­
natnak is vége volt, ott állt mellettem a hídon 
és nézte, hogyan fordult meg lassan a hajócsónak 
és tűnt el végül gyorsan.

Kacagott teijes odaadással, amikor a hullá­
mok az alacsony hidra felcsapkodtak és csaknem 
raegnedvesitették a lábunkat Nagyot lélekzett és 
olyan különös arcki fejezessél, amelyet soha többé 
nem tapasztaltam nála ment fel mellettem a kes­
keny ösvényen nyaralójukhoz. Egész idő alatt 
forgolódott, ide-oda nézett, mintha mindent, amit 
még látott, birtokába akart volna venni és mintha 
csudálkoznék azon, hogy mindaz, amit lát, 
megvan.

— Olyan-e minden, amint gondoltad? — kér­
deztem.

Megrázta a fejét és kezét a vallómra tette. 
A ház körül az almafák virágoztak és a levegő 
tele volt a nagy orgonabokrok illatával. Látom 
ebben a környezetben, amint elbocsátotta a kör­
nyezetemet és egymaga ment előttem, ügy rém­
lett nekem, mintha lába alatt a föld szent lett 
volna, és különösen szorongó érzéssel megértet­
tem, hogy ez az a hely, ahol meg fog halni.

De még ez a gondolat sem zavarta a pillanat 
hangulatát s amikor a verandára léptünk, ott is 
mcgcsajiott bennünket az orgona illata.

Együtt mentünk egyik szobából a másikba 
és amikor már belefáradtunk a nézegetésbe és 
megvacsoráztunk, egy ideig ott állt az ajtóban és 
gyönyörködött a csillámló esti pírban, amely a 
nyugalmasan elterülő öbölben visszatükröződött.

— Fáradt vagyok — mondotta és lefeküdt. 
Én azonban nem tudtam aludni, hanem még 

sokáig fennmaradtam, szivaroztam és azon cso­
dálkoztam, hogyan eshetett az meg, hogy én, aki 
erdős vidéken születtem és sohasem tudtam meg- 
békülni a szerintem nyugtalan Skaergaardennel, 
most egészen uj és meglepő színben láttam.

(Folytatása következik.)



12 Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1904. julius 27. 207. szám.

KÖZGAZDASÁG
a« Ozztrák-Mag-yar Bank. Az Osztrák- 

Magyar Bank állása julius 23-án a következő 
volt: Bankjegyforgalom 1.597,398.000 korona 
(— 22,540.000 korona.) Érckészlet 1.525,038.000K. 
(4- 3,387.000K.). Leszámítolási tárca 242,240.000 
korona (— 7,369.000 K). Lombard-kölosönök 
39,917.000 korona (— 1,033.000 korona). Adó­
mentes bankjegytartalék 324,856.000 korona 
(4- 25,929.000 korona).

A takarmányhiány. Az idei kedvezőtlen 
takarmánytermésro való tekintettel a földmive- 
lésügyi miniszter felhívja a gazdaközönség 
figyelmét, hogy a tengeriszár, melyet jobb idő­
ben figyelmen kívül hagynak, megfelelő keze­
lés meŰett takarmányul nagyon jól hasznosít­
ható. A tengeriszárat ilyenkor bevermeli a jó 
gazda s e célra igen alkalmasak a földbe ásott 
teknőalaku vermek, melyek szélessége két- 
három méter között váltakozhat. A nagy szá­
razság következtében az erdélyi vármegyékben 
az élősdi aranka egész táblákat ellep s ezzel 
súlyos károkat okoz. Tallinn Béla földmivelés- 
iigyi miniszte.r megengedte, hogy az olyan táb­
lákon, melyeken az irtás csak az egész here 
alászántásával foganatosítható, a fölszántást őszig 
el lehet halasztani s igy a here nyári és kora 
őszi saijadzása még fölhasználható.

Borkiállítás Budapesten. A nemzetközi 
szövetkezeti kongresszussal egyidejűleg tar­
tandó szövetkezeti kiállítás keretében a Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesülete borkiállítást 
rendez. Az egyesületnek 38 tagja jelentett be 
117-féle bort Az igen válogatott kollekcióban 
képviselve lesz az ország minden borvidéke, 
kivitelre leginkább alkalmas fajtákkal.

A düsseldorfi kiállítás. Düsseldorfból táv­
iratozzak : A magyar kiállítók, kik oly szép cso­
portokkal vettek részt az itteni nemzetközi 
gyümölcskiállitáson, nagy sikert arattak. A ki­
állítók legnagyobb része nyert dijat; Tallinn 
Béla földmivelésügyi miniszter törökkanizsai 
kertészete a kiállított barackokért a hcsszeni 
állami aranyéremből álló tiszteletdijat kapta.

A kivándorlás. A hivatalos lap mai száma 
a belügyminiszter rendeletével kiadott utasítást 
közli a kivándorlók elszállásolásával és el­
látásával foglalkozók részére. Lényegében arról 
intézkedik ez utasítás, hogy aki a kivándorlók el­
szállásolásolásával üzletszerűen kíván foglal­
kozni, annak erre az elsőfokú rendőri hatóság­
tól engedélyijei kell bírnia. Ahhoz, hogy Fiú­
méban egyesek vagy társulatok által kizárólag 
a kivándorlók elszállásolására külön ház épít­
tessék, a belügyminiszter engedélye szükséges. 
Aki ily engedély nélkül kivándorlókat elszállá­
sol, kihágást követ el és e rendelet alapján 15 
napig terjedhető elzárással és 200 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntettetik. Az újí­
tás szigorúan megszabja a szállások berende­
zését, árszabási dijakat követel s a szállásadók 
kötelezettségeit és felelősségét pontosan kö­
rülírja.

Adóhitel és a szoszkontingeus kártala­
nítása. Ez a cime egy becses kis könyvnek, 
amelynek szerzője dr. Nedici György. A könyv­
nek kiválóan gyakorlati értéke van. A gya­
korlati rész átnézetes egészbe összesíti mind- 
amaz érvényben levő törvényeket, utasításo­
kat és rendeletekot, melyekben foglalt előfelté­
telek betartásával adóhitel engedélyezhető. Fő­
célja a könyvnek, hogy egyrészt az adóhitelt 
igénylőket teljesen tájékoztassa, másrészt pedig, 
hogy a pénzügyi hatóságok, nevezetesen a 
pénzügyigazgatóságok és a kincstári jogügyi 
igazgatóság a hozzájuk beterjesztett kérvények 
megítélése, véleményezése és elintézése tekin­
tetében egységes támpontot találjanak.

Hajójáratok korlátozása. A Dunagözhojó- 
zási Társaság közli, hogy a Dudapest—Orsóvá 
között közlekedő postahajók a kis vízállás miatt 
lefelé csak Ó-Moldováig, felfelé pedig csak 
Í-Moldovitél közlekedhetnek. A személyszállító 
hajók a többi vonalon: Passau, Linz, Pécs, 
Budapest, O-Moldova és Orsóra, Turn-Severin, 
Galac, Sulina között változatlanul közlekednek. 
Ezenkívül a Béga kis vízállása miatt Nagybecs- 
kerek állomás és a dunai, tiszai, drávai é3 a 
Ferenc-csatorna állomások között is beszüntette 
az összforgalmat e hó 25-ével a társaság.

A Magyar Folyam- éz Tengerhajózási 
társaság julius 27-étől kezdve Dubrovica állo­
máson a kis víz miatt uz összes személy- és 
áruforgalmai a további intézkedésig beszünteti.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára 
Budapesten 46.50 korona pénzben, 47.50 korona 
áruban. — Becsben az irányzat valamivel 

gyengébb. A kontingentált készáru 47.40 ko­
rona pénzben, 47.60 korona áruban.

Vásárcsarnok. (Vámos és Bruszt ható­
sági közvetítők üzleti jelentése.) A mai hetivá­
sár kis hozatalok mellett szintén csendes volt. 
Részleteiben a következőképpen alakult az üz­
let: Húsfélék: vidéki marhahús eleje 80—90, 
hátulja 90—110 korona 100 kilónként. Lehúzott 
sertéshús 110—124, sertések szalonnával 100— 
112 fillér kilónként. — Vadfélék: Őz 160—180, 
vaddisznó 70—90, szarvas 80—84 fillér kilónként. 
A vételkedv nagyon jó. — Tavasban változat­
lan az üzlet és ma I. rendű friss telt lámpá- 
zott áru 52—54, gyengébb minőségű 49—51 
koronát jegyzett eredeti ládánként. — Tejtermé­
kék: I. r. szövetkezeti teavaj 1.80—2.—, jó friss 
főzővaj 140—150 fillér, friss tehéntúró 16—20 
fillér kilónkint. — Élő baromfi: Rántani való 
csirke 1.20—1.50, sütni való 1.50—2.—, tyuk
2.----- 2.60, kacsa 1.80—3.40, lúd 3.40—5.— ko­
rona páronként minőség szerint. — Gyü­
mölcsfélék: Kajszin barack 8—16, őszibarack 
20—40, ringló 8—20 alma8—22, körte 66—30 
fillér kilónként. — Dinnye: ma 6 vagonnal ér­
kezett Zentárói és nagy 16—18, apró 10—12 
koronával volt a forgalomban 100 darabon­
ként. Turkesztán dinnye kilója 1.12—1.20 fillér.

Borjuvásár. 1904. évi julius hó 26-án. (A 
budapesti marhavásártéri vásárpénztár rész­
vénytársaságtól.) Felhajtás. Belföldi élő borjú 
924 drb, leolt borjú — db. bécsi borjú-----
darab, növendékmarha — darab, élő bárány 
— darab, leölt bárány — darab. — Ár­
jegyzések : Belföldi élő borjú I. rendű 72—82 
f.-ig. kivételes ——88 fillér, II. rendű élő 
borjukért 62—70 f.-ig 1 kilónkint, leölt borjú 
I. r.--------f.-ig, II. r.   f.-től   f.-ig,
kivét. — f. kilónkint, levonás nélkül. Rúgott 
borjukért 50—60 f.-ig. Növendékmarha - -------
f.-től------f.-ig. I. r.------- f.-ig, középminőségü
----- f.-ig, alárendelt------- f.-ig 1 k.-kint Bá­
rány élő —. .— K., leölt bárány  .— 
korona, kivételesen —.— K.-ig páronkint. Az 
irányzat lanyha, az árak 4—8 fillérrel kilogram- 
monkiut csökkentek.

Sertés-konzuinvásári jelentés. (A szé­
kesfővárosi sertésvásár és közvágóhíd inléző- 
sége.) Julius 26-án. Fölhajtás összege 283 drb 
sertés, — darab süldő. Előző napi eladatlan 
maradvány 142 darab sertés, — darab süldő, 
összesen 425 darab sertés, — darab süldő. 
Eladatott 413 daiab sertés, — darab süldő. 
Eladatlan maradvány 12 darab sertés, — da­
rab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak 
változatlanok. — Következő árak jegyeztettek : 
Zsirsertés: Öreg I. r. 350 kilogrammon felül 
---------K.-ig, IL rendű 2S0—350 kilogrammig 
---------fillérig, H. rendű selejtezett —---------  
fillérig, kanló---------fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 72—74 fillérig, fiatal kö­
zép 220—300 kilogrammig 84—90 fillérig, 
fiatal könnyű 220 kilogrammig 74—84 fillérig, 
süldő---------fillérig, malac------------ fillérig.
Hússertés: nehéz 300 kilogrammon felül 
---------fillérig, könnyű 140—300 kilogrammig 
--------- fillérig, süldő --------- fillérig, malao 
40 kilogrammig---------fillér. Árak minden
levonás nélkül, kilogrammonkint, élősúlyban 
értendők.

Bécsi oertésvásár. A st.-marxi központi 
vásárcsarnokban ma megtartott sertésvásárra 
felhajtatott 4833 darab süldő, 5301 darab ma­
gyar nehéz sertés.

Jegyzések kilogrammonkint, élősúlyban (a 
fogyasztási adót beleszámítva): elsőrendű ser­
tés 97—98 fii., kivételesen 99 fillér, közép­
minőségü 92—96 fillér, könnyű sertés 87—91 
fillér, kivételesen — fillér, fiatal sertés 74— 
96 fillér, süldő---------fillér.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, julius 26.

Változatlan árak mellett 45.000 méter­
mázsa búza került a forgalomba, zárlat felé az 
irányzat csendesebb lett.

Rozs, zab és takarmányárpában csendes 
volt az irányzat.

Tengeriben 5 fillérrel csökkentek az árak. 
Kiadatott:
Uj búza. Tiszavidéki: 100 mm. 82 k. 10 

K. 52>/s f., 500 mm. 82 k. 10 K. 50 f., 300 
mm. 82 k. 10 K. 50 f., 500 mm. 82 k. 10 K. 
42’/s f. 200 mm. 82 k. 10 K. 45 f., 500 mm. 
82 k. 10 K. 40 f., 400 mm. 81'5 k. 10 K. 
40 f., 150 mm. 82 k., 110 mm. 815 k. és 
40 mm. 80 k. 10 K. 45 f., 300 mm. 81 k., 400 
mm. 82 és 400 mm. 81'5 k. 10 K. 50 f., 1100 
mm. 81 k. 10 K. 45 f., 200 mm. 81 k. 10 K. 
35 f., 300 mm. 81 k. 10 K. 40 f„ 1000 mm.
81 k. 10 K. 45 f., 100 mm. 81 k. 10 K. 25 f.,
200 mm. 81 k. 10 K. 35 f., 700 mm. 81 k. 10
K. 40 f., 200 mm. 81 k. és 200 mm. 80 k. 10 

K. 45 f., 500 mm. 80 k., 10 K. 42‘/s f„ 100 
mm. 80 k. 10 K. 40 f., 500 mm. 80 k. 10 K. 
45 f., 100 mm. 80 k. 10 K. 32'Zs f., 300 mm. 
80 k. 10 K. 32>/s f„ 250 mm. 80 k. 10 K. 32> s 
f., 100 mm. 79-8 k. 10 K. 37*/s  f., 250 mm. 
79-5 k. 10 K. 35 f., 4*0  mm. 79 5 k. 10 K. 
37>/s f., 200 mm. 79 4 k. 10 K. 30 f., 150 mm. 
79-5 k. 10 K. — f., 350 mm. 79 k. 10 K. 
32*/s  f.

Holdmezöt'ásárhelyi: 4000 mm. 80 k. 10 K. 
35 f. szeptemberre szállítandó.

Pestmegyevidéki: 250 mm. 81'5 k. 10 K. 30 
f. (sárga), 500 mm. 79'5 k. 10 K. 25 f., 100 
mm. 78 k. 10 K. 20 f., 200 mm. 78 k. 10 K. 
20 f, 200 mm. 78 k. 10 K. 15 f., 100 mm. 
76-5 k. 9 K. 90 f.

Újvidéki: 3000 mm. 77-2 k. 10 K. 10 f.
Romániai: 5000 mm. 80 k. 10 K. 40 f., 

5000 mm. 82 k. 10 K. 40 f.
Szerbiai: 4000 mm. 79’5 k. 10 K. 10 f.
Ó-buza. Tiszavidéki: 100 mm. 80 k. 10 K. 

35 f., 1000 mm. 78'5 k. és 300 mm. 80 k. 10 
K. 15 f. (felső).

Bácskai: 500 mm. 79 k. 10 K. 25 f, 300 
mm. 78 k. 10 K. 25 f.

Szent-Tamási: 4100 mm. 78‘2 k. 10 K. 30 
fillér.

Raktárára: 2500 mm. 75 k. 9 K. 76 f., 
2000 mm. 77 k. 9 K. 95 f. (julius 25.)

Mind három hónapra.
Rozs. Uj áru: 150 mm. 7 K. 70 f., 800 

mm. 7 K. 65 f., 600 mm. 7 K. 62 f., 300 mm. 
7 K. 60 f., 200 mm. 7 K. 55 f., 1000 mm. 7 
K. 60 f„ 400 mm. 7 K. 60 f., 100 mm. 7 K. 
55 f. paritásra

Zab: 400 mm. 6 K. 70 f. paritásra.
Árpa. Uj áru: 100 mm. 6 K. 62’/2 f. 

paritásra.
Tengeri: 100 mm. 6 K. 45 f., 150 mm. 

6 K. 45 f„ 600 mm. 6 K. 32*/«  f., 1100 mm. 
6 K. 30 f. paritásra.

Káposztarepce: 500 mm. 10 K. 40 t, pari­
tásra.

Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti 

áru- és értéktőzsde szokásai szerint, készpénz­
ben és kilogrammonkint.

Busa •• fll 
üi

50 kilogramm 
ára í

50 kilogramm 
ara

K.-IÓ1 K.-lg K.-tól K.-lg

Tis n vidéki 7Ö 9.85 10.- 70 ____
77 9.95 1U.10 80 10.20 10.25
78 10.05 10.20 81 10.25 10.40

Fetírraegyel 78 9.80 9.90 70 —.—
77 9.85 10.- 80 10.85 10.20
78 9.95 1C.10 81 10.10 10.25

PeftrldéM 78 Ü.8O 9.90 79 —.—
77 9.85 10.— 80 10.— 10.25
7R

Bánsági 76 9.70 9.85 70 __
77 9.75 9.90 M 10.10 10.25
78 9.00 10.05 81 —

Bácskai 76 9.85 10.— 70
77 9.95 10.— 90 —
78 10.- 10.20 81 _ .— —._

Brerb 76 81

50 kilogramm
Egyéb gabonanomfiak ára

K.-tól K.-ig

A határldöüzlet folyamán a következő 
kötések történtek;

Rozs elaörendO ... 7.— 7.10

Árpa
Rözépminö'égtt _______ 6.90 7.—
takarmányára, I. r............ 6.25 6.50
násodrendtt — _ 6.10 6.25

Kolos — — —.—
Zab rlsörcr.t’tl 6.75 6.90

középniinCségtt _  — ... —.—
Tengeri belföldi ó ... . .........

* belföldi aj...____ _____ 6.35 6.45
- 6 f.'hér ................................. —.—

°J román vagy Lolgár ... ™ — —.—
eínquantin_ — —.—

Repco ■ káposzta ... M ... ... 10.25 10.85
•

Qktóben búza 
Áprilisi búza (1905) 
Októberi rozs
Októberi zab 
Augusztusi tengeri 
Szeptemberi tengeri 
Májusi tengeri (1905) 
Aug. káposztarepce

9.90—9.88—9.95—9.77
10.25—10.24-10.28
7.83-7.8-4—7.62
6.87—6.88—6.72
6.30—6.32
6.40—6.42—6.36
6.57—6.63—6.48—6.51

Déli egy órakor a következő záróárakat 
állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi bnza.......................... 9.81— 9.82
Búza áprilisra (1905.) . . . 10.15—10.17
Októberi rozs ...... 7.64— 7.66
Októberi zab..........................6.72— 6.74
Augusztusi tengeri .... 6.28— 6.29
Szeptemberi tengeri.... 6.35— 6.37 
Májusi tengeri (1905) . , . 6.51— 6.52 
Káposztarepce............................ 10.70—10.S0

Délután fél 5 órakor zárul:
Qktóbcri búza..........................9.78— 9.79
Áprilisi búza (1905) .... 10.12—10.13
Októberi rozs..........................7.57— 7.58
Októberi zab ...... 6.71— 6.72
Augusztusi tengeri .... 6.27— 6.28
Májusi tengeri (1905) . . . 6.49— 6.50
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A budapesti értéktőzsde.

A mai tőzsde, hír azorint, az újabb eresz­
angol konfliktus következtében tartózkodó ma­
radt és csak néhány kötés jött létre. Az 
irányzat azonban tartózkodó maradt. Dél­
ben változatlan berlini jegyzésekre tartott irány­
zat mellett fizlettelanség uralkodott Valuta és 
ércáru változatlan.

A helyi értékek piacán csendes volt az 
irányzat.

Előtőzsde. Csöndes tartott. Osztrák hitel­
részvény 637.75. Osztrák-magyar államvasut 
634.----- 632.50 korona.

Dili tőzsde. Üzlettelen tartott. Osztrák hitel­
részvény 637.75—638.—. Magyar hitelrészvény 
748.—. Osztrák-magyar államvasut 632.50— 
632.75 korona.

A helyi értőitek piaca csendes.
A prémiumüzletben dijbiztositásokért fizet­

tek : Osztrák hitelrészvényekért holnapra 4.— 
5.— korona, 8 napra 9—10 korona, 1904. 
augusztus hó végére 17—19 korona.

Utótözsde. Az utótózsde buzdítás hiján for­
galom nélkül maradt. Köttetett: Osztrák-magyar 
államvasut 632.50 korona.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:
ÁHun&dóasáff.

a) Magyar áDamadésrág.
PéM ni

KTO. AD.ny.-k.
200 K.-4s ... 206.— 20?.—

Magv. földte- 
feennt....... .....  97.75 98.75

Borv.-sal. Jels. 
földv. kötv. 98.— 99—

Tiszai nyer.- 
kölcs. 200 K. 162.— 165—

Főm Ara
Araayj. med.

•uf.-ra----- 118.75 1W.?5
Koronajáradék 97.15 97.55
Korona], ultim.

aug.-ra ----- •7.10 9T.3O
Koronaj. 8W/o 89.— 89.50
Vaskapu-köl.... 82.50 88.50

b) Ocrtrák államadósság.
Koronaj. máj. PapirJ. teb.—

—BOY...... « W.- H.SO aug........ ........ f*.75 100.25
Koronái. 90. - 99.50

e) Kgyéb nyilvános kőlcsBnrk.
Budapest főr. Tem.es-Béga-

1897.4’/® kői. 9A- M.T5 társulat 4’,'s 97— •8—
Bankok.

Anrol-oezírtk M. Jel*,  bltelb.
bank ___ 279.— 28!.— Ugyanaz auer.

Első rnayryar med............... 506.- 507—
iparbank _ 834.— 848.- M. keresk. r.-t. 565.- 570—

Fiumei hltrib. 136.— 188.- M. lcsrám.bank —._
Buai bank 210.— 212.— Úgy. aug. m«»d. 450. - 451 —
Hermes m. Alt V-. tkp. közp.

▼áltóUsl. r.-t. 940.— 260.— jelzálogb. _ ioeo.— 1090.
Magyar bitelb. O-str. hitélb....
Ugyanaz aug. 1 gy. sutr. olt. 6.77.50 838—

nacd............... 748.— 748.'0 Oszt.-magy. b. 1605— 1615—
M.agr. és JArb. 450.- " 460.- Pesti m. keres-

kedelmibank 2795— 2805—
Osztálysrj. r.-t. IAJO— 1840.-

Bányák éa téglagyárak.
fogakra. kŐ6i. 221— 280— M. ált. kőszén b. 297— 299—Felsőm, bányá­ M. kerámiai _ 140— 144—ét kohó__ B66— 589.— Salgótarjáni _ 586— 540—Ja»v.*  tég. gy. 100— 105— Újlaki tégla- áeKöbány. gő»tg. 940— 980— mész'' gető — 297— •00—Hagy. MifaiL 184— 136—

Vasmű- és gépgyár-rés xrények.
Bsö m. gasá. Kieholaon___ 205— 212—

gépgyár----
-Danabiu*

■A- 188.- Rimamurányl
17*. — 176.E0 Úgy. aug.-ra _ 491.50 492..-X)

______ 3050— 8100.— Bchlick ....... .... ifoO— 360—
Biztosító-társas ágok.

Bfcsl Mrfostt* 445— 455— M.Jéjr-észtem
Bécsi élet- és bizt. ........... •25.— 879.—járadékbM. Első magy. ált. 645— •53.— Nemz, baleset 240— 2űO—8250— 8350— Pannónia vibzt. 2180— 224 »—Foeciéro — 242.— 244—

Malmok.
180. -

1060—
430—
220—

190— 
1(NO—
485—
230—

Henger ...........
Moln. *8 Sütők
Victoria __ ......

800—
875—
<70—

820—
3P5—
480—

Taka rékpénztárak.

Coaeoréla___
Elaő budapesti 
Krosébet — 
I.UjZM______

Belvárosi . .... 223—
Bpesti 1)1. kér. 200—
Bpest-Erzsébv. 21X—
Bpesti tkp. és

orsz. zálogk. 419—
Egyez. LpesÚ 2325.—

2S4— Mafy.álttkp. 566— 575—
280— Orsz. klizp.... 1820— 1635—
220— Pert! hazai... 21400— 21500— 

lJgy. túl. jog. |\'W- 15680—
425— Úgy. iBterim 7700— 7760—

2845—

Különféle vállalatok részvényét
Ált. vagg. k81. 630— HfiO— .Hungárla'inH-
Bpesti ált. vili. 816— 822— trágya 215— 225—
Betűöntőd, r.-t. 20ö.- 215— Kőbányai polg.
Gyapjom.-gy.ár 600— —.— serfőrt ___  2*0. — 25a'.—
Készvenysorf. 2873— 8475— M. cnkoripw... 15 !•>. —■ f»o—
frertéshlsl. r.-t 475— 495— M. Ytlhmessát SÓ* — 290—
Bpádium-gyár 210— 230— Nemzctk. vil­
Fiumei rizsh.... 2600— 2709— lamosság ... 560— •rb—
G seb windt-féle Memsetk. vag-

ssesBgyór ... •75— 1000— gonk. 5°/o... 505.— •15—
Eeyal-szálló

Közlekedési vállalatok rószvénvot
•Adria*  feagb. 489— 470— Bne«t.1I]ncst-
Bpesti közúti rákosp. vili. 176— 185—

vaspálya 5°/« —.— Péli vasút....... —.—
Úgy. aug. med. 569— 570— Úgy. aug. ült 81 — 82—
Bpesti közúti I'iinagözhájóz. 840— 850—

vp. élv. jegy 840— •50— Kassa-oderi»._ 878.- 383—
Bpesti vili, vá­ Oaztr.-magyar

rosi vp. 1903. •28.50 329— államvasut...
Bpesti vili, vá- Vfiy. aog.-ra... 632.50 638—

roti vasút... —.—
l'gj. élv.Jfí?. 110.— 115—

Sorsjegyek.
Bazilika___ 19.50 21.Ö0 OtaM vőrö«-k. 42— 44—
Ugy.o. felUIb. 
Bécsvárosl ...

21 — 28— Úgy. o. fellUb. 45.— 47—
510— 526— Oszt vörös-k. 54— 56—

,JÓ-ssiv“....... 9.75 10.75 Osztrák hitel. 46 ».— 470.—
Úgy. o. feltllb. 9.76 10.75 I'Aiify _____ 180.— 170.-
M. vörös-kér. 27— 29.-
Úgy. o. fclUlb. 29.- •1 —

Fénznemok.
Német Mr. b.-M. vagy orrt. 

arany vert 
M. vagy c:zt. 

arany kör.
20 frc. arany 
íOmárk.arany

11.35 11.43 Jegy(100M.) 117.25 117.55
t‘5.821/1Francia bjegy 95.02i'i

11.27 11.33 Olasz bjegy... 95.10 ' 95.40
19.01 19.06 Román bjegy 94.55 95.25
23.44 23.54 tJzcrb bjegy... 91.50 95—

Rubel ........... 258— 254—

A budapesti terménytőzsde.
A terményiizletbon a szezonszerü hangu­

latnak megfelelően alakultak az árak és végül 
a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan 
a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyzéseit: Heremag lucerna magyar 45.— 
— 52.— korona, vörös aprószemii 40.—43.— 
korona, vörös erdélyi — .— korona, vörös 
bánsági —. .— korona, középszemü 44.— 
46.— korona, nagyszetnü 48.----- 52.— korona.
Disznózsír: budapesti 59.50—60.— korona, vi­
déki —. .— korona. Táblaszalonna: légen 
szárított vidéki —.——.— korona, városi 4 
darabos 49.——49.50 korona, 3- darabos 53.50 
—54.— korona, füstölt —. .— korona. — 
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség —.— 
—korona, 120 darabos —. .— korona, 
100 darabos —.-------- .— korona, 85 darabos
—.-------- .— korona, azonnali szállításra. Szer­
biai, szokás szerinti minőség —.-------- .— ko­
rona, 100 darabos —.-------- .— korona, 85 da­
rabos —.-------- .— korona. Szilvaiz: szlavóniai
12.50—13.— korona, szerbiai 10.50—11.— ko­
rona, azonnal való szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
Az elő tőzsdén az a hír, hagy a vladivosz- 

toki orosz flotta agy angol gőzöst elsülyesztett, 
és a tartós szárazság okozta aggodalom a spe­
kulációt ismét tartózkodásra késztette, a szilárd 
alapirányzat azonban nem ment veszendőbe. 
Kedvező befolyást gyakoroltak a külföldi ma­
gasabb jegyzések és az a körülmény, hogy az 
ultimoprolongáció legnagyobb részben cyors és 
sima elintézést nyert A baukreport 3’/é—3Ví 
százalék volt, a kulisszban pedig 35/« szá­
zalék volt a reporttétel. Tartós érdeklődés 
mutatkozott a vasértékek iránt, ami a bánya- 
papirok németországi áremelkedésével hozható 
kapcsolatba.

Délben alacsonyabb berlini jegyzések kö­
vetkeztében csökkentek az árfolyamok, csak a 
déli vasutrészvények maradtak tartottak. Prágai 
vasmii 2210, csehbánya 1268, brüxi kőszén 608.

Zárlat linzi és trieszti esőjelentésekre 
szilárdult. Prágai vasmű 2245. A magánkamat­
láb 3-3V»°/8.

Bécs, julius 2G. (Magyar értékek zárlatot) 4°/® 
aranyjáradék 11*.70.  Magyar koronajámdék 97.15. 
Tiszai és szegedi kölcsön-sorsjegy 1G2.25. 4°/o ma­
gyar földtehormontesitési kötvény 97.70. Magyar 
hitelbank-részvény 747.50. Magyar’ nyeremény í<öl- 
csönsor :je.ry 2" •.•25. Magyar leszámítoló- és pénz- 
vAltóbank-részvóny —. Kassa-oderbergi vasúti 
részvény —.- . Rimamurányi vasmíiréssvény 491.50. 
Magyar kereskedelmi bank----- . Ma-zvar cukoripar
1600.— Magyar vasúti kölesön ezüstben —.—. Ma- 
fynr krlóti vatnti állami kötvény —. Magyar 
elzálogbank 506.—. Adria hajózási r. t. 467.—.

Bócs, julius 20. (Osztrák értékek zárlata.) 42°/o 
papirjáradék 90.35. 4 ‘2*/ a ezüstjáradék 99.35—100.20, 
4°/o osztrák ara’.yjáradék 118.*0.  osztrák korona­
járadék 99.30. 1*  :'\ sorsjegy 153.25. 1*64.  sorsjegy 
257.—. Osztrák hitelsnrsjegy 4C0—. Osztrák hitel*  
részvénv 637.25. Angol-osztrák bank —.—. Unión*  
bank 516.75. Bécsi bíinkegyesület 516.30. Osztrák 
LÜaderbank 424.50. ( sztrák-megyar bank lítoő.—. 
Osztrák-magyar államvasut G3A.5Ö. Péli vasút *1.75.  
Elbovölgyi vasút 419.—. Dunngőzhnjózási társaság 
836.—. Alpesi részvény 43l.ro. Dohányrészvény 
342.—. 20 frankos arany 19.03. Cs. kir. arany (vert) 
11.33. Londoni váltóár 239 •’•. Német bankváltúk 
117.3.5. Llpót kohó —.—. Bécsi Traniway Litt B. 
—. Bécsi Tramway Litt A. —. Osztrák Lloyd 
680.—. Török sorsjegyek 127.—. Az irányzat 
szilárd.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, július 26. (Zárlat.) 4-2í',o nnnir-iára*  

dék 100.30. 4-2°/o ezüst járadék 99.40.4®/o osztrák 
aram járadék 101.40. 4°/o magyar arany-járadék
100.25. Eibevölgyl vasút —. Osztrák hitelrész­
vény 200.40. Magyar koronajáradék —.—. Déli vasút 
17.70. Osztrák-magyar államvasut —. Károly 
Lajos vasnt —Kassa-oderbergi vasat —.— 
Orosz bankjegyek 216.—. Bécsi váltóár 85.20.49/onJ 
orosz kölcsön 92.— Magyar vasúti beruházási köl­
csön -Török dohányrészvény —Alpesi 
bányarészvény —.—.Olasz járadék 103.80. Disconto 
Commandit 136.40. Magyar hitelbank —.— Általá­
nos villamossági Edison 213,70. Dynr.mlt Truat 
168.20. Geleenkirohoni 216.70. Harponl 202.—. 
Laurakohó 241.90. Az irányzat nyugodt.

Fárls, julius 26. (Zárlat.) oszfrák-mniryar 
állami vasút 677.— Uj török-konzol 8.5.90. Lgyptomi 
járadék 106.40. Osztrák Lündcrbank —.—. i áriái 
bankrészvény 1170.—. 3‘Yo-os francia járadék 97.90. 
4°/(M>8 spanyol járadék 85.87. 3°/o-os uj törloszthető 
járadék 97.95. Credit foncicr de Franca 675.—.

-....... ------------------ - ■ ||,|,
Alpesi bányarészvény —.—. 4®/# 1890. román 
kölcsön — .—. Görög kölcsön —.—. Váltó Olasz­
országra ,/io pari. Váltó Amsterdamra 206.62. Váltó 
Brüsszelre % >/w. De Beers 419.—.Chartered 37.75. 
5°/o-os bolgár kötelezvény 420.—. Magyar arany­
járadék 100.70. Déli vasút —.—. Váltó Londonra 
252.75. Osztrák aranyjáradék 101.70. Török sorsjegy 
122.—. Meridiena! vasút —.—. 4®/o-os olasz járadék 
102.85. •ttoman-bank 567,—. 3®/o-os francia jára­
dék 97.90. Osztrák földhitelintézet 1300. Déli 
vasúti elsőbbségi kötvény 322.—. 4®?o-os 1896. román 
kölcsön 88.10. Dohányrészvény 376.—. Váltó Bécsre 
104.12. Váltó német piacokra 122.14. Rio 13.38. 
East Rand 1*9.50.  Randfontaln 69 25. Magyar jel­
zálogbank 539.—. Az irányzat bágyadt.

Frankfurt, julius 26. (Zárlat.) 4*2®/o-os  papír­
járadék —. 4°/^os osztrák aranyjáradék 101.80. 
4°/o-os magyar aranyjáradék 190.25. Osztrák hitel- 
részvóuy 200.20. Osztrák-magyar államvasut 185.39, 
Északnyugati vasat 104.50. Bustiehradi vasút —.—. 
Londoni váltóár 204.40. Eécsi bankegyesület 131.—. 
Villamos részvény 139.—. 8°/o-os magyar aranyköl- 
csön 83.30. 4,2°/o-os ezüstjáradék 100.65. Osztrák 
koronajáradók 99.95. Magyar koronajáradék 97.60. 
Osztrák-magyar bank 115.40. Déli vasút részvény 
17.60. Elbovölgyi vasút 106.—. Bécsi váltóár 851.83. 
I’árisl váltóár 810.25. Unionbank részvény —.—. 
Alpesi bányarészvény 215.—. Az irányzat szilárd.

A budapest-kőbányai sertéskeres­
kedelmi csarnok jelentése.

Julius 26. A sertésüzlet irányzata: változatlan. 
A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar első­

rendű. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban)----------- flllérig. Öreg közép (páron­
kint 300—340 kilogrammig terjedő súlyban)-----------
flllérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon 
felüli súlyban) 112—113 flllérig. Fiatal közép (páron­
kint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 112—114 
flllérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 110—112 flllérig. — II. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 2*0  kilogrammon felüli 
súlyban)-------- fillérig. Közép (páronkint240—260
kilaaramm súlyban)-------- fillérig. Könnyű (páron­
kint 240 k.-grammig terjedő súlyban)-------- flllérig
— ül. Romániai: Nehéz páronkint 320 kilo­
grammon felüli súlyban----------- flllérig. Közép
(páronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) 
----------- fillérig. Könnyű (páronklnt 250 kilogrammig 
terjedő súlyban)-------- fillérig. — IV. Romániai
eredeti (Stachl): Nehéz (páronkint 240 kilo­
grammon felüli súlyban)----------- flllérig Könnyű
páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)--------
fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 110—112 fillérig. Közép 
(páronklnt 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 
119 110 fillérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 11*8 —109 fillérig.

Sertéslétszám: 1904. július 24. napján 
volt készlet 36.863 darab. — 1904. julius 25. nap­
ján felhajtatott 249 darab. 1904. junlus 25. napján 
elszálíittatott 670 darab. 1904. julius 26. napján ma­
radt készletben 36.442 darab.

Időjelzés.
Az Országos Meteorológiái Intézet hivatalos jelentése.

— julius 26. —

t észak. A felhőset: 0 -- egészen derült, 1 *= többnyire de­
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Ha reggel 7 b Előső 24 órai
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Hőmér­
séklet

ma. ma.1 *

Akna-5r!n*ina  ........... r.9 8 20 . ÉK 4*  6 33' 1T
Késmárk ........... ........ •> 1 1* t E 1 1 — —
Huóa’-ost ____ — •6 1 ti 8l — 9 1 81 20
O-rtva! a....................... ■5 5 24 6 K 1 • — 8<! 17
Herénv ___ ___ 55 1 21 dX li 6 — 82! 17
Fágráb —................ 56 6 21 6 D 2' 0 — 8'-l 19
Fiamé....................... . 56 4 2. 2 nx 2 8 — 81: 21
Pécs .....................—.. 56 6 23 4 Ny ’i e — 82 18
l'eb’-ect’-n................... 6 7 21 8 EK 2 6 ny 34 16
•tejed ....................... .’6 5 22 6 D » « 6 W1 I*

Z fl 22 » hk Ő 0 14 1-
Temesvár .............«... .7 C 28 3 D l; 9 1 85; H
Kelazsvar ................... .• • ü 4 R « * 821 16
Vajda-IIunyad .. ......... 8 7 21 7 l-.K 81 3 — 291 18
Nagyszeben .............. * 6 21 4 OK 4l 6 I 14
Bérs ........... . .. ............ 55 8 22 Ny 9Í 4 _
IW'............... ............ 56 2 21 7 ENy 1 2 — 81 20
Kr.ako........................... ■•6 5 22 3 EK o 1 82 10
Tarnapol....................... •'? d 17 •’ M • 4 — 821 13
Br«>g« nz....................... 5é 2 17 8 I) 1 c 1 3’ 18
bnlzburg....................... B 13 <1 i-.N’v 2 4
Klagenfurt................... ,5 fl 18 4 'Ny 1 1 — 14 14
Lesina ... . ............. . . .8 7 26 4>K 2| 0 — 24| 24

Jelek maayar^za’a: K s= kelet, Ny. nyngat, D = dél

rült, 2 részben felhős, 8 - többnyire borait, 4 = egészen burait, 
£ ... eső, * - hé, . - köd, — zivatar.

Hazánkban, főképpen az Aiföldön, zivatarok 
voltak, melyek Arad környékén jártak legjelenté­
kenyebb esővel. (14 mm.) Az idő különben 
uagyobbára derült és isten meleg.

A nyugati depresszió Dánia felé tart, az északi 
pedig Galíciáig nyomult; a maximum délnyugatot 
és keletet borítja. Nyugot-Európában az idő túl­
nyomóan borult és sokhelyütt esős, keleten pedig 
derült és száraz volt

Kilátás Meleg idő várható, növekedő felhő­
zettel, sokhelyütt zivataros esővel és holyenkint 
élénk szelekkel.

BÚTOROK.
Háló-, ebédlő- ó< «.t’on-heterok, úgy készpénzért, mint részlet, 
fizetésre árf-.-Jcm.lés nélkül, olcsóbban mint bárból, kaphatók.

Erzsébet-körnt 48. Boy&U&l szemben.

BUCHINGER J. butoriparosnál.
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VÁROSI, NYÁRI SZÍNHÁZ. FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ,
Nyáréi Aulai és Tanai Frigyet 

felléptével

A hét Schlézinger.
Látványos énekes bohózat 5 felv. 

Kezdete Wa órakor

RóiMhegyi KábnAa mint vendég j

Juezi és Jani.
Eredeti tsunnl 5 tol vonásban.

Kezdete P/i órakor.

SZT.-rUKÁCSFfTK»Ő, niTD-Áff

I >r. FllXM-féle 
iiülyők és gyenflEelméjiiek 

budapesti tsaíázete 
Budapasten.VII., Erzsébet királyné-ut 15-17. sz. a. 

Felvesz élethosszára is betegeket 
Nehézkórosoknak külön osztály. 

Pro»pektust ingyen. DijtuAs mérsékelt

I

SZIMFÓNIA H ANSVERSENY j---------™
K»d«M d. o. S <>r»l«or. Vége e«te 10 órakor. * lert-1,1, nj *■

i cgysxer h.-isxnfclt 
vízhatlan |pos»jrva legolcsóbban kapható 
nSCHER J. XÍT 

BFIXArEST, V., ft-«íer-n#*a  31-3S.
... ............ t «oíao»

_ _ ___________ ______ _ becserélek újakra txxzai.lt terminymAkokat.
Cl.mőnt aó zdőn. Ölre, binUrd'r.ljó A’ol Dosongos. ' rooyvóMleíIóra totósot L.rsro’.l«óbb HizolrUU.

. . .. •.. —...-----------... w. tstontí , aiAPITVA 3883. _____

zsák
ÖS-BUDAVÁRA Ö

Eylcva 4. a. e órától reggeU 4 óráig.
Ma, Mardin, Juiius 27-én. 

A nagy varieté sstinpadon;

ALEXIA,
rövid vendégsiierspléss a vfligra’xóló tourbíllon táncával. _

Clement ao x-zou, a uireo uiuiaiu-Rvi/v - ------------- -  -- •» -
komiktL’ francia duett. Tize Ilié quarde xXossaks, 
gyakorlat. The HoUiboras, kartkamüvÓMek. The Rcbcstaon, 

leie-excentriknsok és a többi nagysrsbásn aitmtció-
FOLIES COM1QUE: •*'

Ax elválasztott felesé?. BsenrA lós német bohózU.
filoulín rouge á fa Fnris.

Francia négyes. The Eouislanst, eredeti cake-wnlke- 
csoport.

K- Katonásé ne kar és különféle zenekarok. T?«Q 
A stáb ad területen mindenféle asórrhosás. Mcate Cár ló, francia 

színház stb.
Belépődíj 60 flUér. Keőveraényes Jegyek a város! tőzsdé’zben.

1 hangszerek királynője az orgona!
harrwElTCOt

arerr-zhet ma ’ánsk 7Ö frt’öl feljebb minden 
árb&o. iskolák és diUArddk róazóro wöi 
sagy nagyhaa;ra eurö;>el arerkerot * legaján- 
latoaabb. ma<anha?#nái*tra  a fényévén bővült 
aszarCku readazorb, melyek a legfinomabb 
kivitelben, kellemes, lágy, mlndameilett 
erőt hangoknál fogva w seneked#

veid világot mevbddltottAk.

SÜT hannonlucat 
Reméifiiji Mihály 
e> m. kir. zaneaka.-lra.x asáll^jáUl áxjegyzá- 

kt« kérni. I d*uu>v««.
Bndapct, KlrAly-ntca 44/RO. «». A nevexett ÍUomis Ossxes ezemíly-és iruforgílms

öesaes tauigazerek dua ttrbáza. Mtndennomü hsngazerek ja- tollát t-OVábbl ÍntÓzkf'<xőSl£ BZÜTOtOl.
VÜÉM ksssiBóg mellett. Kftttsé >rarck. Cimbalmok 5 óvl jótállás BlldapOSt. 1904, jllllUS 25.

sellart. Kivltal uagy^ta óa xlaalcjbezu fgng'3rntŐ*  ág*.

-
• Veszek álUníóan, minden mennyiségben, 

becserélek újakra tiucznált tcrm
é*

HE^TZE-féEe szabadalmazott 
robhanásmesites 

kannákat, tartályokat és hordókat IcfTárólnroaan gyért ja • 
Magyar Fémlsmez-lpar Részvénytársaság 

Budapest, VII., Gize!la-ut 53.
Képes árjegyzék kívánatra ingyen és hérmentve. -tb

Magyar Foiyam-■ és Tengerhajózási Ríszvény-ársaság

KözSemény.
■ A Magyar Folyam- és Tengorhajótósl Részvény- 
' társaság igangatósiiga közhírré teszi, hogy Dubrovicza 
i állomást í. é. juiius 27-től kezdve kisviz miatt meg- 
I szünteti.

j. — ------------------ - V w . . . ..

|

KÉZnmJNKA 
képes árjsg-yzáköm 273 oldalon, íj-OO részlegesen kBrÜlirt 
rajzokban sorolja fel « női k^ciir.arka összes anyagsít és teljes 
stbaig>r.1űttt nyújt azon vevőknek, akik mec.-ende’éstlk. • sztru-ljesen 
nem etzkituÁeUk, kivánatra ing-yen es t*rmfn*r*  küldó-n 

v —Bérezi D. Sándor 
kózlnxr-uka nagyiparos 

Budapest, Kiraly-utca 4.
VICTORIA elsőrendű himzőgép 

6 korona.
,.KO1I-I->íOOR “ 
elsőrendű, mosást és fényttartó pép- 
txin'zdrf!yem BLvgsr.Wbecler A Wilson 

stb. gépekben egyedüli gyári raktára.
Újdonság I DATBI-TÍ, mnyrnamunta késutésóhea északi 

pamuttal ára használat' utasítással K. <LAO.

7ty?f-" árUvy- 
Kbk kiTánntvt^ 

bermanVvc.
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ÓVÁS!
A magyar gsuctakírfnnég «zlve» fljyelmíbs 1

Bök budepceti ügynök az' utóbbi időben oly hír- 
d»ií..k«> • up.lb.n » m.lrb.n . l,ll«
„U.n.bZlS «!<•■*  t&rUulMM k.lmiönt l,ír- 
""'Sóson Uj.oOlOk l«4r»»«lk.t .ohM.in Tilt- 
hatják valóra, mert a hirdetett feltételek merő­
ben oUenkeenek a baakak 4s t»knr«k?ín»- 
tdrak «r.abolyaival 4a kamat tételeivel » eét 
törvényeinkkel la. Céljak, hangzatos hirdetésük­
kel as ügyfelet lőpre vinni és huze-vona által kény­
szer helyzetbe hozni, hogy n« időközben meg- 
azerzett, a hirdetettnél sokkal drágább kölcsönt 
kénytelen legyen igán/be venni.

Én nem ígérek semmit I 
Hanem aki beküldi hereám a birtokára vonatkozó te­
lekkönyvi-kivonatot ón kataszteri birtok- 
ivet, annak: ,

1. Meiraserzevn a kölcsönt 15—7S évi ipőtar- 
tamra a la<rl4nyéaabb módon, minden előzetes 
kdltaOff ntikOl 15 nap alatt.

S. KnredelyesCs utAn köalöm a feltétele­
ket 4u letevése sesrini •lfegS<batja, vagy visz- 
ssavtaníthatja azokat aaalkOl, hogy bármiféle kár- 
p öt lest ígeajalaSk fáraéesáaamért.

8. ▲ keicadn káevpánsbea less kifizetve és 
előzetes f4i évi felmeadánal l ármikor vissza- 
fizethető, de sz intézet nem mondhass feL

4. Kamattal tőke is törlest.v*  van.
5. A rackái lapított esekdly jntalék csak 

a kölesén íolvöaitásáuál fiseieadd.
Teljes tisztelettel 

SÓI.TI LAJOS 
(volt banktlAztvieelő) 

bankfig-ynÖk«e<e itndaprst, 
Vili., Beseredy-ntra 11. as, 

(a Népet.aház mellett).
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Harisnya-király
Kizárólag Teréz-kcrut 2.

KÖLTÖZKÖDÉSEKET 
vaeoara *•  hadáé, ax átraltodáe 
ás artssaegv.'áa BMftakarttáeá 

vei, stfegad aa eiaárhata 
SsMtaMá BPérMnl 

fen ú Jiíiiwk szálüti, 
ömuaoH, AMMtrMaaa^. M-

i

1

Kerepesi-üt 10. sz.
A tövírw tefiwgjtbi

cipóraktára S
Férficüpí?

BérJubSr sima vagy betétes 3.20. fllsőa 3.50. bakancs 
Bai-na serre, fllt-Js vagy cajos 3.30, ba,-arab4’-''8’. _ 
Fnorn Malonlakk, eugus 4.20, füsős 4.50, t&mbss ... 
Elegáns amer. box rögös 4.20, ffitós 4.30. gombén 
Elogó.nn francia sevró rugós 4.5é, fUtöa 4.70, gombos 
Derb.v-hakancs. box- vagy F-alonttkkból 3.—, -ev.-^bAl 
Tonnls-clpő Uhrom-talppaí és szürke srarvMbőrrel 2 frttél följebb

assgaéSa
Frt 

IzSM: vagy tera. kttágott 1.60. kérésit- Yagy kőtcMiUos 2.— 
Fekete vzgy 'Írja zerge, eugos 3.—, ffirős 3.30. gondos 3.?e 
Fisom Maienlakk, fittől vagy eugni 3.3©, gombos ........... 3.30
Hárgr. vagY barna bac»ria, fűsős 3.30, versbe*  . 3.30
Eleg-áns «mer. box. cagos 3.50. fűzős S.flö, pruiLos 3.30 
Finom franris sevró. 4.26, fittős 4.40. gombot ö.ee
Újdonság, icfi ke ttarvazbőr, fütős vagy goni'.os ... _____ 4.—
9 vagy3 fingul, fűzős ragy gombos féléipa... _______ ... 2.30

Vidéki ^rendelésekéi utánvéttel pontosan eszkikfök, 
wui negfeleldt kicserélek. 10 forinton felül hermentvr.

'éi árjegyzék 3.] és csomagolás ingyen.

ár és hölgy használja a „FEEOUf^-L
Kérdene csak háziorvosát, hogy a ..Fesulin'1 ncm-a a legjobb 
komé tik V. szer a kéznek, hajnak és fogaknak? A legtiMtálalansbb 
arc és leresunyáhb káték előkelő, Üde finomságot nyernek a 
tjFeeoIln" használata által. A „Feeolin“ egy 42 logncracmbb 
és legfrissebb növényből előálliz>tt szappan, jótállónk továbbá, 
hogy at aro rodöi és rtaoai, böratkál (Mitesser) és aro- 
pőraoucnek (Winunerl) stb. a .,Fee<* ’la" használata által rvnm- 
tslanul eltűnnek. A „Feeoltn“ n le^o**  bajii./zlitó — hajtpoló 
és h^stépltősirr, nit gakadáiyosr.a a hl.i kihullást, a mcgkopaaio- 
dást és a fejbetegségtól megóv. A ,,FeeMjin“ egyben a ’cgter- 
mestetesebb és legjobb fogtisxtitósxcr. A H t „FeeoUn'M állan­
dóan szappan helyett használja, fiatal és saép inasad. KötolescVk 
Bagónkat a pétin azonnali vissraadasára, ha a ..Feeolm" hasz­
nálata nem sikeres. Egy darab ára 1 kor.. 3 drb 2 50 kor.. 
6 drb 4 kor., 12 drb 7 kor. Egy drb után porté 90 fül., 
3 drbon felüld 60 üli. Utánvéttel 40 fülénél több. Mer- 
rendelhető: FEITU M. fő rak tár;, bán Wien, T.. Mariahilfareiratieo Aj. 
Továbbá dregneriákban, iUatarerkerr-kedésekben és gyógy tárakban. Sebrauo*

Figyelmeztetés a margitszigeti hajó- 
szabadjegyek tulajdonosainak.

Az Első cs. kir. szab. Dnnagőzhajőzási Társa?Ő3f 
forgalmi igazgatósága — több elóftndult visszaélés 
következtében — figyelmezteti a margitszigeti évi 
és egyes szabadj egyek tulajdonosait, hogy ezen 
jegyekkel a rajok nyomtatott megjegyzés szerint, a 
budapesti holyihajó-állomősokról csakis .Margitszigetre 
és onnan vissza lehel utazni, más helyihajó állomások 
egymás közti forgalmában ezen jegyek nőm használ­
hatók. Ez utóbbi használattól az illető jegy birtokosok­
nak anná’ inkább gondosan kell tartózkodniok, mert 
a helyi hajók ellenőrei szigorít utasítást kaptak, hogy 
a helytelenül használt margitszigeti jegyeket vonják 
be és megsemmisítés végett küldjék bo az igazga­
tósághoz.

Budapest, 1904. juiius hó 24-én.

I

Ha szép bajuszt, szakáll! es hajat akar, 
vóvesstenl. vagy est akarja, hogy árok ki ne hnllfanak, 
Végh-féle bajusz vagy k&Juóvesztót vegyen, melyek nem 
ha’onllthstók ő’«?e m.tt hatá’tt:#n eeerekk*!,  melyeket fit újságok- 
ben Agyonhirdctnck. Rövid idó els<t dut btjn’tt és hajat nyer­
hetni .il-aluk mit rrtrr-.s köszönő levél IgatoL Bajaszn3vesetó 
2 koronáért, a kajnftvesrtó 3 koronáért kaphr. tó ..Angyal'*  
gyógy szertár Vau. Szolnok. Uektanya-hámt. hRrhatóTörök 
Jóssef gj- gyazertárában, Bodtpfst. KixúJy-utoa 12. ét minden 

gyógytárbsn.

!! Helyiségválloztalás !!4mbp
.'íintí'in 1< !er!rn*  belyt^dnem ta vevők

,».iyu... rn»>« d» . rí:-
(r’rtcmet r,F»;ii»tws 15-íol

i.11 ec. Aduig

rntnból ftr. Urukat - ••
Ift-cu olr»«ín nj.in-

I lons, mer', ezer. n« >lrak a véigcladllal Araiméi is 
kevesebbek.

Férfi - rfpft t fiorjnbőr, vix, sima vagy betétes.. 
Elegáns borja vr.gy vlx. fllsös,... — .
bxalnnlskk. sorró, fllző? vagy cugtMl... .
Hoxbőr, eugoR vsgy flttőa 4.—. gombos.
Hárgn. bacarisbűr, fütős vagy tagos... 
l’inc<T-cipo, szege.’, foggal...............  ...
Tiszticipö, lakk vagy sevró.....................
Borjúitr. katonabsknnes 3.50, boxbőr
N61-elpAk: Zrrgehör. rugós vagy fűzős
Bot. sevró vagy lakk, fl’zös .........
Box, lakk sevró. gombos ...............
ftttlrke vagy drap siarvasbőr, fDzős 
lakk, szürke, spangliscipő ...............
Fevro vagy lakk, regalt# ... ...
Lalik vagy bőr, kivágott ripő ...
Há-ga, női, fűzős vagy engoa _. . ..........................  ... „. 3.20
Gyem*!-,  sport- é« komóteipők nagy választékban. Meg nem 
feleld ílmt kicserélek va*j  n pénrt vlsssnadom. — 
Kdrje nagy fényképes árjrgyaékr-met ingyen és 

bérmentve.
/V áFll iííl*  Thsí'VÍfl BrnAPF.RT, VII., 

. Erzsébet - körút A/B.

txxzai.lt
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Levelezés.
Izraelita taiiávu 

árvaleáuy, szolid jó házból, férjhez 
menni óhajt Jőbhmódu özvegy embertms. Levelek .Portana*  je­
lig*  alatt a fiók kiadóba 2224 

Kálvária!
Apjával beszóltam. kedvm veit 
szokás szőrűit, ma váratlatr 
feneke I - Caomagj*  lesz ml-o- 
dik dutea, tán megnyeri beesni 
teteaósM? Citekolja fér rés busói 
párja._______  _________ 8(iüi5

Pünkösd.
4 riietl Mélyít kedd un Léva sut* 
____________________________8313 

Uríasszou.rt
ki pártfogolna szerényen. Jelige 
föposta porté resUnta .Pembertofi 
11.*  alatt 2171

Őszi rózsa *43.  
ftdes angyalom! Soraid adn­
ál?. boldogságot hoznak ré­
szemre. Tehát sokat beszél­
tek rólam? Aztán ugy-e bár 

rnajd mindent meg fogsz 
Írni? Itten semmi külöuös 
nincaea. Ideálon. Irt agy-e? 
Éa »em felejtkeztem el ró­
lad éden szerelmesi Szeren­
csét és boldogságot kívánok! 
A te boldogságod az enyém 
Is; csak már egyszer jönne a 
minek jönnie kell! És te 
angyalom legyél ismét egész­
séges. mén aggódom nagyon 
éretted. Milliószor csókol hí­
ved. 3i)O14

Betöltendő 
állások.

Tanonc 
felvételin Weiss Lajos papiiaagy 
kereskedésben VI., Lázár-utca Ifi 
________________________ 2223

Tanonc
j«M Sásból való flzetésrel felvé­
tetik. Priedlaender J. József 
aranyműves Dohány a. 10. 80017

Felréte tik 
kányvelönű. penztárot- 
nő. hhzvezetönó és gazt!- 
aaesony. Bővebbe' Síkra? hir­
detési irodájában, Váczi-kör’ut 33. 

10657
Flcj elem. ~ 

Budapesten elsőrango gyógy- ér 
rer.d.‘lő-intéz-tbrz, melynek évi 
jövedelme 40 50 ezer forintra 
tehető doktort, magánembert 
vagy nőt 8 — 10 ezer forinttal 
társul keresek azonnal. Értekez­
hetni egést na; Nagymező-uU*  12, 
gyógyintézetben.

Állást keresők.
Vas-és fűszert*  s.trgéd
20 éves keresztény, mgnsztus 
15-ére, esetleg 7-ére állási keres. 
Cím : KunszentmiklóJ szövetkezet 
0. L 2221

Kárpitos
ajánlkozik házhoz olcsón ttolgoni. 
fleks, István-tér 1, I. 3. 2226

Fiatal
nős cipész ki iparát otthon 
folytatja, igen derék megbíz­
ható egyén, házfelügyelői ál­
lást keres, ha mindjárt azon­
nali belépésre is. Cím; Vasa 
Mihály, Stali-utca A földszint 
9. ajtó.

Oktatás.
Tanár 

bármely vizsgára mérsékelt díj 
mellett előkészít a szülők házá­
nál. Ajánlatok „Gyakorlott tanár*  
alatt s kiadóhivatalba kéretnek 

_____________________ 80011
Paleári iskolai 

inagdnv lzs<«llatra, Javító*  
vtz<M(íUira, érettségin- előké­
szít lelki ismeretesen felelőséggel 

..Mag-Antamildk tan­
folyama" Dembinszky-utca 22.

10249

Üzletek.
Ecy jó forgalma 

borbély IDdet 390) lakossal bíró 
nagy községben a fővárosba köl­
tözés m.att eladó, cím megtud- 
bató a Műd ohivatalban. 30906

VÍ*i?  íégrlŐ 
szép nrokbelylség nagy forgalmú 
helyen fényesen berendezve be 
.-•gaég miatt olcsóért megvetct< 
KJsanel Dohány-u'ua 26. 6. 1UÖ59

HUÜzés 
nagyforgalmu helyén á fővármtnrk 
havonta tisztán 150 forintot jöve­
delme elutazás miatt eladó Kiss- 
uél Dohány-utca 2t>. 6. 10660

tíávémérés 
magányos ur által könyen vetet­
hető bér 170 forint 150 forintért 
eladó Kiesnél Dohány-utca 26. 6.

10660
Pékxéc 

fővárosban erős forgalommal, 
200 forintot tisztán jövedel­
mez havonta, súlyos beteg­
ség miatt, 160 forintért el­
adó Fa és széuüzlet gyü­
mölcs árulással, 8 forint na­
ponta tiszta jövedelem, vi­
dékre való áthelyezés végett 
nagy áruraktárral tnoforintért 
eladó Kocsma Kőbányán, 60 
éve felipáll, kerttől, kuglizó- 
val, óriási nagy 1 

forintért eladó 
Gyöigy László 
Aggteleki-Utca 19.___

eK.veskereskrdés 
Pestmegyébi n, 16.000 lakosú vá­
rosban. bázbére lakással csak 
évente 70 forint, elismert Jófor­
galma üzlet, ital sok fogy, na­
ponta! forgalom 20 forint, mint 
alkalmi vétel olcsón eladó, homorú 
György áital Budapest, Wesas- 
lényi-utCH 54.

LakatoHinühely 
részletfizetésre is eladó. Dub-utc.n 
8. 80020

tol, kuglizó- 
lcltárral 800 

Bővebbet 
Irodájában, 

1UG68

Pék flók Üzlet 
tejcsaruokkal, csemegével 
260 frt. házbérrel, mely na­
ponta tisztán 5 frtot jövedel­
mez, 30() forintért, fényes be­
rendezéssel eladó- Bővebbet 
László Lipótnál, József-kör 
ut 25._____________________10678

Szik vizgy áram 
vidéki városban, ujJ. gépek­
kel, teljesen berendezve,

mely őveuts 1500 forintot jö­
vedelmez 500 forintért el­
adom. Megbízottam László 

Lipót, József-körút 25. Bu 
dapesi._________________ 10674

Füszerüzlet 
pálinkaméréssel 400 frt. bér­
rel, napi 55 forint bevétellel, 
ebből 15 forint pálinkában, 
300 forintért eladó. Bővebbet 
László Llpótnál, József-körut 
25. szám. 10675 * * 3 * * 6

Kávéház
(éjjeli) a nagykörút mellett 3 
billiárddal 1000 forintért el­
adó. Bővebbet Szilassy Nán­
dor ügynöksége, Józseí-kör- 
ut 18._____________________ 10663

Hentesüzlet
20 éve fönnáll, remek szép 
berendezéssel, naponta 250 
koronát forgalmaz, 1000 fo­
rintért eladó. Bővebbet Szl- 
lassy Nándor üzletek adás­
vételi ügynöksége, József- 
körut 18. 10661

Sütöde
3 földszintes kemencével, na­
ponta 12 korona steersütés-
sel, özvegység miatt 500 fo­
rintért eladó. Bővebbet Szi­
lassy Nándor irodája, József- 
körut 18._________________ 10662

Hentesüzlet 
házzal olcsón eladó, 4000 la­
kossal biró községben Pest- 
megvubeu egyedüli üzlet a 
községben, hetenkint vág 5—
6 darab sertést, elismert, ha­
tározottam kitűnő üzlet, egyik 
épületben van szoba és elő­
szoba, a másik épületben van 
üzletholyiség nagy dolgozó­
szobával, melyben van üst­
ház, füstölőé, takaréktuzhely 
és tágas raktárhelyiség, ud­
varban nagy jégverem és 

kút, közbejött caládi ügyek 
miatt látó forintért eladó, a 
ház tehermentes. Bővebbet 
Kcraora Györgynél üzletek és 

' ingatlanok adásvételi ügy- 
I uöksége, Budapest, Wesse- 

lényi-utca 54.______________
Vendésiíí 

egyedüli üzlet az utcában, 
barid megveszi csekély pénz­
befektetéssel biztos megélhe­
tésre tesz 6zert. házbere 2 
vendégszoba és lakás 500 fo­
rint csiuisao berendezve, 

napi forgalom 35 forint, ol­
csón 350 forintért eladó Ko- 
mora Györgynél, H esaelenyi- 
utca 54._____________ __________
Fiisderkcreskedés 

alkalmi vétel bázbere kót»s >bás 
lakással 3*0  forint csinos életké­
pes üzlet napi forgalom 25 forint 
olcsón 200 forintért eladó Komort 
Györgynél Wesselényi-aua 54.

Kóser-hustaNtölde, 
csemege, bor-, sör és pálinka­
kiméréssel, élénk helyen, azonnal 
eladó. Podmaniezky-au.il 20. 2226

Veryeskereskedés
Budapestbe! félórányira 

22.000 lakossal biró nagyköz­
ségben, bárkinek ezen üzle­
tet tiszta lólkiismerettel 
ajánlhatom, mert bárki meg­
veszi, fényes ekszisztcnciára 
tesz szert, ilyen júforgalmu 
életképes üzlet oladáss rit­
kán szokott előfordulni, ele­
gánsan berendezve, bizonyít­
ható napontai forgalom 40 

forint, dohánytözsde is van. 
Elad havoata 1009 üveg sört, 
300 üveg bort, nagy üzlethe­
lyiség. üzletből nyíló remek 
nagy lakás .és kert összes­
ért évi bázbér 280 forint, 
mint alkalmi vétel, előnyös 
árban eladó. Bővebbed ko- 
mora György üzletek adás­
vételi ügynökségénél Buda- 
pest, Wesselényi-utca 54.

Vendéglő 
Lipótvárosban, hol évente 360 
hí. sör és ugyanannyi bor 
fogyasztatik, elköltözés miatt, 
feltűnő olcsón eladó Diósinál, 
Rökk Szilárd-utca 80. 10654

Fünzcruzlet
Kispesten, erős ilalméréssel, 
trafikkal egybekötve állás­
elfoglalás miatt en-block fel­
tűnő olcsón eladó Diósi ügy­
nökségénél, Rökk Sziláid- 

utca 80.__________________ 10655
K. rémérés 

munkás vidéken 60 liter tej­
fogyasztással, olcsó bázbér- 
rel, 250 írtért eladó. Vétel­
hez tcjkercskedő 100 írttal 
hozzájárni. Bővebbet Diósi i 
ügynökségénél, Budapest, j 

Rökk Szilárd-utca 30. 10656

Borozó, söröző, í 
Belvárosban, havonta fogyasztatik 
sör 25, bor 22 hektó, fényes be- I 
rendezéssel, eladó vagy elszámo­
lásra átadó. Átvételhez 2 -3 '0 frt 
elegendő. Megtudható Goidnál, 
Wesselényi-utca 47. 1807u

Péküéküziet^ 
mely naponta C forintot tisztán 
Jövedelmez, magányos nő által 
könnyen vez tbetj. csinos burcn- 
dezéssel, potom áron eladó. Bő­
vebbet Gol l Mihálynál, Wesse- 
lényi-utca 47. 10669

Szatócsüzlet, 
munkás tájékon, napi bevétel 65 
forint, pálinkából 16 forint, sör 
fogyasztatik naponta 150 ll.eg. 
csinos berendezéssel potom áron 
eladó. Bővebbet Goidnál. Wesse­
lényi-uu* 47.______________ 10672

Tőzsdchelyisó*  
főváros légionra masabb főutján, 
melyben már 22 eve tőzsde van, 
pazar fényes berendezéssel, olcsón 
Átadó Bővebbet GolJ Mihálynál. 
Wesselényi-utca 47. 10671

<iíj ümölrs, 
xö’.dséglizlet forgalmas utcá­
ban, 5 forintot jövedelmez, 

két lakással, 170 írtért sür­
gős e’utazás miatt eladó Ki s- 
nél, DoLány-utca 26. 6. 10618

ízleli áll-.ány! 
nagyon szép, minden áron eladó. 
Népszinház-n. 59 I. 4. 80016
Nyaralók íisryeliné- 

be! Elvállalok szállítást, költö­
zést és butorberaklározást Min­
den kárért teljes felelősséget vál­
lalok. Levélbe’i meghívásra azon­
nal jövök. Bid Lipót szállító 
Budapest. Józ.-ef-kürat 25. szám. 
Telefon 62 69. 30016

Kerékpifiv 
angol gyártmányú egészen aj, 
14<) koronáért azonnal eladó 
Sehwartz órás. Podmanlczky-utea 
59. sz.______________________SBT

Ilázbéi rel adós, 
5 gyermekkel éhezik, jóemberek 
Hgit eget kéri !’. K. Tüzoltó- 
utca 33,b, 4. ajtó.__________ 2225

Príráf detektív ~ 
elvállal kényes inej'z.1 sokat, 
mi ghg.velések-1. kutatásokat (csa 
Lidi) és magánügyekbe.i. Várady 
Huszár-utca 8. sz. Válaszb ■< 

2132

Vegyészeti gyáram- I 
hoz, mely évek óta fennáll, 
társat keresek 6u»0 frt. töké­
vel. Közjogyzbileg évi 9900 
korsna tiszta jövedelmet biz- > 
tositok társamnak, mivel gyá- I 
ram ma kis tőkével 40C0 frtot 
nekem tisztán jövedelmez. Ér- ' 
tositést ad László Lipót ur, 
József-körut 25. 10638

Bútor.
Félárban 

hálószobák, szőnyeg, szövet, bör- 
diványok és vasagyak, Kiéin Dá- 
vidnál Kis diófa-u. 16 . 8230

Bútor 
poütirozásoL, beeresztések és 
javításokat olcsón elválni Wlrt- 
sebafter Dol-u. 94. 8229
Faragott IiiÜószaba 

és ebédlő legolcsóbban beszerez­
hető Dob-a. 94, Wirtschafter.

____________________ 8228 
KÍSönréie botor- 

darabok, elköltözés triatt olcsón 
eladók. Dob-utca 83, II. 13. 3314

Pénz.
PénzkÖScsösiií 

gyorann kieszközöl írcii 
szolidan, bejcx.vzett et jr. < 
Leveleket .. Rr&nkképv7-j

Siető 33275“ továbbit i 
Scliwnrz J6z**ei ’ hirdetési i 
trodílja, Uarokkul-iiica. i 

________________ 30(19 j
Hészpénzköicsönt ■ 

helyben ®s vidékre kei^s nélkül 
is, úgyszintén ingatlanokra 
I. II., III. belyi bekebelezésre | 
legdőnyösebber.. prtvútpi nzi ; 
24 óra alatt kieszközöl, Diósi Jó- I 
zsef péuzUgyl irodája, Budapest, 
Klikk Szilárd-utca 8ü. (Váisszbi- | 
lyeg.) 106641

KiíiöiiféSe.

Zöld ring:lottót 
befőzésre legszebb fajokból 
5 kilogrammot 3 koronáért. 
Kajszinbarackoi 2^ koroná­
ért, bérmentesítés néUiii! 
utánvéttel szállít: Ruaxnyák 
Antal minta gazdasági., Gyön­
gyös.______________________20078

4 HP. 
cséplőkészlet Hofherr és 
Bchrantz gyártmányú KyárL 
Iag javítva kapható Úorvát 
és Herczeg cégnél, Budapest, 
Lehel-utca 8. 20963

Hantfrerseny- 
rlmbalorn azonnal eladó. VII., 
Demoins/.ky-utca 23 , 6. 30013

ZtUögcédoIAKat 
bármiről, vidékről is, bútorokat, 
egész hagyatékokat, régiségeket, 
őre*  basiiia fogukat vala­
mint minden elfogadhatót vesz. 
Wiöchogrod Jakab, Nagyfuvaros­
utca 7. Levelezőlapra azonnal jö­
vök __________________ 8C018

Vendéglői, 
korcsma, fUszer, lejüíiarnuh, cnk- 
íázda berendezést vesz és elad 
Dob-u. 3. Winter.___________ 221S

SzőnjesdiyáB 
azonnal eladó. Vörösmarty-u. 51. 
kávémérés. 2214

“ffiD UókuwMirt 
5 kilós tSdönnel K. 5.80 Ilii.-ért 
kllld Bqskovite Luó Budapest, 
M-irton-utca.

Flsőrangru Minerva 
varrógép, elutazás miatt, sürgősen 
eladó. Főherceg 8ándor-utca 30/b, 
1, cm. 12.________________ 2005

Idényről 
visszamarad i férfimhaszdvotek 
bámolaáos olcsón eladatnak. Kiéin 
8z., Akácfa-utca 65.______ 2170

caaK~há rom 
korona egy uj hajlított szék. 
Gliick, H ijós-utca 17. Telefon 
80-61.______________________2147

Fordítható 
billiárdasztalok china é« al- 
paeca tárgyak eladók. Glück, 
Hajós-utca 17._____________ 2146

líölcyeim!
Hojeltivolitó ai ci ól és kézről. Ot 
percnyi fájdalom nélküli műkő, 
des után bámulatos eredmény. 
Gyár-utca 2., T. em. 10. 3211

HÖrosÜőrdók 
kitűnő állapotban olcsón eladók. 
Itcth Jakab borkereskedő Hol’.ó- 
u'.ca 10._____________________205T

Üzletáthelyezés 
miatt as összes még raktáron 
levő 3nőm és egryszerü 

BÚTOROK, 
u. m. : hálószobák, ebéd*  
lók, szalon*,  angol-, réz- 
és bőrbutorok, ssónyer- 
ffarniinrák, képek stb. 
3u°'o árcr.gt j-nényoyel di­

adalnak. 10274

Bútorra ktái*
IV., Váczi-utca 69, I. em.

KATÁPBOBESE 

©iSj" Uj gyágymid!
FölftlmnlhataklAn gyógyhatAsn

IDHG-, MEBII-, 
b6r-. vórbote^náwk. huioVóros (sipbiUa) betegségek, 
•ofortözée As fírfiui gyeiigesér*  állapotok
ín.potenUa gy*4ew  gyógyfh-ara Tapasztalt radikális 
és ry°‘« eríMJinényvk folytán bocarirtana teljes 
gyógy siker után Sr.ctható. Elsőrendű intézet mlnta- 

szerti gyógy+evweiveL

Budapest, Teréz-kdrut 44., I. emelet.
Pr. H’tzgcr Tsv’adar

személyes vezetése alatt nyitva eg«»z nap.
u Levelekre díjtalanul válasz. =x==

A 22281. számú

„Mi lobbantyu lővó’závárzalta"
clnitl. 1801. március 22-röl kelt masry. szsliadslomra

vevők vagy engedményesek keresltek
Szives ajánlatokat .VI. I*.  4500“ jeligo al. Hőssé

IKuílolf Birs, I.. Seilersiütto 2. továbbit

K Csórni és iia^óiyag 4" 
valódi francia gyártmány, tucatonként 1, 2. 4. 6 és 10 korona 
amvrikal varrá*  néllrtlli 4. 7. 16 és 14 koronáért, 25 darabból álló 
kollekció sok újdonsággal 8 korona Növédő .Pessarlsm odusiviim*  
dr Karlet módszere szerint 3 korona. Minták újdonságokból. 
Ariegyr/A tegyen éa bérmeotve. M. Ml I.I.EH gumnii-speclálisták,

W 1 e n. Wallnrrktrnwc l l». Ecke Kohlm.vkt.

Déli íiisilt.
A háló- és közvetlen kocsik forgalma a Budapest d. v. 
pályaudvarról, az 1904. évi nyári menetrenaben. Junius 

hő 15-től kezdve.
I. II. osst. bdlökocMl UitdapcMt <!. — Velenczr

(Venczin) között. I’ragorLof-Xab: r- na-Cormonson »■ Budapest 
d. v. indul oste • óra 00 perc. Velcn-’ze érkezik d. u. 2 óra 10 perc. 
Mensttartam: 16'< óra. Velencz.’ ir.a^l d. u. 2 óra 10 perc, Budapest 
d. v. érk. d. e. 9 óra 55 perc. Menettartani: 19*4  óra.

1. II. oast. közvetlen korai Hnilnpest <1. v. -— 
FranzcnafeBte között négy I. hillöhcly lycl.
Pragerhof-Marburgon át. Budapest d. v. indul este 8 ói a 00 perc, 
Franzcnsfestobe érkezik d, u. 12 < :a 17 perc. M’nettartam : lG’/i óra. 
Franzensfestcből indul d. u. 5 óra 5S perc, Budapest d. v. érkezik 
reggel 9 óra 55 perc. Menettartan) : 16 ói a.

I. II. <>Nzt. közvetlen kocsi Rtidapest <!. v. — 
Vclencze (Vcne/la) között. Pragerhof-Nal.ro'ina-Connonson 
át. Budapest d. v. Ind. este 8 óra (M pere, Veie::c.:< érk. d. u.Üóra 
10 perc. Menettartam: IS*.*  óra. Velenczo indul d. :i. 2 óra 10 perc, 
Budapest d. v. érkezik d. c. 9 óra 55 perc. Menettartam ■ 19*,'«  é s

nuftapcftt <1. v. Abbnzlu — Fiume között. Prager- 
bof-Bt.-Péteren át. Budapest d. v. ind. este 8 óra 00 perc. Fiume érk. 
d. e. 9 óra 37 pere. Menettartam: 13' u óra. Fiume Indul e- e 7 ó;a 
52 p<-rc, Budapest d. v. érkezik d. e. 9 óra 55 perc. McnettarUm: 
14 óra.

Euttapest <1. v. — Iriext között. Pragerhofon át. 
Budapest d. v. indul recgel 8 óra 00 perc, Triest érkezik este 9 óra 
10 perc. Meuettartam : 13 óra. Triest indul reggel 7 óra ..5 p ere 
Budapest d. v. érkezik este 9 óra 20 perc. Mém-ttarUm: 13’ i • ra

ItiKiaprnt d. v. — Pukriícz között. Nagykaniz s-Ba 
csőn át Budapest d. v. indul este 10 óra 00 perc, Pakrácz érk. d. u. 
1 óra 20 pere. Menettartam: |5*/i  óra. Pakrácz indul d. u. 2 óra 50 
perc Budapest d. v. érkezik reggel 6 óra 30 perc. Mcnettartam: 
15»/« óra.

I

Veszünk 
zálogházi cédulákat 
regi aranyat, ezll-stöt és drága­
köveket eladunk legolcsóbb árak 
mellett. 0 és 12 szomőlyre való 
evőké eleteket, arany és ezUti- 

nemlleket a legolcsóbb árak 
mellet:.

Képes árjegyzék Ingyen ős 
bérmentve.

Giunberger Ármin Béla 
örökösei 

órás és ékszerkereskedők 
!5., VAcl-uíca 30. sz. 

■. tmi, 32. Haris

BUTOia
részletfizetésre 

a ioge3-yBzarü’1'btcl a log- 
finomahö kivitelig 

I c <j o I c s ó h b a n 
EHRENÍREUésFUCHS 

Tc>*tvérrlin<'l  
Budapest, VI., ErzséLet-körut 8. 
(Andrássy-ut közelében.)Képes 
át jegyzék ingyen és bérmentve

eS-FÉRFI ástól-W
r.T-.Tiuf. ■= nemi beteaségekj -
feiAgyengeség (Impoteni ii) sflfcv's gyógykezoléséra U<job- 

ban ajánUna

m KAJWACST
v.oa.és kir. exredoi voa és kórhizl főorvost. 

Rendel! 9—4-ig, este 7—S-ifj.
Bntapest, IV., Ifi^ó-n. 5. fKUMU-pal. I. •■.)

levél utján is biztos gyógy^tkaT.

G
Biztos gyógyulást keresőknek

kik bármily

nemi betegségben szenvednek 
mint húgycső és Uóiyagbajok. hagycKŰsz’Jkületak, visolösi 
zavarok, éjjeli magömlések, sebek és bujakoros bántalmak 
(syphili8) az önfertázés utóbajaiként fellépő Idegbajok, 
korai fértierö eigyengölév. bármily bdrkiUtósak ste. 
nőknél fehérfolyás, uiriy bajok nl&poa, gyors én «ryö- 
kerca ryOgj itAsáru, szigorúan tudományos 
lelkiismeretes ffy áff.v nmdján&l fórra lerjeSbu 

»j Arijuk

, Caral tatai
r. főorvos orttv.Agoa hírű és le<rég4hö SC 

éve fennálló rendelő intőmet

Budapest, VI. kér., Audrássy-ui 24. »x.,
Rendelés naponta 10- 4-ig és 7—8-ig este. Idült hacycaő 
óa hólysgbajűk vizsgálata villamos hugycaŐtdkür sncWkval 
Vidékiek levelekre kimerítő vflasat éa ssáksaerü tanár«ni 
nyernek, gyógyszerekről gaud.itXeJva la&a. Tltektariáe 

biato.Mtva.
Nőknrk küfiMi váróterem.

ugy készpénzért mint
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Apró hirdetéseket 
Kerepesi-ut SS. sz. 
alatt (Telefon: 54—39.) 

központi IrodOnkbAn, | 
valamint a flókldadóhi vauiban 
Muzcunt-körut 18. és eredeti 
nyugta mellett még « követkéz! 

fiókokban lehet föladni:
Bloekner J. 

hirdetési iroda 
IV., 6ütö-utca 6. Bsám.

Breuer Vó'véreK 
dohánytőzsdéje 

Teréa-körnt 54. szám alatt.
Iteutscli HIKsáné

Andnií?sy-ut 38.
Eckstein Bernát

hirdeted iroda
V. kér., Füidő-utca 4. szám. 
Engelmann Kér 

dohánytözsde
IV. kar. Kálvúi-tér 2. ösám.
Franké Pál

könyvkereskedése
ÍV., Gróf Cziráky-féle palota, 
Kossuth Lajos-utca, Kigyó-tér, 

(Koronaherceg-utca sarkán.)
Fischer J. D.

hirdetési iroda
IV. , Gerloczy-utca 1.

FalKenstein Soma 
könyv- és hangszerkereskedés 

M18K0LCZ.
Goldbergrer A. V.

hirdetési iroda
JV. kér., Váci-utca 17. szám.
Goldner Jozrfln

ándrássy-ut 50.
G«ldcrruber Síúr

könyvkereskedő
II. kér., Kő-utca 17. kjóbi. 

(íroszniann .iá^ó 
fiiszer- és vegyeskereskedése 

lilSKOLCZ és környéke részére 
hirdetések felvételi iroda.

Haasenstom és Vojler
hirdetési Iroda

V. kér., Dorottya-utca 9. szám. 
Jan>brikovits 

dohányt*  zadójo
Kerepesi-at 50’ (Takarékp. épül.) 
Kernbcrg RozáUa 

éehánytózsdéjo 
VUl. kér., Mazeum-kórut 10.

Leopcld <<rula 
hird..tó--i Irodája 

.Vn., Kresébot-körut 54., I. em.
Mossc Rudolf 

hirdetési iroda 
IV. kér., F^eaclek-tere 3.

Mézet Antal 11
hirdetési iroda <

IV. kér., Eskü-at 9. Mám. 1
líemeUck A. J.

ujság-áredája
IV. kér- Petöfi-tér 3. szára.

IfJ. Aacrel Ottó
könyvkereskedő l

■ueam-kúnu 2. n (Nemzeti 1 
Kánház bér háza.)

Rohsnevi Ilona
dohány Meséje

VJ., áiihássy-ut 4s. szám. 1 
Sikray Samn 

hirdetési iroda
>1. kér., Víczí-körul 38. szám. 1 

Sólyom Jakab ' 
hirdetési iroda 

VI. kertllct. Király-utca 28.
Sopronyi V. 

doliánynagy árus 
lm. kér., Keréfesl-ut 1. szám.

Szántó Mór ■ I 
dohán yttóesd éje

(V., Kecskeméti-utca 14. szám.
Sváb EUz

4obáaytőudéje Nagymcző-i. 12. .
Schwarz József

hirdetési iroda
V. kér., Marokkói-utta 4. szám. 
KchönwaZd Fcrencné 

dohánytőzsdéje
DL kér., Ferone-körut 32. szám.

SebMl Gyula
4ohánytó zode cs póttag) üj tőhely

V. , Lipót-kÖrut 8.
Schneidcr-féle tőzsde

Egyetem-tér 5.
Teaczer Gyula

hirdetési iroda
IV. kér., Szervita^tér 8. szám, 

Toldi Lajos 
kőn yvkenvk edess

D. kér.. Fő-utca 2. szára.
WelUenleM Jakab

Király-utca 1.
Winter és Aagy

Magyar-uica C-
Minden apróhirdetés, melyet Itt 
ente « tfrAtg fólmlnnk. 
már másnap megjelenik a 
BUDAPESTI NAPLÓ-han.

Rózsa-Utcai tuba­
rózsa, vasárnap délben kerestem 
a templomban s végig egész 
Dohány-utcán. Sajnos nem talál­
tam. Akadályozva lett talán, vsgy 
egyszerien felültetett ? Pedig 
ngy Mérettem volna találkozni, 
annyi beszélni valóm lett volna 
macával I Mikor láthatom már 
egyszer egyedül ’ — Értesítsen 
egy kártyán direkt ide M.-ra, 
vagy e lap kiadójába .Jóbarát" 
jelige alatt, hogy olvasta-e ezen 
soraimat? Mihelyst válaszát meg­
kapom, bővebben írok. Szívből 
Üdvözli G. 30008

líázassáff.
Nősülni és férjhezmenni óhajtó 
felek forduljanak bizalommal sze­
mélyesen vagy levélileg „L'onve- 
nienz*  címhez Budapest, Vig- 
utca 6, II. 15. 30009

JiihEas 16.
óta semmi hírt nem kaptam. 
Levelem is válaszolatlanul 
maradt. Jövő vasárnap

K......................t leszek. Érte­
síts addig mindenről. 20994 

„I’sychc".
Junius 10 óta semmi hírt nem 
kaptam. Letelem is válnszolatla- 
nul mandt. Vasárnap K....... t le­
szek. Értesíts addig mindenről. 

20944

Betöltendő 
állások.

ÁUáMkeresők 
ingyen kapják az Országos 
Pályázati Közlönyt, mely az 
országban betöltendő vala­
mennyi szakmabeli állást tel­
jes cimmcl közli. Megjele­
nik minden harmadnap. Ki­

adóhivatal: Budapest Jó­
zsef-körut 9. 10261

Tanonc
bádogos é3 szerelö-üJetbe felvé­
tetik fizetéssel. Goid, Csengerv-u. 
8. 2183

Téírlamcstcr, 
ki a téglasajtoló gep-khez ért és 
nagyon erélyes sr.irpalmas és jó­
zan ember, havi 80 korona fize­
tés mellett azonnal felvétetik. 

Nőtlen vagy gyermekteltraek 
előnyben részesülnek. Ajánlatok 
a Mezőtúri gőztégla és agy.-^áru 
gyár művezetőjéből intéz'endok.

18294
ö arcon iicyvód 

urak, kik urak közt egy jöve- 
delmes helyen irodát nyitni óhaj­
tanak, küldjék be ajánlatukat 
„ügyvéd*  Jelige alatt e lap kiadó­
hivatalához. 80007

Irodaszol-a 
alcássa! és fizetéssel, 100—260 
forint biztositélüial rögtön felvé­
tetik. Boreksari-utca 34, 1. 17.

80012

91 i iMlenesle.á ny 
kerestetik, ki főzni is tud. Királv- 
uica 45, I. 14. 2222

GasKtaftáffba 
Mreatetik gazdatiszt, segédtiszt, 
ispán, kulcsár, intéző, felügyelő, 
feltételek olvashatók az Orsz.ü’T.s 
Pályázati Közlöny mai számában. 
Száma 40 filiér. Kiadóhivatal: 
Budapest, József-körut 9. 10261

Fölyisyázói 
állások betöltendők. Feltételek 
olvashatók az Országos Pályázati 
Közlöny mai számában. Hzáma 
40 fillér. Kapható csakis a kiadó­
hivatalban: Budapest, József- 
körút 9. 10261

Állást keresők.
GazdasNzonynak 

ápolónőnek vagy házvezetőnő­
nek ajánlkozik fiatal fets asszony, 
vidékre is elmegyen. IX. kér. 
Ferencz-körut 20. ajtó 1, Baoser 
Ilona. <360

Fodrúsznö 
rendkívül ügyes, ismeretség hiá­
nyában ezúton ajánlkozik, üzv. 
Waldné, VI., Vört'smarfy-utca 48. 
11. 21.

Oktatás.

Levelezés.
280 férjBírziucnö 

van előjegyzésben, vagyon 
6'jOO—600.000 koronáig. Ko­
moly házasulandók Írjanak 

„Postafiók 124 • alatt Buda- 
pestre. Felvilágosítás üijta- 
Ian- 6030

Saint-louísl 
kiállításra M óra alatt bár­
kit betanítok szükséges be­
szélgetésekre, tiszta mao­
rikéi kiejtéssel. lakeUUnat 

New-Terkban végeztem. 
Gáspár Bernét, angol, fran­
cia, német, eless nyelvmes­
ter, ferdítő, veit párisi kiál­
lítás tolmárs. II., Sz*na-tér;  
Lövőház-utca 17. T. t..

Gimnáziumi, reál 
érettségire, elemi, polgári, áltam- 
számvitcltani vizsgám bármilyen 
magánvizsgálatra, rövidesen Lle- 
lösséggel előkészít: „Kerekes" 
I*oltAii.v-iit<*n  H2. I. cin. 
14. (Vidékiek cIlúfAít kapnak.) 
Válaszbélyeget kérek. 20S»’>

24.

Üzletek.
VenöéRl®, 

kaszárnyával szemben, malmok, 
gyárak és országos vásártér köte­
lében, nagy épilkerések között, 
kimutatható jó forgalmú, más 
vállalat miatt, jutányosán azonnal 
eladó. Bővebbet IX., Gróf Saller, 
utca 2ö, vendéglőben. 4650 

<7rv«s uraltunk 
figyelmébe ajánlva. A csizi 
jóiifűrdübcn a Margit-nva- 
raló és Margit-penzió 30 he­
lyiséget, éttermet magában 
foglaló épületek, szanatóri­
umnak alkalmas, több fürdő- 
részvénynyel együtt előnyös 
fizetési feltételek mellett el­
adó. Bővebb értesítéssel szol­
gál Siiteö István 11 imnszoru­
háiban. ___________ _10292

Í*ái'AfosroIt  
gépjavító, ércöntöde és víz­
vezeték berendező üzlet más 
vállalat miatt jutányosán el­
adó. Bővebbet Kelncr L. Pál 
Szegeden. 20995

PénzkSIcsSnt 
banktól, tőkepénzestől legelőnyö­
sebb feltételekkel, utólagos dija- 
zással folyós,ittatok iparosok, ke­
reskedők, állami és raagánhiva- 
talnokok, vasúti és po-taaltisztek, 
szolgák, házmesterek, bérkocsisok 
és minden hitelképesnek heti, 
havi amortizáció! törlesztésre, 
úgyszintén ingatlanokra 400 ko­
ronáig kezes nélkül vidékre is. 
lfeller, Dohány-utca 10. Válasz- 
bélyeg.__________ 8213

Házak, telkek.
Árverési hirdet- 

irány. Julius 28-án délután 3 óra- 
kor Alkotmány-utca, törvényke­
zési palota földszint, bírói árve­
rés alá kerülnek Váczi-ut 139. 
szám 300—400 Cölos felosztott 
telkek. Előnyös fizetési feltételek. 
Bővebbet: Dr. Ftambcrger ügy­
véd urnái V., Kálmán-utca 18.

30005
E£’adó ház

Erzsébetfalván 1 nagyobb és 1 
kisebb családi ház. Tudakozód­
hatni a kiadóhivatalban. 20925

Eladó urlíak Kis- 
pesten, a fővárostól 10 percnyi 
távolságban, kényelmes közleke­
dés, tehermentes, az urilak áll: 
3 szoba, konyha, éléskamra, filrdö- 
és előszoba, nagy kert nemes 
gyümölcsfákkal és szőlóültetéssel, 
hivatalnokoknál.- nagyon alkalmas, 
kedvező flz.-tési feltételekkel azon­
nal eladó. Bővebbet Kispest, Bát- 
hory-utca 12. (VAlasztélycg.)

Pénz
FftHbirtokra 

8Ví-4’» kölcsön I-ső » \ .
Tl-ik helvre 5’ •*  • birtekérték 
TO _ ..
évi lefizetesr*  -**' -----
lök, kereskedők .. .. ________
feltételek mellett. Köztisztvi­
selők és katonatisztek 15— 
26 évre. Presrekuis ingyen. (Vá- 
laszbflyeg.) Képviselők havonta 
400—600 koronát kereshetnek-, 
Országos FöldhitclkOzvcti"*  
lalat Budsi-ezt, I................

fiyors pénz- 
közvclitós. Bármilyen 

természetű kölcsönt előleg 
nélkül gyorsan kieszközlök. 
400 koronáig jótálló nélkül. 
Német, Bálvány-utca 20. Ügy­
nökök felvétetnek. (Válasz­
bélyeg). _________ 2136

Pésizkölcsftnt 
házakra, telkekre, építkezésekre, 
földbirtokokra, gyorsan, olcsón, 
II., Ili, helyre is, valamint 
szomályhitcit minden állású 
egyéneknek 200 koronától kezdve, 
4 és fél százalék kamatra, kezes 
nélkül közvetít Váracly, Huszár­
utca 8. Válaszbélyeg. 2103

készpénz IzAlcsÜnt 
200—400 koronáig kezes nél­
kül bármilyen foglalkozású 
egyéneknek gyorsan kiesz- 
kvzlük, úgyszintén ingatlanra 
vidékre is. Roscnberg, bank­
bizományos, Rzövetség-utca 
36/b. (Vdlaszbélyeg.) 6052

Pénzkölcsönölcet 
nyugdijképes tisztviselőknek, 
katonatiszteknek kötelez­
vényre, 3 évtől 25 évig ter­
jedő időre, váltókölcsönöket 
kereskedőknek, magánosok­
nak, lörleuztéses kölcsönöket 
birtokokra, házakra 4%-os 
kamat mellett, valamint II. 
és ül. helyre kölcsönöket 
kieszközöl BaloghConstantin, 
Budapest, Akadémia-utca 5. 
______________ ____________ 10277 

iíyorsan 
előköltség nélkül pénskttl> 
cnönt nyújt kényelmes tör­
lesztésre ilorovicz, Ó-utca 45. 
Válaszbélyeg._______________2134

ButoreKat
25 EzázalélJral olcsóbba?, szállí­
tok. Hálószobákat, ebédlő kre- 
denceket, ebéd fo-4i vány okát, egyes 
bsterekat. Állami hivatalnokok­
nak, egyhárpapoknsk, fötanitók- 
nak részletfizetésre és készpénz­
ért. Hunyaőy-tér 3., az udvarban. 
Képes árjegyzéket 40 fillér bélyeg 
ellenében Jtdléök.__________

forrnék faragott 
hálószoba, szőnyegdiván, sürgő­
sen eladó. Izabella-ntca 74, fldsz 9.

Lakás-bériét.
Elegánsan 

butorzolt külön bejáratú, tel­
jesen fóregmentes szobák, 
napokra is kiadók, egy ko­
ronától. Főherceg Sándor- 
utca 30—B. I. em. 12.

Kiadó úri Jakás.
Csinosan bútorozott, különbe- 
járatu szoba, egy, esetleg 
két ur részére, augusztus 

1-ro kiadó. Bővebbet a ki­
adóhivatalban. 4973

Több
kisebb és nagyobb szép utcai és 
udvari lakás, olcsón kiadó. VI., 
Dalnok-utca 26. 10254
Csinosan fcvtorozoft 
szoba egy-két ur részére fürdő­
szoba használattal, áronnál klaló. 
Elomér-utca 21, ajtó 5. 2199

Kiadó lakás, 
Budapesttel két órányira vo­
nattal, egészséges vidéken, 5 
szobával, nagy gyümölcsös kerttel, 
több évre kiadó. Cim a kiadóban. 

20999

Különfélék.
Nyaralók flsryelmébe. 
Elvállalok szállítást, költözést és 
butor-beraktárezást. Minden kárért 
teljes felelősséget váHalok. Levél­
beli meghívásra azonnal Jövök. 
Bcrger Fiiamon szállító, Badapest, 
fizondl-utea 96a. 4974

líiílzyeknek 
tanácsot, segélyt nyújt, titok­
tartással szülő nőket fogad gya- 
kerlett nhlésnű. Kallósáé, Br- 
zsépet-körut 5, I. 18, lépcsőnél 
Jobbra. 2117

Órd a Íelesíffcd
Minden családra nézvo legfonto­
sabb kűayvet a gyermekáldásról 
több mist 18H kístési irattal, 
diskréte külfi ?• Hlér magyar le- 
vélbélyeg ellenében, (nyitva 70 
fillér). A. Kaopa asszony Berlin, 
B. W.257. Llndenstraose 50. 18091

Záioerúdnlát
veszek birme’v BrgjTÓl. Kémet. 
Bálvány-utca ». 1970

Használt 
férfiruhákat, régiségeket stb. 
veszek legmagasabb árban. 
Mátray, Lujza-utca 16. ajtó 
10. 2628

Mosó-
és takartktdzbely, tetők ju­
tányosán eladók, Nagy Pál 
rézművesnél. Csengcry-atea

Teljes 
évi ruházatot 60 forintért készít, 
törlesztésre is. Quttmann 8. VII., 
Erzsébet-körut 6. 2126
Rolíúk. Wniteürvzök, 
mir.denneinii ablakredŐQgök, hast- 
ntl'ak és ujjak legslesóbbaa kap­
hatók, srakseerll javítások jótállás 
mellett krszittetuek. Kovács Hen­
rik, Klrály-ntea 11.

flunznntt 
pénzszekréiyek sürgősön el­
adók. Glück, najós-utca 17. 
Operával szemben. 2145

Vend^ffleí 
tahérnemück és evőeszközök 
lutányosan cladatnak. Glück, 
Hajós-utca 17. Telefon 80—ót.

2119
Szikvlzjfúp 

felszerelve 100 üreggel Jutá­
nyosán eladó. Glück, Flnjós- 
utca 17. Telefon 80—61. 2148 

llázíerombolák — 
miatt azonnal eladó 8elfert-féle 
fordító asztal, egy caramból, ká­
véházi kassza, kerepesi-ut 19. 
házmester. 2219
Egy nagyon szegény 
a.«.*iony,  kisek férje tegnap el­
halt, a legnagyobb nvemerbnn ma­
radt, kéri a jételhü embereket, 
^gy támept-eib át. Futó-utca 
34. alté 4. érv. Dstogné.

I'erJTttintii
M»rsmbél. Hitiért, alpacei tár­
gyakat. K-»*bár  felsEerelest \e»z 
és e’st. ■ 8. Winter. í.’.fl

ár érdes száraz, vörös vagy nap­
égett

ás-e- és kézből 
finomítására és fehérítésére 
szeplök. májfoítok, r; 'sené- 
sok, börhámlás és ttkAk 
gyors és biztos elmulasztására egy 

tégely eredeti ,„smoi-ciinw'
2 korona, 3 tógoly ö korona, 
ártalmas alkatrészeket és zsír­
anyagot nem tartalmaz I Csemiczky 
gyógyszerész, József-kórut 71. Síám.

50% ármegtakarítás

BOTOR 
úgy készpénzért, mint 

HBTELRE 
készpénzfizetési árakon 
banknál törleszthető.

BARTÓK FARKAS
butorraktára

= BUDAPEST, = 
V., Külső Váczi-ut 12. sz. 
/rjemz^k 400 rajttal 60 fii- 
lér bélyeg ellenében portó­

mentesen.

200-100 
koronáig pénzkölcsönt kozes nél­
kül. nagyebb kölcsönt kezessel, 
kivánat’a házhoz megyek. Itóbi 
Lajos, Hu-zár-utca 5. 6őf>0

Póitzk ölesönt
j 490 koronáig kezes nélkül, na­

gyobb kölcsönt késéssel vagy 
fizetés elójegytésre, prlv.'W- 
nénzt azonnal, valamint betáb- 
.. .. . .. ..—gytrsaa
elintéz Rosenberg bankképvise­
lete, Garaí-tér 2. Válsszbélyrg. 
____________________________6069 

Pénzkölcsönt
400 koronáig kezes nélkül, 

fejebb kezesekkel módomban 
/ áll három nap alatt kieszkö- 

».»*  > PflwólnAnfl u.rtnnnl

helyre,
m ■- ■> ~ ■ nnokérték ' .......................

SremélyhitéltA—A HH-okat eleső kamatra 
ezre földbirtokosok, bér- 
ködök a legeoulansabb

itclközvctitő Vál- i •... . 1
Erzsébet-körut 2. ®ö.ni. 

fi.%2 I Adlor, m-------- laszbólPC nzkSicsönt 
előleg nélkül gyorsan id. zközöl 
Bankbizorr.ásT. Csengery-u. 20, 
II. 28, 2 órától 5-ig. CC,j

»OO-4OO 
koronáig kölcsönt kezee nél­
kül is g\orrán cszküzlük, 

nagyobb kölcsönt kezessel 
3 nap alatt kieszközölhetek, 
továbbá földbirtokra, harra 
4% kamatra, utólagos dijja- 
zással. Márton Henrik, Rot- 
tcnniller-utca 5/c. (Válasz­
bélyeg.) ____________

TSricsztíscs 
kölcsönt földbirtokra, bérhá­
takra, első helyre r,i/í>—4 
százalékra, máaadik helyre 

százalékra; állami, me­
gyei, városi, ve-.uti tisztvl- 
eolöknok. valamint katona­
tiszteknek 15—20 évi törlesz­
tésre, jótálló nélkül is, csu­
pán kötelezvény ellenében 7 
százalékra; váltóleszámítolást 
a legmagasabb összegig; 
úgyszintén katonai házassági 
óvadékra közvetít az Általá­
nos Pénzügyi Tudósító, Ke- 
rcpesi-ut 55. 6073

Pénzkölcsönt 
kezes nélkül 400 koronáig, na­
gyobb köletönt kezessel 4 korona 
havi törlesztéssel szerez Marton, 
Kerepesl-ut 65. Válaszbélyeg. 
___________________________ e075 

Pénzkölcsönt 
gyorsan eszközöl minden 

hitelképes egyénnek 200—400 
kormáig kezes nélkül, azon­
felül kezessel, magas fizetés­
sel vagy nyugdíjjal bírók­

nak, flzctéa-clöjegyzésrc, in­
gatlanokra, 4 százalékra, 10 
—70 évi törlesztésre I” 
Józtef, I<--7.-»t>c«t. Érni 
kfcrut S. földszint 7. (Vdlsst- 
bé ly rg.)__________ __ - j

PéDEköIcsKnttket 
mlnd*n  irányban kbzvotit: Bank­
ás F’.ldhitelkör.vetitö iroda, Wes- 
selényi-utca 41. II. 14. VtÜasz.bé- 
lyeg. 28954

Pénzkölcfiönt
400 koronáig kezes nélkül 4—5 
nap alatt folyóbittatok, kezesek­
kel bármennyit videkre is. Vá- 
laszbélycg. bingcr, Károly-körut 
3. II. 32. 2140

co;

Privátnóntt azonnal.
____ , Akáczia-utca 11. Vá- 
laszbólycg. 6974

Bútorok
Árverésekről 

uraságoktól vásárolt többféle 
hálószobák, ebédlők, rezbutorok, 
tükörezekrenyek, iró.'.’-zta'ok, 
könyvszekrény, reivs*  szőnyeg, 
előszoba- és konyha-berendezések, 
darabonként is. olcsón eladatnak. 
Bzövetscg-utes 28,'a, földszint 3.

6056
iooVíJ

és használt különféle dí­
ványok potom áron eladók. 
Verősmarty-utca 84. Kárpitos 
műhely. ______ 1148

KftútorolK
nagy alkalmi vétele, minden árban 
kaphatók. Lftgo’egón’abb. legegy­
szerűbb há'ó, ebédlő, szalon és 
nriszoba berendezés, persa szőnye­
gek, különféle bútordarabok. Olaj­
festmények e ry< nkint is 5 forint­
jával kaphatók. Gyár-utca 2. se. 
Király-utca rarok.__________ 8i! 13

I

íróasztal
egész uj, remek munka 14 
forintért eladó. Madách-utcn

’it 27. 201Ó0
liufor 

uj és használt készpénzért és 
r«'*r.lc<tixct» ‘«re eladatik. Vö- 
rösmarty-utea 81. 2206

ffitulor 
részletfizetesre K'rurath és 
l.ttwenbeln*nál  Budapest VII. 
Király-utca 13. 2-lk udvar. 8311

■tutorok
ró--tétfizetésre I Háló-

VO-Király ' ebédlőstoba - berendezések, 
nej. lamint egyes darabok saját ké- 

wisméayü 4.vénát, natraeek, 
' fürgőlára-

pálí, inraárák olcsóbban, mint 
bárhol etónröe fizetési feltétetek 
mellett N átbán Igaáo, bu- 
tortclep Rotepest, VII. 
F.rzs< bet-klrut 27.

' 10628 ' '••dresyágybebétek.

Bn torok.
Hálószobák, ebédlő-berendezések, 
stőnyegdiván,valamint más cgves 
darabok legolcsóbb részlot- 
űzotéaro és készpénzért tudat­
nak Weii.bcrger Flllöpnél, Na^y- 
mezü-u. 37. se.

Teláranr.taiok 
és mirdeniem'l kávéházi beren­
dezések részletfizetésre is eladók. 
Rettmaa, Beh-n. 94. 2218

Wln ír n neműi 
varrógépek javítását l-golcsóbban 

elvállalja. Bingcr műszerész, 
Akáczfa-u. 55. 2212

Jó liáxfebédct 
adok intelligens tiatsl emberek­
nek. Elemér-u, 22, ajtó 5. 2200

Nyomatott a Budapesti Napló korforpógépetn Budapest, Rö’rk Szilárd-utca &

££eré&piSr« 
eportviiág.

Most küldi szét ország*  
szerte Beifeld Gábor és 
társa, Bpest, VW.t József- 
körut 21., kerékpárok és 
alkatrészek, speciál kiviteli 
nagy cég, dusan {Ausztrált 
uagf árjegyzékát és

Iái feleárbas 
venni akar, as saját érde­
kében kérjen egv árjegyzé­
ket, ingyen és bérfueutve^ 

GMttly ttnn un forjitaa.
10186

valódi párisi uvklllönlegdaságek. 
Pok érdekes nJdoiiAdgoh. 
Diner, mintagj-űjtrmény. tel. K. 
2.50, 3, 4, 5. 8 drb. finom minta­
árjegyzékkel, K. 3.20 levélbélycg 
beküldése után. Kunrtl’akín 
M. B«cc, IX/1. Llerhteu- 

steinniatrnese 23.

SVJTOR
feltűnő olesó és jó kivitelben

részletre
és készpénzért nagy választékban

S.
bútorral tálban, Xstván-tér 7. 

10283

Magyar kir. államvasutak 
119.687—CI./1904. az.

HIRDETMÉNY.
Folyó évi julius hó 15-őn 

a magyar királyi államvas­
utak kezelése alatt álló helyi 
érdekű vasutak közös árudij- 
MabáaáhM a II. Pótlék lop 
életi.o, mely a szombathely — 
rumi, torontáli, vorsecz—ku- 
blno és gyulafehérvár—zalat- 
nai helvi érdekli vasutakna> 
a szállítási adómentesség 
megszűnése folytán az adó­
pótlékkal fölemelt díjszabá­
sait és a gyúr—Veszprém— 
dombóvári, alvincz—nagyszc- 
ben—vörösterenyl, budapcst— 
*Mtergem- fiiéitól, halas— 
báesalmás—rigyiczai és te-

mes vár—nagy szén tmiklósi 
helyi érdekű vasutak díjsza­
básainak módosítását, illetve 
kiegészítését tartalmazza.

Ezen pótlék, mely külön 
német kiadásban Is mogje­
lenik, a magyar királyi ál­
lamvasutak igazgatóságánál 
(VI., Csengcry-utca 33.) és 
nyonkint 20 fillérért kapható.

Budapest, 1904. julius 7.
Az igazgatóság. 

(Utánnyomás nem dijaztatik).


